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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η παρούσα εργασία στοχεύει να συγκεντρώσει και να συνοψίσει τα 

διαθέσιµα στοιχεία και δεδοµένα για την εκπαίδευση των µεταναστών 

στη χώρα µας. ∆ιευκρινίζεται ότι οι πληροφορίες αφορούν τα χρόνια 

µετά το 1990 αφού έως τότε η Ελλάδα δεν αποτελούσε προορισµό 

µεταναστών πλην ελάχιστων εξαιρέσεων και οι µόνες περιπτώσεις που 

θα δικαιολογούσαν «ιδιαίτερη µεταχείριση» στην εκπαίδευση ήταν οι 

περιπτώσεις των επαναπατρισµένων ή (και) των παλιννοστούντων και η 

µουσουλµανική µειονότητα της Θράκης. 

Η εργασία αποτελείται από τέσσερεις  ενότητες στοχεύοντας τόσο 

στην εµβάθυνση  στο ζήτηµα της εκπαίδευσης των µεταναστών εν γένει 

αλλά και στην ανάλυση και την κριτική µεταναστευτικών και 

εκπαιδευτικών πολιτικών που έχουν εφαρµοστεί. Προκειµένου να 

επιτευχθεί µια όσο το δυνατό συνολικότερη προσέγγιση θεωρείται 

σκόπιµο να ξεκινήσω την εργασία µε την ανάλυση της πολυπολιτισµικής 

εκπαίδευσης, ως το πλέον δοκιµασµένο  µοντέλο εκπαίδευσης σε 

ετερογενείς µαθητικούς πληθυσµούς, σε συνάρτηση µε την εκπαίδευση 

των µεταναστών και την παρουσίαση των πιο διαδεδοµένων µοντέλων 

εκπαίδευσης που υλοποιήθηκαν ανά τον κόσµο. ∆ε θα µπορούσε να 

λείπει και η αναφορά στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τις πολιτικές που 

ακολουθεί εφόσον η Ελλάδα λειτουργεί ως κοµµάτι της είτε ταυτιζόµενη 

µε υπάρχουσες πολιτικές είτε συνδιαµορφώνοντας το τοπίο στο οποίο 

εφαρµόζονται εκπαιδευτικές πολιτικές.  

Αφού παρουσιαστεί το ευρύτερο πλαίσιο στο οποίο οι παιδαγωγοί 

υλοποιούν εκπαιδευτικές πρακτικές και θεµελιώνουν θεωρίες µάθησης, 

επιχειρείται η ανάγνωση της ελληνικής πραγµατικότητας µε την 

παρουσίαση και την κριτική της µεταναστευτικής πολιτικής και του 

θεσµικού πλαισίου για την εκπαίδευση αλλόγλωσσων µαθητών. 

∆ιαχωρίζουµε τον αλλόγλωσσο πληθυσµό στους οικονοµικούς 
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µετανάστες, τη µουσουλµανική µειονότητα της Θράκης, τους 

παλιννοστούντες, και τους Αθίγγανους προκειµένου να αξιοποιηθούν τα 

διαθέσιµα στοιχεία για την κάθε οµάδα χωρίς όµως να συγχέουµε 

ανόµοιους πληθυσµούς. Τέλος, µε τα συµπεράσµατα αυτής της µελέτης, 

κατατίθενται προτάσεις όχι µόνο για την αντιµετώπιση των 

αλλόγλωσσων µαθητών αλλά και για τη στάση του σχολείου και των 

παιδαγωγών ευρύτερα προκειµένου να διαµορφώνονται και µέσα από 

τη διαδικασία της µάθησης κριτικοί πολίτες. 

Η βιβλιογραφία συντάχθηκε σύµφωνα µε το πρότυπο Harvard 

ωστόσο για την ευκολία του αναγνώστη οι περισσότερες παραποµπές 

βρίσκονται στο υποσέλιδο και, αν και άτυπο, η σελίδα από όπου 

ανακτήθηκε η πληροφορία παρατίθεται εντός παρένθεση µετά το τέλος 

της αναγραφής. 
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1.ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΤΩΝ 
ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΚΑΙ Η ΠΟΛΥΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ. 

 
Ξεκινώντας αυτήν την εργασία θεωρώ σκόπιµο να αναφέρω τον 

ορισµό1 της πολυπολιτισµικής εκπαίδευσης εφόσον αποτελεί το πιο 

διαδεδοµένο µοντέλο εκπαίδευσης παγκοσµίως. 

 

1.1. ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ Ο ΣΚΟΠΟΣ  
ΤΗΣ ΠΟΛΥΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

 
Η πολυπολιτισµική εκπαίδευση είναι µία κίνηση εκπαιδευτικής 

µεταρρύθµισης που κύριο στόχο έχει να αλλάξει τα σχολεία και τα 

πανεπιστήµια έτσι ώστε µαθητές και φοιτητές από διαφορετικές 

φυλετικές, εθνικές, πολιτισµικές, γλωσσικές, θρησκευτικές οµάδες και 

κοινωνικές τάξεις να απολαµβάνουν ίσες εκπαιδευτικές ευκαιρίες. 

Βασική παραδοχή της πολυπολιτισµικής εκπαίδευσης είναι ότι οι 

µαθητές των οποίων τα πολιτισµικά και γλωσσικά χαρακτηριστικά είναι 

σύµφωνα µε αυτά των κοινών εκπαιδευτικών ιδρυµάτων είναι 

πιθανότερο να απολαύσουν την ακαδηµαϊκή επιτυχία σε σύγκριση µε 

τους µαθητές των οποίων τα γλωσσικά και πολιτισµικά χαρακτηριστικά 

δε συνάδουν µε αυτά των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων. 

                                                 
 
1 Banks, J. A. (2001) Multicultural Education. Σε: Baltes, P. and Smelser, N. eds. 
International Encyclopedia of the Social & Behavioral Sciences. Elsevier 
Science, pp. 10160-3. 
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Άλλος ένας σηµαντικός στόχος της πολυπολιτισµικής εκπαίδευσης 

είναι να βοηθήσει τους µαθητές από όλες τις πολιτισµικές και 

κοινωνικές οµάδες, συµπεριλαµβανοµένων και των κυρίαρχων οµάδων, 

να αναπτύξουν δηµοκρατικές φυλετικές και εθνικές συµπεριφορές 

ούτως ώστε να µπορούν να λειτουργούν αποτελεσµατικά σε 

πολυπολιτισµικές δηµοκρατικές κοινωνίες. Οι πιο πολλές κοινωνίες σε 

όλο τον κόσµο χαρακτηρίζονται από πολιτισµική, εθνική και γλωσσική 

ποικιλία. Μια από τις προκλήσεις των πλουραλιστικών δηµοκρατικών 

κοινωνιών είναι η παροχή ευκαιριών σε πολιτισµικές και εθνικές οµάδες 

για την διατήρηση της κουλτούρας της κοινότητάς τους ενώ παράλληλα 

δηµιουργείται ένα «κοινωνικό σύνολο» στο οποίο ποικίλες οµάδες είναι 

δοµικά συνδεδεµένες έχοντας πίστη σε αυτό. Συνεπώς ο στόχος της 

πολυπολιτισµικής εκπαίδευσης είναι η δηµιουργία πολιτών που θα 

µπορούν να λειτουργούν και να συµµετέχουν τόσο στις πολιτισµικές 

τους κοινότητες όσο και συνολικά στην κοινωνία. 

 

1.2. ΧΡΟΝΙΚΟ 

Μετά τον Β’ παγκόσµιο πόλεµο και τον οικονοµικό µαρασµό που 

επέφερε παρατηρήθηκαν µαζικά µεταναστευτικά κύµατα προς την 

Αυστραλία, τις ΗΠΑ και την ∆υτική Ευρώπη. Οι µετανάστες κλήθηκαν 

να αντιµετωπίσουν προβλήµατα που αφορούσαν στην οµαλή τους 

ένταξη στις χώρες υποδοχής και πιο συγκεκριµένα στην γλώσσα, στην 
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εκπαίδευση, στην κοινωνική αποδοχή και στην ενσωµάτωση. Έπειτα, 

στις δεκαετίες 1960-1970 αναπτύχθηκε το κίνηµα για τα κοινωνικά και 

πολιτικά δικαιώµατα στις ΗΠΑ που αντήχησε παγκοσµίως και στις 

απαρχές του ασχολούνταν βασικά µε τα δικαιώµατα των εγχρώµων 

στην εκπαίδευση. 

 

1.3. ΛΟΓΟΙ ΑΠΟΤΥΧΙΑΣ ΠΑΙ∆ΙΩΝ ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΩΝ 

Κοινωνικοί επιστήµονες, ερευνητές και παιδαγωγοί προσπάθησαν 

κατά καιρούς να εξηγήσουν γιατί οι µαθητές προερχόµενοι από εθνικές 

και γλωσσικές µειονότητες συχνά αδυνατούν να επιτύχουν σε 

ακαδηµαϊκό και κοινωνικό επίπεδο.  

Οι εξηγήσεις που δόθηκαν είναι οι ακόλουθες: 

1. ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΣΤΕΡΗΣΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ  
ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ 

 
Οι θεωρητικοί που στηρίζουν αυτήν την εξήγηση θεωρούν ότι οι 

µαθητές που προέρχονται από τα κατώτερα οικονοµικά στρώµατα έχουν 

χαµηλές επιδόσεις στο σχολείο γιατί η κοινωνικοποίησή τους που ξεκινά 

από τις οικογένειες και τις κοινότητές τους δεν τους εφοδιάζει µε τις 

γνώσεις, τις ικανότητες, τις συµπεριφορές και ουσιαστικά τις 

πολιτισµικές αρχές για ακαδηµαϊκή επιτυχία στη δεδοµένη κοινωνία. 

Υποστηρίζουν, συνεπώς, πως οι µαθητές που προέρχονται από την 

εργατική τάξη µπορούν να επιτύχουν αν τους παρέχονται από πολύ 
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µικρή ηλικία εµπειρίες που αντισταθµίζουν την οικογένειά τους και την 

ένταξή τους στην κοινωνία.   

2. ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ∆ΙΑΦΟΡΑ 

Εδώ οι θεωρητικοί αµφισβήτησαν την 

εξήγηση της πολιτισµικής στέρησης. ∆ιαφωνούν 

µε το συµπέρασµα ότι µαθητές προερχόµενοι από 

κατώτερα οικονοµικά στρώµατα και εθνικές 

µειονότητες έχουν φτωχούς πολιτισµούς. 

Μολαταύτα, οι µαθητές αυτοί δεν πετυχαίνουν 

στο σχολείο εξαιτίας της πολιτισµικής ασυνέχειας 

µεταξύ σχολείου και οικογένειας. Συνεπώς, για να βελτιωθεί η 

ακαδηµαϊκή και κοινωνική προοπτική αυτών των παιδιών, το σχολείο 

πρέπει να αναδιαµορφωθεί κατά τρόπο που να χρησιµοποιεί τα ταλέντα 

και τις δυνατότητές τους. Οι γλώσσες τους, οι πολιτισµικές 

ιδιαιτερότητες, και οι τρόποι επικοινωνίας πρέπει να ενσωµατωθούν στο 

πρόγραµµα της διδασκόµενης ύλης, στον τρόπο διδασκαλίας και στη 

νοοτροπία του σχολείου. 

3. ΘΕΩΡΙΑ ΚΡΙΤΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΗΣ 

Οι υποστηρικτές αυτής της εξήγησης όπως ο Giroux και ο 

MacLaren, µεταµαρξιστές στην θεώρησή τους, πιστεύουν πως το 

σχολείο στις καπιταλιστικές κοινωνίες, µε το πρόγραµµά του και τη 

δοµή του, αναπαράγει την δοµή της κοινωνίας. Συνεπώς, το σχολείο 
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είναι σχεδιασµένο να διαχωρίζει τους µαθητές σύµφωνα µε τη φυλή και 

την κοινωνική τάξη τους και να τους παρέχει ανάλογη µε την 

οικονοµική και κοινωνική τους θέση εκπαίδευση. 

Συχνά οι θεωρητικοί της κριτικής πολυπολιτισµικής εκπαίδευσης 

ασκούν κριτική στις άλλες προτάσεις θεωρώντας πως αγνοούν την 

κοινωνική και οικονοµική ανισότητα που υπάρχει στην κοινωνία 

κοµµάτι της οποίας είναι και το σχολείο. 

Οι αναλύσεις αυτές στοχεύουν στην ανάπτυξη µοντέλων 

εκπαίδευσης που θα έρθουν για να καλύψουν τις αδυναµίες και τα κενά 

που αναφέρθηκαν. 
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1.4. ΜΟΝΤΕΛΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΠΑΙ∆ΙΩΝ ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΩΝ  
 
1.4.Α. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΜΟΝΤΕΛΩΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

ΠΑΙ∆ΙΩΝ ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΩΝ2 
 

Οι χώρες υποδοχής µεταναστών στην προσπάθεια τους να 

συµβάλλουν στην οµαλή ένταξη των µεταναστών στην κοινωνική 

πραγµατικότητα της χώρας ανέπτυξαν εκπαιδευτικές πολιτικές ποικίλων 

προσεγγίσεων που θα µπορούσαµε να συνοψίσουµε στα ακόλουθα 

πέντε εκπαιδευτικά µοντέλα. 

1.4.Α.1.  ΑΦΟΜΟΙΩΤΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ 

Η ολοκληρωτική αφοµοίωση συνεπάγεται την παντελή έκλειψη 

εθνικών ή φυλετικών χαρακτηριστικών που διαχωρίζουν τη δοµή µιας 

πολυεθνικής-πολυφυλετικής κοινωνίας. Για να καταλήξουµε στο τελικό 

στάδιο της διαδικασίας του επιπολιτισµού (acculturation) περνάµε από 

τα στάδια της επαφής της σύγκρουσης και της 

προσαρµογής. Το µοντέλο αυτό κυριάρχησε µέχρι τα 

µέσα της δεκαετίας του 1960. Όλοι οι µαθητές, χωρίς 

να λαµβάνεται υπόψιν η εθνική και πολιτισµική τους 

προέλευση, πρέπει να αποκτούν γνώσεις και δεξιότητες που θα τους 

εξασφαλίζουν συµµετοχή στο κοινό εθνικό πολιτισµό. Μόνο µέσο για 

                                                 
 
2 Γεωργογιάννης, Π. (1999) Θέµατα διαπολιτισµικής εκπαίδευση. Αθήνα: Gutenberg. 

(σ. 45). 
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την επίτευξη αυτού του σκοπού θεωρείται η εκµάθηση της επίσηµης 

γλώσσας και του πολιτισµού της χώρας υποδοχής. 

 

1.4.Α.2.  ΤΟ ΜΟΝΤΕΛΟ ΤΗΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ 

Σε αντίθεση µε το µοντέλο της αφοµοίωσης, εδώ η υπάρχουσα 

παράδοση των µεταναστών αποτελεί µέρος της νέας εθνικής 

ταυτότητας στο βαθµό που δεν ταράζει τις πολιτισµικές αρχές της 

κυρίαρχης κοινωνίας. Στον χώρο της εκπαίδευσης πέρα από την 

εκµάθηση της µητρικής τους γλώσσας δηµιουργούνται πιο λεπτοµερή 

και σχεδιασµένα προγράµµατα σχολικής και κοινωνικής ενίσχυσης των 

µεταναστών µαθητών για την αποτελεσµατικότερη ενσωµάτωσή τους 

στο σχολείο και στη κοινωνία. 

 

1.4.Α.3. ΤΟ ΠΟΛΥΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ 

Τη δεκαετία του 1970 έγινε αντιληπτό ότι η αφοµοίωση και η 

ενσωµάτωση δεν απαντούσαν στα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν τα 

παιδιά στο σχολείο. Για το 

λόγο αυτό έγινε µετατόπιση 

από τα εθνοκεντρικά µοντέλα 

προς τον πολιτισµικό 

πλουραλισµό και την 

πολυπολιτισµική εκπαίδευση. Οι υποστηρικτές του συγκεκριµένου 
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εκπαιδευτικού µοντέλου θεωρούν ότι η κοινωνική συνοχή προωθείται 

µε την αναγνώριση των πολιτισµικών ιδιαιτεροτήτων των 

µεταναστευτικών οµάδων και τη διαµόρφωση ενός κοινωνικού 

πλαισίου, µέσα στο οποίο θα µπορούν να συνυπάρχουν και να 

αναπτύσσονται όλοι οι πολιτισµοί, χωρίς να τίθεται σε κίνδυνο η 

ενότητα και η συνοχή της. Το παιδί είναι αναγκαίο να γνωρίζει τον 

εθνικό του πολιτισµό και την εθνική του παράδοση. Έτσι 

δηµιουργούνται εκπαιδευτικά προγράµµατα που λαµβάνουν υπόψη τις 

γλωσσικές και πολιτισµικές δραστηριότητες των παιδιών, τα οποία 

στοχεύουν στην καλλιέργεια του σεβασµού και της ανοχής των ατόµων 

µε διαφορετική εθνική, πολιτισµική, φυλετική και θρησκευτική 

προέλευση. Εδώ, τα κοινωνικά φαινόµενα δεν διαµορφώνονται µόνο 

από τον κυρίαρχο πολιτισµό, αλλά από κάθε πολιτισµό χωριστά και από 

όλους µαζί ως ενιαίο σύνολο. 

 

1.4.Α.4.  ΤΟ ΑΝΤΙΡΑΤΣΙΣΤΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ 

Αυτό το µοντέλο αναπτύχθηκε το δεύτερο µισό της δεκαετίας του 

1980 κυρίως στην Αγγλία και την Αµερική. Οι υποστηρικτές του 

τονίζοντας τη σηµασία της συλλογικότητας και του κοινωνικού συνόλου 

επικεντρώνουν το ενδιαφέρον τους στους θεσµούς και τις δοµές της 

κοινωνίας από όπου εµφανίζεται ο θεσµικός ρατσισµός που σε όλες τις 

εκφάνσεις του περιορίζει τις ευκαιρίες και τις επιλογές των 
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µεταναστευτικών οµάδων. Το αντιρατσιστικό µοντέλο εκπαίδευσης έχει 

ως βασικούς στόχους την ισότητα (που προϋποθέτει το µετασχηµατισµό 

των δοµών και των συστηµάτων που ευνοούν την ανισότητα), τη 

δικαιοσύνη για τη παροχή ίσων ευκαιριών ζωής και τη χειραφέτηση του 

ανθρώπου µε την απελευθέρωση από ρατσιστικά πρότυπα. 

 

1.4.Α.5.  ΤΟ ∆ΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ 

Το διαπολιτισµικό µοντέλο εκπαίδευσης αναπτύσσεται και αυτό στη 

δεκαετία του 1980 κυρίως στην Ευρώπη. Ενώ ο προσδιορισµός 

«πολυπολιτισµικός» χρησιµοποιείται για να εκφράσει µια συγκεκριµένη 

κοινωνική πραγµατικότητα, ο όρος «διαπολιτισµικός» δηλώνει µια 

διαλεκτική σχέση, µια δυναµική διαδικασία αλληλεπίδρασης και 

αµοιβαίας αναγνώρισης και συνεργασίας ανάµεσα σε άτοµα διαφόρων 

εθνικών µεταναστευτικών οµάδων. Σε αυτήν την κατεύθυνση η τελική 

έκθεση του Συµβουλίου της Ευρώπης για την εκπαίδευση και την 

πολιτισµική ανάπτυξη των µεταναστών ορίζει ως βασικά χαρακτηριστικά 

της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης τη διεπαφή µε τα παιδιά στις χώρες 

υποδοχής, την προσπάθεια για αλληλεπίδραση των πολιτισµών της 

χώρας καταγωγής και της χώρας υποδοχής και το ότι αποτελεί µέσο για 

την αξιολόγηση των ευκαιριών στη ζωή και την επίτευξη της µέγιστης 

δυνατής κοινωνικής ένταξης. Ο Helmut Ensinger σε άρθρο του µας 

δίνει τις βασικές αρχές που διέπουν την διαπολιτισµική εκπαίδευση οι 
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οποίες είναι η κατανόηση της διαφορετικότητας, η αλληλεγγύη που 

παραµερίζει την κοινωνική ανισότητα και αδικία, ο σεβασµός στην 

πολιτισµική ετερότητα µε την αλληλεπίδραση των πολιτισµών και η 

εξάλειψη του εθνικιστικού τρόπου σκέψης ώστε οι διαφορετικοί λαοί να 

µπορέσουν να επικοινωνήσουν µεταξύ τους3. 

 

1.4.Β. ΚΡΙΤΙΚΗ ΤΩΝ ΜΟΝΤΕΛΩΝ 

Μελετώντας τα εκπαιδευτικά µοντέλα που αναφέρθηκαν µπορούµε 

να πούµε πως δεν βρέθηκε λύση στο ζήτηµα της εκπαίδευσης των 

µεταναστών. Κατ’ αρχή το αφοµοιωτικό µοντέλο έχει καθαρά 

εθνοκεντρικό χαρακτήρα καταδικάζοντας τον µετανάστη, προκειµένου 

να βελτιώσει τη θέση του, να προσαρµοστεί πλήρως στον πολιτισµό, τη 

γλώσσα και τις κοινωνικές συνθήκες της χώρας υποδοχής 

παραµερίζοντας εντελώς τον πολιτισµό του. Έπειτα, στο µοντέλο της 

ενσωµάτωσης αν και γίνεται αποδεκτή ως ενός σηµείου η πολιτισµική 

ετερότητα, ωστόσο δε διαφέρει σηµαντικά από το πρώτο αφού και πάλι 

οι µετανάστες µαθητές καλούνται να αλλάξουν και να προσαρµοστούν 

στα νέα κοινωνικά και εκπαιδευτικά δεδοµένα. Το πολυπολιτισµικό 

µοντέλο προάγει τον πολιτισµικό πλουραλισµό µε φολκλορικό όµως 

                                                 
 
3  Στο: Μιχάλης, Η. (2003) Η διαπολιτισµική εκπαίδευση ως προϋπόθεση στο 

σύγχρονο σχολείο: δράσεις και προοπτικές. Virtual School, the Science of Education 
Online [online]. 3:2. ∆ιαθέσιµο σε: 
 http://www.auth.gr/virtualschool/3.2/Praxis/Michalis.html (Ανακτήθηκε 21 
Νοεµβρίου 2007). 
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χαρακτήρα εξαιτίας των σχολικών προγραµµάτων που εφαρµόζονται. 

∆εν ασχολείται µε τις αιτίες της διάκρισης σε βάρος των µεταναστών και 

ακόµη περισσότερο, δεν συµβάλει στη αναθεώρηση των θεσµών του 

κράτους που κατατάσσουν τους µετανάστες σε πολίτες «δεύτερης 

κατηγορίας». Το αντιρατσιστικό µοντέλο από την άλλη πλευρά, 

ασχολείται κυρίαρχα µε το ζήτηµα της εξάλειψης του θεσµικού 

ρατσισµού µέσα από ριζικές αλλαγές, στις δοµές και στους θεσµούς του 

κράτους. Μπορούµε να πούµε πως ασχολείται περισσότερο µε την 

κοινωνικοπολιτική διάσταση της εκπαίδευσης ελλοχεύοντας όµως τον 

κίνδυνο να µετατραπεί το σχολείο σε χώρο διαµάχης µε αρνητική 

επίδραση στην αποτελεσµατικότητα της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Το 

διαπολιτισµικό µοντέλο είναι η πιο σύγχρονη πρόταση και τείνει να είναι 

η κοινά αποδεκτή λύση στο ζήτηµα της εκπαίδευσης των µεταναστών 

αφού τονίζει την αναγκαιότητα αλληλεπίδρασης και ισονοµίας µεταξύ 

ατόµων διαφορετικής εθνικής ή φυλετικής προέλευσης. Με τις λύσεις 

που προτείνει για τα σχολικά προγράµµατα στοχεύει στη δηµιουργία 
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ενός σχολείου που θα αποτελεί χωνευτήρι πολιτισµών και θα προάγει 

την κριτική σκέψη. Ωστόσο, παρά τα χαρακτηριστικά και τις βλέψεις 

του σε θεωρητικό επίπεδο, το διαπολιτισµικό µοντέλο εκπαίδευσης 

έµµεσα υποτιµά τη σηµασία της πολιτικής και κοινωνικής κατάστασης 

της χώρας υποδοχής εφόσον την αγνοεί. Επίσης, δε συµβάλλει στην 

καταπολέµηση του θεσµικού ρατσισµού µε ολοκληρωµένες προτάσεις4. 

 

 

                                                 
 
4 Γεωργογιάννης, Π. (1999) Θέµατα διαπολιτισµικής εκπαίδευση. Αθήνα: Gutenberg. 

(σ. 51). 
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2. ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ 

2.1. ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

Προσπαθώντας να σκιαγραφήσουµε την σύγχρονη ευρωπαϊκή 

πραγµατικότητα παρατηρούµαι πως:  

α. Παγκοσµοιοποιείται η οικονοµία της αγοράς µε την διεθνοποίηση 

των επιχειρήσεων αλλά και του εργατικού δυναµικού που συνεπάγεται 

όµως και την διεθνοποίηση των κοινωνικών τους επιπτώσεων, όπως 

είναι η φτώχεια, η ανεργία κλπ. 

β. Έλαβαν χώρα ριζικές πολιτικές αλλαγές στην πρώην Σοβιετική 

Ένωση και την Ανατολική Ευρώπη, καθώς και πολιτικές αναταράξεις 

στην ευρύτερη περιοχή των Βαλκανίων που σχετίζονται κυρίαρχα µε 

την εµφάνιση εθνικιστικών κινηµάτων και οδηγούν στην αλλαγή του 

γεωγραφικού χάρτη αλλά και του πολιτικού σκηνικού. 

γ. Ενισχύεται ο ρατσισµός και η ξενοφοβία που έρχεται κυρίως ως 

αποτέλεσµα µαζικών µετακινήσεων πληθυσµών. Όπως επισηµαίνει και η 

Μακρυνιώτη (1999) σε άρθρο της5, τα µεταναστευτικά ρεύµατα 

συντίθενται από άτοµα που επιζητούν άσυλο, από οικονοµικούς 

µετανάστες και από πολιτικούς πρόσφυγες, έχουν σοβαρό αντίκτυπο σε 

πολλαπλά επίπεδα της κοινωνικής, οικονοµικής και πολιτικής 

                                                 
 
5 Mακρυνιώτη,  ∆.  (1999) H γλώσσα των δικαιωµάτων στην εκπαίδευση: µια πρώτη 
συζήτηση. Virtual School, the Science of Education Online [online]. 2:1. ∆ιαθέσιµο 
σε: http://web.auth.gr/virtualschool/1.4/TheoryResearch/MakryniotiDiscourse.html 
(Ανακτήθηκε 19 Νοεµβρίου 2008). 
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πραγµατικότητας και ως εκ τούτου εµπλέκουν πολλούς και διάφορους 

τύπους κοινωνικών δρώντων και φορέων. Πιο συγκεκριµένα, σε µια 

εποχή που ο λόγος για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση είναι µάλλον 

ιδιαίτερα έντονος, εξίσου έντονος φαίνεται ότι είναι και ο λόγος σχετικά 

µε τον ανεξέλεγκτο εθνικισµό. H άφιξη και η εγκατάσταση µεταναστών 

σε διάφορες χώρες της Ευρώπης δηµιουργούν  βαθµιαία πιο 

πολυπολιτισµικές κοινωνίες, λιγότερο δεκτικές στους ιστορικούς 

οµογενοποιητικούς µύθους του έθνους και της εθνικής ταυτότητας. Οι 

Jerkins και Sofos παρατηρούν πως «Οι κοινωνικές οµάδες, οριζόµενες 

ως φυλετικά ή πολιτισµικά διαφορετικές, θέτουν σε µεγάλο βαθµό σε 

αµφισβήτηση τον οµογενή και ενοποιητικό χαρακτήρα των εθνικών 

κρατών και ως εκ τούτου θεωρούνται απειλή για την εθνική ταυτότητα, 

την πολιτισµική κληρονοµιά και την κοινωνική συνοχή»6. Προφανώς, η 

παρουσία µειονοτικών οµάδων µε κανένα τρόπο δεν υποδηλώνει ότι η 

πλουραλιστική κοινωνία µπορεί να περιγράφεται ή να αναφέρεται σαν 

να επρόκειτο για ένα νεωτερικό φαινόµενο. Προσδίδει ωστόσο στο 

φαινόµενο µια καινούρια διάσταση και οξύνει τα  συναφή ζητήµατα,  

κυρίως εξαιτίας της αναβίωσης του ρατσισµού7. 

δ. Αναπτύσσονται υπερεθνικοί θεσµοί που περιορίζουν 

ποικιλοτρόπως την αυτόβουλη δράση των εθνικών κυβερνήσεων. 

                                                 
 
6 ό.π. 
7 ό.π. 
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ε. Η διατύπωση δικαιωµάτων και ο επίσηµος ορισµός τους σταδιακά 

µετατοπίζονται από την έννοια της ∆ιακήρυξης στην έννοια της 

Σύµβασης. 

στ. Αλλάζει η ιδέα, το νόηµα και η οργάνωση της ιδιότητας του 

πολίτη στην Ευρώπη. Αυτές οι αλλαγές υποστηρίζονται από νοµικά 

κείµενα  (όπως η Συνθήκη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πιο γνωστή ως 

Συνθήκη του Mάαστριχτ) και βρίσκονται στον πυρήνα του τρέχοντος 

πολιτικού και κοινωνικού λόγου σχετικά µε την έννοια και την απόδοση 

της ιδιότητας του πολίτη, τις αρχές κάτω από τις οποίες τα άτοµα 

συµπεριλαµβάνονται ή αποκλείονται από κάποια δεδοµένη εθνική 

κοινότητα. Όπως φαίνεται να υποστηρίζει ο Soysal (1996) σε άρθρο 

της Μακρυνιώτη (1999), δε γίνεται τα νεωτερικά κράτη  να συνεχίσουν 

να υποστηρίζουν την κλασική αντίληψη ότι η ιδιότητα του πολίτη 

αποδίδεται αποκλειστικά και µόνον µε εθνικά κριτήρια, ενώ  αντίθετα, 

πρέπει να αρχίσουν βαθµιαία να υιοθετούν το αποκαλούµενο µετα-

εθνικό πρότυπο για να αποδίδουν την ιδιότητα του πολίτη και να 

περιγράφουν δικαιώµατα (πχ. αναγνώριση διπλής υπηκοότητας). H 

αποδοχή αυτού του προτύπου συνεπάγεται σηµαντικές µετατοπίσεις 

στον τρόπο αντίληψης των δικαιωµάτων, της συµµετοχής και της 

εκπροσώπησης, καθώς και µια διαφορετική λογική για τον ορισµό του 

πολίτη. H ιδιότητα του µέλους  σε µια πολιτική συγκρότηση δεν 
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βασίζεται αποκλειστικά και µόνο στα κριτήρια της εθνικότητας, ή µιας 

υποτιθέµενης εθνικής ταυτότητας. 

Οι αλλαγές αυτές αποκτούν ιδιαίτερη σηµασία όταν συσχετιστούν 

µε τους µετανάστες εφόσον ποικίλουν οι νόµοι σχετικά µε την 

µετανάστευση και τον ορισµό των 

µεταναστών σε κάθε εθνικό κράτος. 

Συνοψίζοντας, η νεωτερική ευρωπαϊκή 

πραγµατικότητα χαρακτηρίζεται από 

έντονες, αλληλοσυγκρουόµενες µα ωστόσο ασαφείς τάσεις, που 

οδηγούν από τη µια πλευρά προς την υλοποίηση της ενοποιηµένης 

Ευρώπης και από την άλλη στην εξύµνηση της εθνικής κυριαρχίας. 

«Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, τα φαινόµενα του ρατσισµού, της 

ξενοφοβίας, του εθνικισµού και του εθνοκεντρισµού προσλαµβάνουν 

µια οξεία και δραµατική διάσταση, κυρίως λόγω της παρουσίας και της 

εγκατάστασης µεταναστών, οι οποίοι θέτουν σε σοβαρή αµφισβήτηση 

το συλλογικό φαντασιακό της εθνικής οµοιογένειας και οµοιοµορφίας»8. 

Τα κράτη της νεωτερικής ευρωπαϊκής πραγµατικότητας χαρακτηρίζονται 

από ετερογένεια, πλουραλισµό, διαφορετικότητα και ποικιλία, και τα 

µέσα για να αποκατασταθούν µε τον έναν ή τον άλλο τρόπο αυτά τα, 

                                                 
 
8 ό.π. 
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κυρίως ποιοτικά, ποικίλα χαρακτηριστικά υπερβαίνουν τα εδαφικά όρια 

του έθνους.  

 

2.2. ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΣΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ 
ΕΥΡΩΠΗ 

 
Ήδη από τον προηγούµενο αιώνα οι ευρωπαϊκές χώρες 

προσπαθούσαν να επιλύσουν το ζήτηµα της εκπαίδευσης των 

µεταναστών παραπέµποντας τις µειονοτικές οµάδες να δηµιουργήσουν 

τα δικά τους απογευµατινά σχολεία για τη διδασκαλία της µητρικής τους 

γλώσσας έξω από το κοινό εθνικό σχολείο. Αιτία αυτής της 

αντιµετώπισης ήταν η εκτίµηση των χωρών υποδοχής πως η παραµονή 

των µεταναστών στην χώρα υποδοχής είχε ηµεροµηνία λήξης και πως 

µόλις ικανοποιούσαν κάποιες οικονοµικές τους ανάγκες θα επέστρεφαν 

στην χώρα καταγωγής τους. Αυτή η εκτίµηση, µε το πέρασµα του 

χρόνου διαψεύσθηκε σε µεγάλο βαθµό αφού οι περισσότεροι επέλεξαν, 

για διάφορους λόγους, να παραµείνουν στην χώρα υποδοχής και 

συνεπώς κύριο µέληµα των οικογενειών ήταν η επιτυχία των παιδιών 

στο κεντρικό εθνικό εκπαιδευτικό σύστηµα. Χρειάστηκε να περάσει 

αρκετός χρόνος έως ότου οι χώρες υποδοχής διαπιστώσουν ότι οι 

µετανάστες δεν επρόκειτο να επαναπατριστούν και έτσι σταδιακά να 

αρχίσουν να αλλάζουν εκπαιδευτική πολιτική στρεφόµενοι κυρίως στο 

πολυπολιτισµικό µοντέλο. 
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Ο δόκτωρ Θ. Θεοδώρου επισηµαίνει πως η αφετηρία προς αυτή την 

κατεύθυνση έγινε µε το ψήφισµα του Συµβουλίου των υπουργών 

παιδείας της Ε.Ε. το 1988 για την προώθηση της ευρωπαϊκής διάστασης 

στην εκπαίδευση, όπου εκτός άλλων, προβλεπόταν η λήψη µέτρων που 

θα συνέβαλλαν στην προώθηση της πολυπολιτισµικής εκπαίδευσης, 

µέσα από τον αντιρατσισµό, την ανοχή της διαφορετικότητας, την 

καταπολέµηση των φυλετικών διακρίσεων, τη συµφιλίωση του εθνικού 

στοιχείου µε το αντίστοιχο ευρωπαϊκό, τον αλληλοσεβασµό µεταξύ των 

λαών, την ανάπτυξη της οικολογικής συνείδησης κ.λπ..  

Ωστόσο, ο Γρόλλιος (2005) σηµειώνει πως στα ευρωπαϊκά 

προγράµµατα για την εκπαίδευση, η έννοια της ισότητας ευκαιριών 

εµφανίζεται συρρικνωµένη, καθώς οι κοινωνικές παρεµβάσεις του 

κράτους της περιόδου των «τριάντα ένδοξων χρόνων» αµφισβητούνται 

και τα αποτελέσµατα τους κατεδαφίζονται συστηµατικά στη δεκαετία 

του 1980. Η συρρίκνωση της έννοιας της ισότητας των ευκαιριών στο 

Comenius9 συνδέεται µε τη µετάβαση από τις µεταπολεµικές αντιλήψεις 

για το κράτος πρόνοιας στην κυριαρχία του νεοφιλελευθερισµού της 

δεύτερης γενιάς. Υπό το πρίσµα των παραπάνω κοινωνικοπολιτικών και 

                                                 
 
9 Το Comenius αποτελεί υποπρόγραµµα του προγράµµατος Socrates που αναφέρεται 

στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση και υλοποιείται µε τρεις δράσεις: 
(α)µε την προώθηση των συµπράξεων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων για την εκπόνηση 
ευρωπαϊκών εκπαιδευτικών σχεδίων, (β)µε την υλοποίηση προγραµµάτων 
διαπολιτισµικής εκπαίδευσης δίνοντας ιδιέταιρη σηµασία στην εκπαίδευση παιδιών 
µετακινούµενων εργαζοµένων και (γ) µε την επιµόρφωση εκπαιδευτικών και 
εκπαιδευτικού προσωπικού. Το άλλο υποπρόγραµµα του Socrates είναι το Erasmus 
και αφορά στην τριτοβάθµια εκπαίδευση.  
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ιδεολογικών µεταβολών, µπορεί να ερµηνευτεί η παρουσία στα 

ευρωπαϊκά προγράµµατα για την εκπαίδευση µιας µορφής 

νεοανθρωπισµού, µε κύριο γνώρισµα της την ευαισθησία έναντι των 

«µειονεκτούντων µειονοτήτων»10.  

Τώρα πια, στην νεότερη ευρωπαϊκή πραγµατικότητα, όπως 

διαµορφώνεται από τις κοινωνικές παραµέτρους, τα ευρωπαϊκά κράτη 

οφείλουν να λάβουν υπόψη τους τα νέα κοινωνικά φαινόµενα που 

εµφανίζονται στο εσωτερικό τους. Οι µειονότητες ως ζήτηµα µείζονος 

κοινωνικοπολιτικού ενδιαφέροντος, συµβάλουν στην αλλαγή της 

εκπαιδευτικής πολιτικής και πρακτικής αφενός ωθώντας στην 

αναγνώριση της πολυπολιτισµικής σύνθεσης του µαθητικού πληθυσµού 

και «απαιτώντας» µε αυτόν τον τρόπο επαρκή εκπαίδευση όλων των 

µαθητών ανεξάρτητα από τις πολιτισµικές τους διαφορές και αφετέρου 

επιδιώκοντας την αντιµετώπιση φαινόµενων ρατσισµού και ξενοφοβίας. 

Mε δεδοµένο ότι ένας από τους θεµελιώδεις στόχους της εκπαίδευσης 

είναι παραδοσιακά η  διαµόρφωση και καλλιέργεια της  εθνικής 

ταυτότητας,   µέσω της υιοθέτησης µιας εθνοκεντρικής οπτικής, κάτω 

από τις νεοεµφανιζόµενες  κοινωνικές συνθήκες  η εκπαίδευση καλείται 

να  εκπληρώσει και τον διαµετρικά αντίθετο στόχο: να περιορίσει, αν 

όχι να εξαλείψει, τον εθνικισµό και τον εθνοκεντρισµό και να συµβάλει 
                                                 
 
10 Γρόλλιος, Γ. (2005) Ιδεολογία, παιδαγωγική και εκπαιδευτική πολιτική: λόγος και 

πράξη των ευρωπαϊκών προγραµµάτων για την εκπαίδευση. Αθήνα, Gutenberg. (σ. 
152). 
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στην κατεύθυνση της αποδοχής και του σεβασµού της διαφοράς 

(Coulby και  Jones, 1996)11.  

Είναι προφανές ότι τα ερωτήµατα που γεννά ο 

επαναπροσανατολισµός των εκπαιδευτικών συστηµάτων δεν µπορούν 

να βρουν άµεσες και σαφείς απαντήσεις. Ωστόσο, προβάλλουν την 

ανάγκη για δηµόσια συζήτηση στρέφοντας την προσοχή µας στα 

πολλαπλά επίπεδα ανάλυσης που απαιτούνται προκειµένου να 

κατανοήσουµε και να ερµηνεύσουµε τις εκπαιδευτικές διαδικασίες. 

Ακολουθούν δυο βασικές παράµετροι που πρέπει να λάβουµε υπόψη 

µας για µια τέτοια ανάλυση: 

Α. Οι αλλαγές των εκπαιδευτικών µοντέλων που έχουν 

εφαρµοστεί, πάντα σε σχέση µε την εκπαίδευση των µεταναστών, αν 

και σταδιακά αποκτούν προοδευτικά χαρακτηριστικά ωστόσο 

παραβλέπουν εκπαιδευτικές συζητήσεις σχετικά µε τους 

υποπρονοµιούχους µαθητές. Για αυτό το ζήτηµα έχουν προτείνει 

χαρακτηριστικά οι Coulby και Jones (1996) την διάκριση των 

εκπαιδευτικών πολιτικών σε αυτές που υποστηρίζουν την 

καθοδηγούµενη από την ελεύθερη αγορά αποδοτικότητα και σε εκείνες 

που υποστηρίζουν τη δίκαιη διανοµή της κοινωνικής αγοράς, όσον 

                                                 
 
11 Στο: Mακρυνιώτη,  ∆.  (1999) H γλώσσα των δικαιωµάτων στην εκπαίδευση: µια 
πρώτη συζήτηση. Virtual School, the Science of Education Online [online]. 2:1. 
∆ιαθέσιµο σε: 
http://web.auth.gr/virtualschool/1.4/TheoryResearch/MakryniotiDiscourse.html 
(Ανακτήθηκε 19 Νοεµβρίου 2008). 
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αφορά τον επιµερισµό των πόρων για την εκπαίδευση. Με αυτή τη 

λογική, η προαγωγή της κοινωνικής δικαιοσύνης και της ίσης 

συµµετοχής µέσω ενός εκπαιδευτικού συστήµατος  αποτελούν ζητήµατα 

προς εξέταση και προσδιορισµό σύµφωνα µε ευρύτερα κοινωνικά και 

πολιτικά κριτήρια, και συνεπώς αντίστοιχα οι εκπαιδευτικές πολιτικές 

προσεγγίζονται σε συνάρτηση µε  ευρύτερες κοινωνικές και πολιτικές 

αποφάσεις.  

Β. Το σχολείο δεν ασχολείται αποκλειστικά µε την απόκτηση 

γνώσεων αλλά αναπαράγει τον κοινωνικό καταµερισµό εργασίας και 

την ιδεολογία που τον υποστηρίζει, θεσµοποιώντας και το κυρίαρχο 

πολιτισµικό κεφάλαιο. Μετατρέπεται λοιπόν το σχολείο σε κέντρο 

αξιολόγησης. ∆εν µπορούµε ωστόσο να παραβλέπουµε την ετερογένεια 

της σύνθεσης του µαθητικού πληθυσµού σε φυλή, εθνικότητα, 

κοινωνική τάξη κλπ. που σε αυτό το σχολείο (κέντρο αξιολόγησης) 

φανερώνει πως πλέον υπάρχει µια κοινωνική οµάδα νέων 

(υποπρονοµιούχα παιδιά) που συχνά αξιολογείται αρνητικά λόγο της 

διαφορετικής της κουλτούρας. 

Μπορούµε να συµπεράνουµε πως: 

«είναι βέβαιο ότι οι όποιες εξελίξεις στην παιδαγωγική 

επιστήµη, για να επηρεάσουν την εκπαιδευτική πράξη, 

χρειάζονται απαραίτητα και έναν ελάχιστο βαθµό συναίνεσης 

σε πολιτικό και κοινωνικό επίπεδο και οπωσδήποτε την 
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πολιτική βούληση. Αυτό διαπιστώνεται από τις εφαρµογές 

της νέας παιδαγωγικής διαπολιτισµικής αντίληψης στα 

σχολικά συστήµατα των διαφόρων χωρών, είτε ακόµη και σε 

προθέσεις που διαφαίνονται σε ήδη εφαρµοζόµενα 

προγράµµατα»12. 

 

2.3. Η ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ  
ΣΤΙΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΧΩΡΕΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ 

 

2.3.1.  ΑΓΓΛΙΑ 

Στις αρχές του 1970 θεσπίστηκε το πολυπολιτισµικό αναλυτικό 

πρόγραµµα, µετά από πολλές σχετικές έρευνες, και άνοιξε το δρόµο για 

την αναγνώριση και αποδοχή δικαιωµάτων εθνικών οµάδων που ζουν 

στην Αγγλία. Στα µέσα της δεκαετίας εµπλουτίστηκε µε στοιχεία 

διαπολιτισµικής αγωγής για να καταλήξει στα 1980 να επικεντρώσει το 

ενδιαφέρον στην αντιρατσιστική εκπαίδευση χωρίς όµως να αλλάξει η 

επιδίωξη για µια οµοιογενή πολιτισµικά κοινωνία. Αυτό φαίνεται και από 

την αντιµετώπιση που έχουν οι µητρικές γλώσσες από το εκπαιδευτικό 

σύστηµα αφού η διδασκαλία τους δεν είναι διαδεδοµένη και ακόµα και 

στις περιπτώσεις που διδάσκονται εξυπηρετούν την οµαλή µετάβαση 

στις κανονικές τάξεις. Στην Αγγλία δίνεται έµφαση στην αντιρατσιστική 

                                                 
 
12 Κανακίδου, Ε. και Παπαγιάννη, Β. (1997) ∆ιαπολιτισµική Αγωγή. Αθήνα, Ελληνικά 

Γράµµατα. (σ. 77). 
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παιδεία (και όχι µόνο εκπαίδευση) εφόσον ο ρατσισµός θεωρείται 

σοβαρό πρόβληµα για τη χώρα ενώ πολλοί παιδαγωγοί και συγγραφείς 

υποστηρίζουν ότι ο ρατσισµός αντιµετωπίζεται από τη πολυπολιτισµική 

αγωγή ως προϊόν αρνητικών στάσεων ή άγνοιας και όχι ως δοµικό 

πρόβληµα, που είναι σύµφωνο µε τις κυρίαρχες δοµές της κοινωνίας. 

 

2.3.2.  ΓΑΛΛΙΑ 

Αν και η Γαλλία αποτέλεσε ήδη από το 1920 χώρα υποδοχής για 

µεγάλο αριθµό µεταναστών µόλις στα 1970 άρχισε να λαµβάνει µέριµνα 

για την εκπαίδευση τους οργανώνοντας τάξεις υποδοχής (classes d’ 

initiation). Στις αρχές του 1980 το Κέντρο ∆ιαπολιτισµικής Αγωγής δίνει 

βάρος στον ταξικό χαρακτήρα της εκπαίδευσης, στην ανάγκη εξέλιξης 

του πολιτισµού και στην αναγκαιότητα διασύνδεσης του µε την εθνική 

κουλτούρα των µεταναστών. Για να σχεδιαστεί ανάλογη εκπαιδευτική 

πολιτική δόθηκε ίση σηµασία τόσο στο τρόπο ζωής του τόπου 

καταγωγής όσο και στο σύγχρονο τρόπο ζωής του τόπου υποδοχής, 

καθώς και στη δυνατότητα αυτοπροσδιορισµού και διαµόρφωσης 

ταυτότητας των µεταναστών µε τη παροχή πολιτισµικών µέσων. Με την 

κριτική άποψη περί διαπολιτισµικής αγωγής που επηρέασε σηµαντικά τη 

γαλλική εκπαίδευση συνδέθηκε η αντίληψη που εξέφρασαν Γάλλοι 

παιδαγωγοί ότι το υπάρχον εκπαιδευτικό σύστηµα λόγω της δοµής και 

των λειτουργιών του µετατρέπει τις πολιτισµικές διαφορές σε 
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κοινωνικές ανισότητες. «Αξίζει να αναφερθεί πως αρκετά από τα 

προγράµµατα διαπολιτισµικής αγωγής στη Γαλλία προσανατολίζονται 

κατά της σχολειοποίησης της γνώσης και του δασκαλοκεντρικού 

µαθήµατος, όπως και κατά της περιορισµένης θεώρησης των γλωσσών 

και της ατοµικιστικής αντίληψης της εργασίας και του πολιτισµού ως 

προϊόντος της»13. 

2.3.3.  ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 

Η Ολλανδία άργησε να µεριµνήσει για την εκπαίδευση των 

µεταναστών και αρχικά η επίλυση των προβληµάτων που προέκυπταν 

κατά την εκπαίδευσή τους αποτελούσε ζήτηµα που διευθετούσε ο κάθε 

δάσκαλος κατά την κρίση του στα πλαίσια της τάξης του. Στη συνέχεια 

έδωσαν έµφαση στην εκµάθηση της ολλανδικής γλώσσας αφού ακόµη 

η πολιτισµική διαφορά θεωρείτο µειονέκτηµα. Ωστόσο η Ολλανδία 

κινήθηκε στο ίδιο χρονοδιάγραµµα όπως και οι περισσότερες χώρες 

υποδοχής µεταναστών και δεν άργησε να στραφεί στο πολυπολιτισµικό 

µοντέλο και να αναθεωρήσει την στάση της καλλιεργώντας την ανοχή 

και τον αλληλοσεβασµό αποδεχόµενη τη συνύπαρξη µε άλλους 

πολιτισµούς. Η πολιτισµική ποικιλία της χώρας διακρίνεται στη θεµατική 

δοµή των αναλυτικών προγραµµάτων που περιστρέφονται πλέον γύρω 

                                                 
 
13 Κανακίδου, Ε. και Παπαγιάννη, Β. (1997) ∆ιαπολιτισµική Αγωγή. Αθήνα, Ελληνικά 

Γράµµατα. (σ. 80). 
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από τον µαθητή και όχι την µάθηση. Οι µετανάστες και οι µειονότητες 

θεωρούνται πια αναπόσπαστο κοµµάτι του κοινωνικού συνόλου. 

2.3.4.  ΣΟΥΗ∆ΙΑ 

Η Σουηδία έλαβε εξαρχής υπόψη την πολυπολιτισµική 

πραγµατικότητα και προσανατολίστηκε στην εκπαιδευτική της πολιτική 

στις πολυπολιτισµικές αρχές που υπαγόρευε η παιδαγωγική επιστήµη. Η 

εκπαιδευτική πολιτική στηρίζεται από τη νοµοθεσία για την απόκτηση 

υπηκοότητας και βασικών πολιτικών δικαιωµάτων. 

2.3.5.  ΒΕΛΓΙΟ 

Η σχολική εκπαίδευση, που περιλαµβάνει ισότιµα δίγλωσσα, 

τρίγλωσσα και πολυπολιτισµικά σχολεία, θεωρείται υποδειγµατική, τόσο 

από άποψη αναλυτικών προγραµµάτων, όσο και από την άποψη της 

εκπαίδευσης των δασκάλων. Η Βελγική κυβέρνηση έδωσε αξιοσηµείωτη 

σηµασία στην βασική εκπαίδευση και την επιµόρφωση των 

εκπαιδευτικών ως προς την πολυπολιτισµική και την διαπολιτισµική 

προσέγγιση της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Το Βέλγιο αντιµετώπισε 

πολύ θετικά την διαπολιτισµική αντίληψη και προς αυτήν την 

κατεύθυνση στήριξε την συνεργασία των Βέλγων δασκάλων µε 

συναδέλφους τους άλλων χωρών. Βέβαια, στην περίπτωση του Βελγίου 

η συνύπαρξη οµάδων µε διαφορετικό πολιτισµικό υπόβαθρο δε 

βασίστηκε στη µετανάστευση για να τεθεί επί τάπητος, εφόσον στο 
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Βέλγιο υπάρχουν δυο γηγενείς πολιτισµικές οµάδες, οι Βέλγοι και οι 

Φλαµανδοί.   

2.3.6.  ΕΛΒΕΤΙΑ 

Η Ελβετία αποτελεί ένα από τα πιο χαρακτηριστικά παραδείγµατα 

αρνητικής αντιµετώπισης των µεταναστών όχι µόνο λόγω της 

κατασταλτικού χαρακτήρα µεταναστευτικής πολιτικής αλλά και λόγω 

της φανερά αφοµοιωτικής εκπαιδευτικής πολιτικής που ακολουθεί. Το 

παράδοξο βέβαια είναι ότι ενώ το ελβετικό κράτος στηρίζεται σε ένα 

πολυπολιτισµικό µόρφωµα, η ελβετική κοινωνία αρνείται µια νέα 

πολυπολιτισµική πραγµατικότητα που προκύπτει από την εισαγωγή 

εργατικού δυναµικού. 

 

2.4. ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ 
ΓΙΑ ∆ΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΣΤΗΝ Ε.Ε.. 

 
Η δηµιουργική αξιοποίηση της γλωσσικής και πολιτισµικής 

πολυµορφίας µέσα από την εκπαιδευτική διαδικασία εντάσσεται στο 

γενικότερο πλαίσιο της ευρωπαϊκής εκπαιδευτικής πολιτικής, η οποία 

προωθεί την διαπολιτισµική επικοινωνία ως βασική αρχή της νέας 

κοινωνικής πραγµατικότητας. Η διαπολιτισµική επικοινωνία ορίζεται από 

στάσεις, συµπεριφορές και δεξιότητες βασισµένες σε κώδικες που θέτει 

η διαφορετικότητα σε ένα πολυπολιτισµικό περιβάλλον. 
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Το συµβούλιο της Ευρώπης προωθεί όσον αφορά στη 

διαπολιτισµική επικοινωνία και δράση το πρόγραµµα: «Αφύπνιση στη 

διαφορετικότητα των γλωσσών και των πολιτισµών». Στόχοι της 

δράσης αυτής είναι: 

Α. να διαµορφώσουν οι µαθητές θετικές αναπαραστάσεις 

γλωσσικής και πολιτισµικής πολυµορφίας ευαισθητοποιούµενοι σε µη 

οικεία εκφορά λόγου και πολιτισµικά στοιχεία. 

Β. να αποκτήσουν διαπολιτισµική συνείδηση µέσα από το σεβασµό 

και την κατανόηση του άλλου, του διαφορετικού. 

Γ. να εµπλουτίσουν τους τρόπους κοινωνικής και πολιτισµικής 

ένταξής τους. 

Ως προς την εφαρµογή του προγράµµατος στην Ευέλικτη Ζώνη, 

παρατηρείται πως: 

«Η προσέγγιση των άλλων γλωσσών και πολιτισµών 

στηρίζεται εξ ολοκλήρου στο γλωσσικό και κοινωνικό 

εποικοδοµητισµό (constructivism). Με την καλλιέργεια του 

ενδιαφέροντος και της περιέργειας των µαθητών για τη 

γλωσσική ποικιλία και τον πολιτισµικό πλούτο, οι µαθητές 

αναπτύσσουν δεξιότητες που θα λειτουργήσουν σταδιακά ως 

συνισταµένη ανάπτυξης πρακτικών διαπολιτισµικής 

επικοινωνίας και αναγνωρίζουν κοινωνικά προβλήµατα 

(ρατσισµό, ξενοφοβία, κ.λπ.). 
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Μέσα από αυθεντικές καταστάσεις οι µαθητές ερευνούν, 

ανακαλύπτουν και βιώνουν µη οικεία πολιτισµικά και γλωσσικά 

στοιχεία. Χρησιµοποιούν τις ήδη υπάρχουσες γνώσεις και 

εµπειρίες τους για να προσεγγίσουν τα νέα δεδοµένα, να 

κατανοήσουν, να αποδεχτούν και να εκτιµήσουν το µη οικείο, 

το διαφορετικό. Η σφαιρική προσέγγιση των εννοιών της 

πολυγλωσσίας και της πολυπολιτισµικότητας συµβάλλει στη 

σταδιακή κατανόηση από µέρους των µαθητών διαθεµατικών 

εννοιών, όπως π.χ. πολιτισµός, επικοινωνία, µεταβολή, 

εξέλιξη, αλληλεπίδραση»14. 

                                                 
 
14

Καγκά, Ε. (2002) ∆ιαπολιτισµική επικοινωνία και διαθεµατικότητα: όψεις και 

προοπτικές στην ευέλικτη ζώνη. Ευέλικτη Ζώνη, 6, (σ.93) 
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3. ΕΛΛΑ∆Α 

Η Ελλάδα αποτελούσε παραδοσιακά χώρα 

εξαγωγής βιοµηχανικών εργατών. Η αντιστροφή 

αυτής της κατάστασης ξεκινά στα 1970 µε τα πρώτα 

κύµατα επαναπατρισµού και παλιννόστησης.  

Οι δραµατικές αλλαγές που έλαβαν χώρα παγκοσµίως επηρέασαν 

και την Ελλάδα, η οποία αρχίζει να δέχεται µεγάλο κύµα µεταναστών 

και να αναγνωρίζει την πολυπολιτισµικότητά της. Τα τελευταία χρόνια 

παρατηρείται σταδιακά αυξανόµενη εισροή µεταναστών από χώρες των 

Βαλκανίων, της πρώην Σοβιετικής Ένωσης και της Μέσης Ανατολής. 

Συνάµα έγινε εντονότερο το φαινόµενο της παλιννόστησης και του 

επαναπατρισµού Ελλήνων µεταναστών. ∆εν µπορούµε βέβαια να 

παραβλέπουµε την ύπαρξη της µουσουλµανικής µειονότητας στη 

∆υτική Θράκη, όπου αν και µιλάµε για  Έλληνες πολίτες, παρ’ όλα αυτά 

λόγω των πολιτισµικών και θρησκευτικών τους ιδιαιτεροτήτων 

χρειάζεται εξειδικευµένη προσέγγιση. Ωστόσο, η ελληνική πολιτεία δεν 

έχει διαµορφώσει κάποια ενιαία συγκροτηµένη πολιτική ένταξης των 

ατόµων που προέρχονται από διαφορετικά πολιτισµικά πλαίσια. 

Σύµφωνα µε στοιχεία του Ι.Κ.Α. για τις εισφορές και την κοινωνική 

ασφάλιση το 2002 στην Ελλάδα βρίσκονταν 328.000 αλλοδαποί 

ασφαλισµένοι. Και µόνο αυτή η αναλογία των νόµιµα διαµενόντων και 
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εργαζοµένων µεταναστών επί του συνόλου του  πληθυσµού µαρτυρά το 

ρόλο των µεταναστών στην ελληνική οικονοµία και κοινωνία εν γένει15.  

3.1. ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

Μέχρι την αρχή της  δεκαετίας του 1990 και τη µαζική εισροή 

µεταναστών η ελληνική πολιτεία δεν έκρινε σκόπιµη την ανανέωση του 

νόµου περί µεταναστευτικής πολιτικής του 1929. Στα 1991 όµως 

θεσπίζεται νέος νόµος για την µεταναστευτική πολιτική. Σύµφωνα µε 

αυτόν το νόµο θεσµοθετείται η συνοριοφυλακή καθήκον της οποίας 

είναι η άµεση απέλαση όσων µεταναστών δε διαθέτουν τα απαραίτητα 

ταξιδιωτικά έγγραφα. Επίσης για την άδεια παραµονής χρειάζεται 

εξουσιοδότηση πριν την είσοδο των µεταναστών στη χώρα. Μόνο στους 

διαβιούντες για δύο χρόνια στην Ελλάδα επιτρέπεται να εγκατασταθούν 

οικογενειακώς. Όπως αναφέρει η Siadima16 «Πρόστιµα, φυλάκιση και 

συχνά απέλαση είναι τα σηµαντικότερα µέτρα που αναδεικνύει ένας 

νόµος ο οποίος φαίνεται να θεωρεί τη µετανάστευση σαν ιστορικό 

ατύχηµα». Η ελληνική κυβέρνηση προχώρησε σε µαζικές απελάσεις 

Αλβανών κυρίως µεταναστών ασκώντας µε αυτόν τον τρόπο πίεση στην 

αλβανική κυβέρνηση προκειµένου να αναγνωρίσει δικαιώµατα στην 

                                                 
 
15 Μεσογειακό Παρατηρητήριο Μετανάστευσης (2004) Στατιστικά δεδοµένα για τους 
µετανάστες στην Ελλάδα: Αναλυτική µελέτη για τα διαθέσιµα στοιχεία και προτάσεις 
για τη συµµόρφωση µε τα standards της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τελική έκθεση, 
Ι.ΜΕ.ΠΟ.. (σ.2). 
16 Siadima, M. (2001) Immigration in Greece during the 1990’s: an overview. 
Unpublished M.Ed. dissertation, King’s College. (p. 25) 
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ελληνική µειονότητα της Αλβανίας. Η ελληνική µεταναστευτική 

νοµοθεσία ακολουθεί µία αστυνοµική και σε πολλές περιπτώσεις 

εκφοβιστική πολιτική αναφορικά µε τους περιορισµούς των 

δικαιωµάτων των µεταναστών17.  

Το 1997, η Ελλάδα, συµφωνώντας µε 

τις οδηγίες της Ε.Ε., προβαίνει στην 

υλοποίηση του πρώτου προγράµµατος 

τακτοποίησης το οποίο συνεπάγεται τη 

νοµιµοποίηση των παράνοµων µεταναστών 

που µένουν για κάποιο χρονικό διάστηµα στην χώρα. Η διαδικασία αυτή 

ωστόσο, δεν είχε τα αναµενόµενα αποτελέσµατα λόγω 

γραφειοκρατικών κωλυµάτων ή έλλειψης επαρκούς γνώσης της 

ελληνικής γλώσσας από µέρους των µεταναστών (γεγονός που τους 

έθετε εµπόδια ακόµη και στη συµπλήρωση αίτησης για άδεια 

παραµονής). Η Λευκή Κάρτα, που επέτρεπε την παραµονή στην χώρα 

για 6 µήνες, δόθηκε σε όλους σχεδόν τους 327.000 υποψηφίους και 

προσέφερε εκείνη τη χρονική στιγµή το µόνο εχέγγυο για την ασφαλή 

παραµονή των µεταναστών στην Ελλάδα. Το πρόγραµµα που 

ακολούθησε, η Πράσινη Κάρτα, για την παραµονή από 1 έως 3 έτη, 

                                                 
 
17 Κέντρο Ευρωπαϊκού Συνταγµατικού ∆ικαίου: Ίδρυµα Θεµιστοκλή και ∆ηµήτρη 
Τσάτσου (2004) Νοµικές, θεσµικές και διοικητικές διαστάσεις του καθεστώτος εισόδου 
και παραµονής µεταναστών στην Ελλάδα: προκλήσεις και προοπτικές βελτίωσης, 
µελέτη συµβατότητας του ελληνικού και του ευρωπαϊκού θεσµικού πλαισίου. Αθήνα, 
Κέντρο Ευρωπαϊκού Συνταγµατικού ∆ικαίου: Ίδρυµα Θεµιστοκλή και ∆ηµήτρη 
Τσάτσου. (σ. 119). 
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λόγω των γραφειοκρατικών κωλυµάτων που προαναφερθήκαν µείωσε 

των αριθµό των αιτήσεων σε 228.000. Άλλες δύο φορές κινήθηκαν 

διαδικασίες για µαζική νοµιµοποίηση των παράνοµων µεταναστών, το 

1999 και το 200118.   

 

 

 

 

 

                                                 
 
18 Μεσογειακό Παρατηρητήριο Μετανάστευσης (2004) Στατιστικά δεδοµένα για τους 

µετανάστες στην Ελλάδα: Αναλυτική µελέτη για τα διαθέσιµα στοιχεία και προτάσεις 
για τη συµµόρφωση µε τα standards της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τελική έκθεση, 
Ι.ΜΕ.ΠΟ.. (σ.1). 



3.2. ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ  
ΑΛΛΟ∆ΑΠΩΝ – ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ, ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ 
ΜΑΘΗΤΩΝ. 

 

«Στην Ελλάδα, αν εξαιρέσουµε τα µειονοτικά σχολεία στη Θράκη, 

δεν έχουµε δίγλωσση εκπαίδευση που να σχεδιάζεται, να υλοποιείται και 

να εποπτεύεται από την ελληνική πολιτεία. Έχουµε δίγλωσσους µαθητές 

σε ένα µονόγλωσσα προσανατολισµένο εκπαιδευτικό σύστηµα. Τα 

δηµόσια σχολεία φιλοξενούν τυχαίο αριθµό µεταναστών µαθητών µε 

τυχαίο αριθµό γλωσσών»19.  

Η ελληνική πολιτεία έκανε τα πρώτα βήµατα για τη διαχείριση της 

πολιτισµικής και γλωσσικής διαφορετικότητας των παλιννοστούντων και 

αλλοδαπών µαθητών στα 1980 µε την ίδρυση τάξεων υποδοχής. 

Σύµφωνα µε την υπουργική απόφαση του 1980 (ΦΕΚ 8182/Ζ/4139/20-

10-1980), η ίδρυση των τάξεων αυτών αποσκοπεί στην καλλιέργεια των 

δεξιοτήτων που έχουν αποκτήσει οι παλιννοστούντες µαθητές στο 

προηγούµενο σχολικό τους περιβάλλον και στην απόκτηση των εφοδίων 

εκείνων που είναι απαραίτητα για την µελλοντική µορφωτική και 

επαγγελµατική τους εξέλιξη στα πλαίσια της ελληνικής εκπαίδευσης και 

κοινωνίας. 

Τρία χρόνια αργότερα νοµοθετούνται οι Τάξεις Υποδοχής και ο 

θεσµός των φροντιστηριακών τµηµάτων. Ο νόµος 1404/1983 δε 

                                                 
 
19 Σκούρτου, Ε., Βρατσάλης, Κ. και  Γκόβαρης, Χ. (2004)  Μετανάστευση στην Ελλάδα 

και εκπαίδευση: αποτίµηση της υπάρχουσας κατάστασης – προκλήσεις και προοπτικές 
βελτίωσης. Αθήνα, Ι.ΜΕ.ΠΟ.. (σ.68). 
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φαίνεται να δίνει σηµασία στην καλλιέργεια των δεξιοτήτων που 

ανέπτυξαν οι παλιννοστούντες µαθητές στο προηγούµενο σχολικό 

περιβάλλον αναιρώντας έτσι µια από τις βασικές λειτουργίες των πρώτων 

τάξεων υποδοχής. Σκοπός τους ορίζεται τώρα η οµαλή προσαρµογή στο 

εκπαιδευτικό σύστηµα της χώρας. Με τις Τάξεις Υποδοχής επιτυγχάνεται 

η πολιτισµική και γλωσσική αφοµοίωση των µαθητών αυτών αφού 

καλούνται να αντισταθµίσουν το «ελλειµµατικό» πολιτισµικό και 

γλωσσικό τους κεφάλαιο. 

Κι ενώ για τους παλιννοστούντες µαθητές ακολουθήθηκε το 

αφοµοιωτικό µοντέλο εκπαίδευσης, την ίδια χρονιά (1983), ιδρύονται µε 

προεδρικό διάταγµα (Π∆ 494/1983) Τάξεις Υποδοχής για µαθητές που 

προέρχονται από κράτη – µέλη της Ενωµένης Ευρώπης ή εκτός αυτής. 

Στο προαναφερθέν διάταγµα ορίζονται ως βασικοί στόχοι τα 

εκπαίδευσης: 

α) η προσαρµογή στην ελληνική πραγµατικότητα µε τη 

διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας και  

β) η διατήρηση και καλλιέργεια της εθνικής ταυτότητας των 

µαθητών µε τη διδασκαλία της γλώσσας και του πολιτισµού 

της χώρας προέλευσης τους.20 

Όπως παρουσιάζεται και σε µελέτη του ∆αµανάκη (1998) τέτοιες 

τάξεις δε λειτούργησαν. Αυτό συµβαίνει γιατί µαθητές από κράτη – µέλη 

                                                 
 
20 ∆αµανάκης, Μ. (επιµ.) (1998) Η Εκπαίδευση των παλιννοστούντων και αλλοδαπών 

µαθητών στην Ελλάδα: διαπολιτισµική προσέγγιση. Αθήνα, Gutenberg. (σ. 63). 
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της Ε.Ε. φοιτούν συνήθως στα ξένα σχολεία, και οι µαθητές – παιδιά 

οικονοµικών µεταναστών κυρίως εντάσσονται στις τάξεις υποδοχής του 

νόµου 1894/1990.21 Για τις τάξεις υποδοχής του Ν. 1894/1990 

λαµβάνεται υπ’ όψη το µεταναστευτικό ρεύµα από τις χώρες της πρώην 

Σοβιετικής Ένωσης και την Αλβανία. Βασική αλλαγή που επιφέρει αυτός 

ο νόµος είναι ότι παύουν να λειτουργούν αυτοτελώς και αυτόνοµα οι 

Τάξεις Υποδοχής και αποτελούν πλέον τµήµατα που εντάσσονται στο 

κοινό σχολείο µε κύρια αρµοδιότητα τη διδασκαλία της ελληνικής 

γλώσσας αλλά και µαθηµάτων Ιστορίας και πολιτισµού. Παρά το γεγονός 

ότι από το 1994 προβλέπεται µε υπουργική απόφαση η διδασκαλία της 

γλώσσας και του πολιτισµού της χώρας προέλευσης, δε διδάσκονται στις 

Τάξεις Υποδοχής και τα Φροντιστηριακά Τµήµατα. Αυτό µας δείχνει ότι η 

διδασκαλία σε αυτά τα τµήµατα συνεχίζει να στοχεύει στην αντιστάθµιση 

του γλωσσικού ελλείµµατος και στην πολιτισµική αφοµοίωση των 

αλλοδαπών µαθητών. 

Το 1996, µε το νόµο 2413/96, θεσµοθετείται η διαπολιτισµική 

εκπαίδευση. Σκοπός της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης (όπως αναφέρεται 

στο άρθρο 34 του νόµου) είναι «η οργάνωση και η λειτουργία των 

σχολικών µονάδων πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης για 

την παροχή εκπαίδευσης σε νέους µε κοινωνικές, πολιτιστικές ή 

µορφωτικές ιδιαιτερότητες» και ορίζεται πως θα εφαρµόζονται τα 

προγράµµατα των αντίστοιχων δηµόσιων σχολείων, προσαρµοσµένα 

                                                 
 
21 ∆αµανάκης, Μ. (επιµ.) (1998) Η Εκπαίδευση των παλιννοστούντων και αλλοδαπών 

µαθητών στην Ελλάδα: διαπολιτισµική προσέγγιση. Αθήνα, Gutenberg. (σ. 64). 
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βέβαια στις ανάγκες των «διαφορετικών» µαθητών. Βέβαια, ο νοµοθέτης 

ανάγει την διαπολιτισµική εκπαίδευση σε ζήτηµα που σχετίζεται µόνο µε 

την εκπαίδευση αλλοδαπών µαθητών αν και, σύµφωνα µε τη Unicef 

(2001), σχετίζεται και µε τους γηγενείς µαθητές επειδή οι προκλήσεις και 

τα σηµαντικότερα προβλήµατα ένταξης των αλλοδαπών µαθητών 

σχετίζονται άµεσα µε την ποιότητα επικοινωνίας µεταξύ των δύο αυτών 

οµάδων. 

Ενώ προωθούνταν οι παραπάνω αλλαγές µε άξονα τη διαπολιτισµική 

εκπαίδευση, ωστόσο στα 1999 ψηφίζονται νέες ρυθµίσεις για τις τάξεις 

υποδοχής και τα φροντιστηριακά τµήµατα. Οι ρυθµίσεις αυτές επεδίωκαν 

τη διαµόρφωση ενός ευέλικτου σχήµατος θεσµικής και διδακτικής 

παρέµβασης στο επίπεδο των σχολικών µονάδων προκειµένου να 

διασφαλιστεί η οµαλή ένταξη των παλιννοστούντων και αλλοδαπών 

µαθητών στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα. Παρ’ όλα αυτά ο βασικός 

προσανατολισµός του νοµοθέτη παραµένει ίδιος και δεν παύει να είναι η 

εντατική εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας. Μόνη σηµαντική 

διαφοροποίηση αποτελεί η αναγνώριση της ελληνικής γλώσσας ως 

δεύτερης γλώσσας των αλλοδαπών µαθητών.  
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3.3. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ 

Ο ακριβής αριθµός των µεταναστών που διαµένουν στην Ελλάδα 

είναι δύσκολο να υπολογιστεί µε ακρίβεια καθώς πέρα από τους 

κατόχους άδειας παραµονής υπάρχει ένας σκοτεινός αριθµός παράνοµων 

µεταναστών. Αυτός ο αδιευκρίνιστος αριθµός µπορεί να υπολογιστεί 

µόνο κατά προσέγγιση αν λάβουµε υπ’ όψη µας στοιχεία που εξάγουµε 

από τα δεδοµένα της σύστασης του µαθητικού πληθυσµού, του αριθµού 

των απελάσεων και των εκτιµήσεων των τοπικών αρχών.22 Η απογραφή 

του 2001 παρέχει τον αριθµό 762.000 εγγεγραµµένων αλλοδαπών που 

βρίσκονται στη χώρα χωρίς Ελληνική υπηκοότητα. Ωστόσο σε αυτό 

σύνολο περιλαµβάνονται και οι οµογενείς και οι πολίτες της Ε.Ε. 

Σύµφωνα µε στοιχεία του Υπουργείου Εσωτερικών, κατά την 

απογραφή του 2001, οι µετανάστες που καταγράφονται ως «αλλοδαποί 

εργαζόµενοι» ανέρχονται σε 198.000 και προέρχονται από 134 χώρες. 

Το µεγαλύτερο ποσοστό προέρχεται από την Αλβανία (69,24%) και είναι 

119.763, δεύτερη χώρα προέλευσης είναι η Βουλγαρία µε 20.041 

µετανάστες (10,58%), ενώ την Τρίτη θέση καταλαµβάνει η Ρουµανία µε 

7.734 εργαζόµενους (4,08%). Από τις υπόλοιπες 131 χώρες προέρχονται 

50.836 οικονοµικοί µετανάστες,  δηλαδή το 25,62% του συνόλου των 

αλλοδαπών εργαζοµένων, ενώ έχουν καταγραφεί 18 χώρες προέλευσης 

ενός µόνο µετανάστη εργαζόµενου στην Ελλάδα. 

                                                 
 
22 Ι.ΜΕ.ΠΟ. (2008) Εκτίµηση του όγκου των αλλοδαπών που διαµένουν παράνοµα στην 

Ελλάδα. Αθήνα, Ελληνικό Υπουργείο Εσωτερικών.  
 



 
Πτυχιακή Εργασία 

 

46

Σχήµα 1: Κυριότερες Εθνικότητες των κατόχων αδειών παραµονής κατά το     
2003-4 

  

 

Πηγή: Μεσογειακό Παρατηρητήριο Μετανάστευσης (2004) Στατιστικά 
δεδοµένα για τους µετανάστες στην Ελλάδα: αναλυτική µελέτη για τα 
διαθέσιµα στοιχεία και προτάσεις για τη συµµόρφωση µε τα standards 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αθήνα, Ι.ΜΕ.ΠΟ.. (σ. 29). 

 
Επιπλέον υπάρχει µία πολύ µεγαλύτερη µερίδα οικονοµικών 

µεταναστών, 756.264 εργαζόµενοι προερχόµενοι από 158 χώρες, για 

τους οποίους έχει ζητηθεί αλλά δεν έχει χορηγηθεί άδεια παραµονής. Και 

πάλι την πρώτη θέση στις χώρες προέλευσης κατέχει η Αλβανία µε 

507.943 µετανάστες να προέρχονται από εκεί (62,35%), ακολουθούν 

48.876 εργαζόµενοι βουλγαρικής υπηκοότητας (9,82%) και τρίτη 

έρχεται η Ρουµανία µε 22.479 εργαζόµενους (4,43%), ενώ έχουν 



Μετανάστες και Εκπαίδευση στην Ελλάδα μετά το 1990. 

 

 
 

47

καταγραφεί 15 χώρες προέλευσης ενός µόνο αλλοδαπού αυτής της 

κατηγορίας στην Ελλάδα. Μπορούµε να έχουµε µια συνολική εικόνα για 

το ποσοστό της κάθε εθνικότητας επί του συνόλου των µεταναστών αν 

δούµε το Σχήµα 2. 

 
 
Σχήµα 2: Κυριότερες εθνικότητες µεταναστών  σύµφωνα µε την απογράφη  

του 2001. 
 

 

Πηγή: Μεσογειακό Παρατηρητήριο Μετανάστευσης (2004) Στατιστικά 
δεδοµένα για τους µετανάστες στην Ελλάδα: αναλυτική µελέτη για τα 
διαθέσιµα στοιχεία και προτάσεις για τη συµµόρφωση µε τα standards 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αθήνα, Ι.ΜΕ.ΠΟ.. (σ. 15). 
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Ως προς το φύλο των µεταναστών παρατηρούµε πως δεν υπάρχει 

απόλυτη αναλογία. Υπάρχει µια σχετική ισορροπία στην αναλογία των 

δύο φύλων,  όµως για ορισµένες εθνικότητες παρατηρούνται µεγάλες 

διαφοροποιήσεις. Πιο συγκεκριµένα οι µετανάστες από τις Ασιατικές 

χώρες είναι κατά κύριο λόγο άνδρες και το ποσοστό των γυναικών είναι 

αναλογικά πολύ µικρότερο.  Το ίδιο ισχύει και για τις Αραβικές χώρες. Η 

Συρία και η Αίγυπτος έχουν ποσοστά ανδρικού πληθυσµού της τάξης του 

80%.  Άλλες εθνικότητες έχουν υψηλή παρουσία γυναικείου πληθυσµού.  

Η Ουκρανία, οι Φιλιππίνες και η Μολδαβία έχουν ποσοστά γυναικείου 

πληθυσµού της τάξης του 70%. Η Αλβανία και η  Ρουµανία έχουν 

ποσοστό 60%  ανδρών  µεταναστών. Τέλος οι Πακιστανοί που έχουν 

ποσοστό πληθυσµού 1,4 του συνολικού αριθµού των µεταναστών στην 

Ελλάδα, δεν έχουν σχεδόν καθόλου γυναικείο πληθυσµό23. 

                                                 
 
23 Μεσογειακό Παρατηρητήριο Μετανάστευσης (2004) Στατιστικά δεδοµένα για τους 

µετανάστες στην Ελλάδα: αναλυτική µελέτη για τα διαθέσιµα στοιχεία και προτάσεις 
για τη συµµόρφωση µε τα standards της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αθήνα, Ι.ΜΕ.ΠΟ.. 
(σ.6). 
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Σχήµα 3: Αναλογία των δύο φύλων ανά εθνικότητα µεταναστών. 

 
 

Πηγή: Μεσογειακό Παρατηρητήριο Μετανάστευσης (2004) Στατιστικά 
δεδοµένα για τους µετανάστες στην Ελλάδα: αναλυτική µελέτη για 
τα διαθέσιµα στοιχεία και προτάσεις για τη συµµόρφωση µε τα 
standards της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αθήνα, Ι.ΜΕ.ΠΟ.. (σ.16). 

 

Ως προς τον τόπο διαµονής που επιλέγουν οι µετανάστες οι Rovolis 

και Tragaki σε άρθρο τους παρατηρούν πως οι µετανάστες ίδιας 

εθνικότητας προτιµούν να µένουν συγκεντρωµένοι σε κάποια περιοχή 

του κράτους υποδοχής αν και αυτή η «αρχή» χάνεται όσο αυξάνεται το 

ποσοστό οµοεθνών µεταναστών. Συνήθως, πιο συγκεντρωµένοι µένουν 

οι µετανάστες εργαζόµενοι από την Ινδία, το Πακιστάν, τις Φιλιππίνες και 

την Αίγυπτο. Οι εργαζόµενοι από αυτές τις χώρες επιλέγουν κυρίαρχα 

για τόπο διαµονής συγκεκριµένες περιοχές της Ελλάδας (και ειδικότερα 
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τα µεγάλα αστικά κέντρα) σε αντίθεση µε τους µετανάστες από τα 

Βαλκάνια που βρίσκονται διάσπαρτοι σε όλη την Ελλάδα. Ακόµη, 

ενδιαφέρον φαίνεται να έχει η επιλογή πόλης των µεταναστών από την 

πρώην ΕΣΣ∆, αφού οι Ουκρανοί επιλέγουν την Κεντρική και Νότια 

Ελλάδα, ενώ Ρώσοι και Γεωργιανοί απαντώνται κυρίως στη Βόρεια 

Ελλάδα24. 

Ένας ακόµη παράγοντας που µας βοηθά να εξάγουµε πολύτιµα 

συµπεράσµατα  για τους µετανάστες και τη θέση τους στην ελληνική 

κοινωνία είναι οι ηλικίες των αλλοδαπών που βρίσκονται στην Ελλάδα 

(κατά  την απογραφή του 2001). 

Πίνακας 1: Ηλικιακή κατανοµή των µεταναστών στην Ελλάδα το 2001. 

Ηλικία Άνδρες Γυναίκες Σύνολο 
0-14 66.584 60.506 127.090 
15-29 153.549 107.040 260.589 
30-49 152.753 132.515 285.268 
50-64 30.362 32.197 62.559 
65- 12.304 14.381 26.685 
Σύνολο 415.552 346.639 762.191 

Πηγή: Baldwin-Edwards, Μ. (200-) Η ένταξη των µεταναστών στην Αθήνα: 
δείκτες ανάπτυξης και στατιστικές µέθοδοι µέτρησης. Αθήνα. (σ.47). 

 

 

Από τα παραπάνω δεδοµένα µπορούµε να εξάγουµε το 

συµπέρασµα ότι ο µεγαλύτερος όγκος των αλλοδαπών που διαµένουν 

στην Ελλάδα βρίσκεται στις πιο παραγωγικές ηλικίες, γεγονός που 

αποδεικνύει περίτρανα ότι ο βασικός λόγος µετανάστευσης είναι η 

επαγγελµατική αποκατάσταση. Επίσης, βλέπουµε πως είναι αρκετά 

                                                 
 
24 Rovolis, A. and Tragaki, A. (2006) Ethnic characteristics and geographical 

distribution of immigrants in Greece. European Urban and Regional Studies, 13:2, 
99-111. 
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µεγάλο το ποσοστό των νεαρών µεταναστών που είναι σε ικανή ηλικία 

φοίτησης στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση. 

Όπως φαίνεται από στοιχεία του Ι.Π.Ο.∆.Ε. η κατανοµή του 

µαθητικού πληθυσµού στην ελληνική επικράτεια έχει ως εξής:  

 
Πίνακας 2: Κατανοµή µαθητικού πληθυσµού κατά το σχολικό έτος 2004-2005 
Πηγή: Ι.Π.Ο.∆.Ε., 2006. Κατανοµή των ηµεδαπών, αλλοδαπών και 

παλιννοστούντων µαθητών στην Ελλάδα, κατά το σχολικό έτος 2004-05. 
[Online] ∆ιαθέσιµο σε: 

http://www.antigone.gr/statistics/ipode_2004_05.doc (Ανακτήθηκε 6 
∆εκεµβρίου 2007). 

 

 

3.3.1. ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

Η ένταξη των αλλοδαπών µαθητών στο ελληνικό σχολείο, τις 

περισσότερες φορές, επηρεάζεται αρνητικά από την αβεβαιότητα που 

διαπνέει τόσο σε βιοτικό όσο και σε νοµικό επίπεδο τη διαµονή της 

οικογένειας τους στην Ελλάδα. Αυτό συµβαίνει γιατί συναντούν εµπόδια 

στην εγγραφή τους στο σχολείο που σχετίζονται κυρίαρχα µε την 

έλλειψη πιστοποιητικών (δεδοµένου ότι και τα παιδιά που γεννώνται 

στην Ελλάδα από µετανάστες γονείς δεν είναι εγγεγραµµένα στα 

δηµοτολόγια), ή, γιατί πολλές φορές τα ίδια τα παιδιά έρχονται 

αντιµέτωπα µε την ανασφάλεια και τον φόβο της συνεχούς αλλαγής 

περιβαλλόντων κατά την αναζήτηση καλύτερων συνθηκών εργασίας.  

ΒΑΘΜΙ∆Α 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

ΑΛΛΟ∆ΑΠΟΙ ΚΑΙ 
ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΕΣ 

ΜΑΘΗΤΕΣ 

ΗΜΕ∆ΑΠΟΙ 
ΜΑΘΗΤΕΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΜΑΘΗΤΩΝ 

ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ 11.083 127.221 138.304 

∆ΗΜΟΤΙΚΟ 67.739 570.811 638.550 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ 36.387 297.602 333.989 

ΛΥΚΕΙΟ & Τ.Ε.Ε. 22.984 315.205 338.189 

ΣΥΝΟΛΟ 138.193 1.310.839 1.449.032 
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Ακόµη όµως και στις περιπτώσεις που τα παιδιά των µεταναστών 

καταφέρνουν να εγγραφούν στο σχολείο τα προβλήµατα συνεχίζονται 

αφού εντάσσονται σε τάξεις µικρότερες από αυτές που φοιτούν οι 

Έλληνες συνοµήλικοι τους. Αν και αυτό συµβαίνει προκειµένου να 

επιτευχθεί η οµαλή ένταξη τους στο ελληνικό σχολείο και την ελληνική 

πραγµατικότητα, εντούτοις επιδρά αρνητικά στην κοινωνικοποίηση των 

παιδιών αφού περιθωριοποιούνται και δε δηµιουργούν φιλίες λόγω της 

διαφοράς ηλικίας.  

 

 

3.3.2. ∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

Στο Γυµνάσιο οι περισσότεροι µετανάστες µαθητές, κατά τον 

επαγγελµατικό τους προσανατολισµό, φαίνεται να προτιµούν τα Τ.Ε.Ε.25 

καθοδηγούµενοι από το κοινωνικό στερεότυπο που υπαγορεύει ότι οι 

µετανάστες ακολουθούν κυρίως χειρονακτικά επαγγέλµατα. Αν και 

αρχικά δεν προτιµούν την φοίτηση τους στα Τ.Ε.Ε., ωστόσο τα βρίσκουν 

ως την καλύτερη λύση µε τον φόβο ότι δε θα µπορέσουν να 

ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του Ενιαίου Λυκείου.  Σχετική έρευνα26 

                                                 
 
25 Τα Τεχνικά Επαγγελµατικά Εκπαιδευτήρια µετασχηµατίστηκαν και δηµιουργήθηκαν 

πλέον τα Επαγγελµατικά Λύκεια (ΕΠΑ.Λ.) και οι Επαγγελµατικές Σχολές (ΕΠΑ.Σ.) 
αντικαθιστώντας τους δύο κύκλους εκπαίδευσης των Τ.Ε.Ε.. 

26 Liambas, A., Tourtouras, C. and Kaskaris, I. (2007) Socio-cultural appraisals on the 
Greek non-compulsory secondary education: an analysis on the education provided 
for the immigrant, foreign and repatriated pupils. Journal for Critical Education Policy 
Studies [online]. 5:2. ∆ιαθέσιµο σε: 
http://www.jceps.com/?pageID=article&articleID=106   (Ανακτήθηκε 20 ∆εκεµβρίου 
2008). 
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που έγινε στα σχολεία (συµπεριλαµβανοµένων και των 

πολυπολιτισµικών) του Νοµού Θεσσαλονίκης στα σχολικά έτη 2003-2006 

δείχνει τα ακόλουθα: 

Πίνακας 3: Κατανοµή µαθητικού πληθυσµού στα σχολεία µη υποχρεωτικής 
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης στο Νοµό Θεσαλονίκης. 

Πηγή: Liambas, A., Tourtouras, C. and Kaskaris, I. (2007) «Socio-cultural 
appraisals on the Greek non-compulsory secondary education: an 
analysis on the education provided for the immigrant, foreign and 
repatriated pupils». Journal for Critical Education Policy Studies 
[online]. 5:2. ∆ιαθέσιµο σε: 
http://www.jceps.com/?pageID=article&articleID=106   (Ανακτήθηκε 
20 ∆εκεµβρίου 2008). 

 
 

Οι αλλοδαποί µαθητές που συνεχίζουν το σχολείο µετά την 

υποχρεωτική εκπαίδευση (σε Λύκεια και Τ.Ε.Ε.) φαίνεται από την ίδια 

έρευνα πως προέρχονται από οικογένειες που οι γονείς έχουν από υψηλό 

έως πολύ υψηλό µορφωτικό επίπεδο. Άλλος σηµαντικός παράγοντας για 

την παρακολούθηση Ενιαίου Λυκείου ή Τ.Ε.Ε. είναι η ηλικία που είχαν οι 

µετανάστες µαθητές όταν ήρθαν στην Ελλάδα. Το ποσοστό των 

µεταναστών µαθητών που συνεχίζουν και µετά την υποχρεωτική 

εκπαίδευση, όπως αποδεικνύεται, στη µεγάλη πλειοψηφία τους έχουν 

παρακολουθήσει ∆ηµοτικό Σχολείο ή και Νηπιαγωγείο στην Ελλάδα. 

Κατά το σχολικό έτος 2005-2006, το 19,65% των µαθητών των 

Τ.Ε.Ε. στη ∆ιεύθυνση Ανατολικής Θεσσαλονίκης ήταν αλλοδαποί, 

επαναπατρισµένοι και παλιννοστούντες ενώ την ίδια περίοδο οι 

αλλοδαποί, επαναπατρισµένοι και παλιννοστούντες µαθητές που 

ΑΛΛΟ∆ΑΠΟΙ, ΕΠΑΝΑΠΑΤΡΙΣΜΕΝΟΙ ΚΑΙ 
ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΕΣ ΜΑΘΗΤΕΣ 

ΕΛΛΗΝΕΣ ΜΑΘΗΤΕΣ 

Τ.Ε.Ε. ΕΝΙΑΙΑ 
ΛΥΚΕΙΑ 

ΠΟΛΥΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΑ 
ΣΧΟΛΕΙΑ 

ΣΥΝΟΛΟ Τ.Ε.Ε. ΕΝΙΑΙΑ 
ΛΥΚΕΙΑ 

ΠΟΛΥΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΑ 
ΣΧΟΛΕΙΑ 

ΣΥΝΟΛΟ 

165 87 27 279 479 767 41 1287 
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φοιτούσαν στα Ενιαία Λύκεια της ίδιας περιοχής ανέρχονταν, σύµφωνα 

µε τα δύο Γραφεία ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης της περιοχής, σε 4,6% 

και 6,22% του µαθητικού αυτού συνόλου. 
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3.4. ΜΟΥΣΟΥΛΜΑΝΙΚΗ ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΑ 

Στη Θράκη παρατηρείται έντονα πολιτισµική και θρησκευτική 

ανοµοιογένεια λόγω της ύπαρξης της µουσουλµανικής µειονότητας.  

 
Πίνακας 4: Κατανοµή του πληθυσµού της Θράκης σύµφωνα µε τη θρησκεία. 

 
Νοµός 

Συνολικός 
Πληθυσµός 

 
Χριστιανοί 

 
Μουσουλµάνοι 

Ποσοστό 
Μουσουλµάνων 

% 
Έβρου 144.000 135.000 9.000 6,25% 
Ξάνθης 91.000 51.000 40.000 43,9% 
Ροδόπης 103.000 40.000 63.000 61,16% 
Σύνολο 338.000 226.000 112.000 33,14% 

Πηγή: Βακαλιός, Θ. (1997) Το πρόβληµα της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης στη 
∆υτική Θράκη: η περίπτωση της µουσουλµανικής µειονότητας µε 
έµφαση στους Ποµάκους. Έρευνα. Αθήνα, Gutenberg. (σ. 23). 

 
 

 

3.4.1. ΟΜΑ∆ΕΣ ΤΗΣ ΜΟΥΣΟΥΛΜΑΝΙΚΗΣ ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΑΣ 

Η µουσουλµανική µειονότητα της Θράκης διακρίνεται σε τρεις 

οµαδοποιήσεις: 

I. Τους Τουρκογενείς (Οσµανούς ή Οθωµανούς) εποίκους από τη 

Μικρά Ασία, 

II. Τους Αθίγγανους, και 

III. Τους Ποµάκους (γηγενείς κατοίκους της Θράκης). 

 
Βασική διαφοροποίηση που συναντάµε µεταξύ των οµάδων είναι 

αυτή της γλώσσας καθώς κάθε οµάδα έχει τη δική της γλώσσα. Οι τρεις 

οµάδες που απαρτίζουν τη µουσουλµανική µειονότητα της Θράκης, δεν 

θα ήταν παράλογο να πούµε πως, µόνο κοινό χαρακτηριστικό έχουν την 

κοινή θρησκεία που ακόµη και σε αυτό το ζήτηµα βλέπουµε ότι 
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υπάρχουν διαφοροποιήσεις καθώς υπάγονται σε διαφορετικά δόγµατα 

ανάλογα µε τα ερεθίσµατα και τις επιδράσεις που δέχτηκαν. Επίσης, οι 

Τουρκογενείς δεν αποδέχονταν τους Αθίγγανους και τους Ποµάκους 

στον κοινωνικό τους περίγυρο και µόνο µετά τις αρχές της δεκαετίας του 

1990 άρχισαν να αποδέχονται τη σύναψη γάµου µεταξύ Ποµάκων και 

Τουρκογενών. Ωστόσο, ακόµη και τώρα οι δύο αυτές οµάδες θεωρούν 

τους Αθίγγανους κοινωνικά και πολιτισµικά υποδεέστερους. 

 
Πίνακας 5: Κατανοµή των οµάδων της µειονότητας επί του συνόλου των 

Μουσουλµάνων της Θράκης. 

 
Μουσουλµάνοι 

 
Πληθυσµός 

% του συνόλου 
Μουσουλµάνων της Θράκης 

Αθίγγανοι  18.000 16 

Ποµάκοι 38.000 34 

Τουρκογενείς 56.000 50 

Σύνολο 112.000 100 

Πηγή: Βακαλιός, Θ. (1997) Το πρόβληµα της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης στη 
∆υτική Θράκη: η περίπτωση της µουσουλµανικής µειονότητας µε 
έµφαση στους Ποµάκους. Έρευνα. Αθήνα, Gutenberg. (σ.24). 

 
 

3.4.1.Α. Τουρκογενείς 

Από την ύπαρξη της οθωµανικής αυτοκρατορίας οι Οσµάνοι 

πλαισίωναν τη γραφειοκρατία και τη στρατιωτική τάξη, αποτελούσαν το 

µηχανισµό εξουσίας. Εγκαθίστανται κυρίως στις εύφορες πεδινές 

εκτάσεις της Ροδόπης και της Ξάνθης αλλά και στα αστικά κέντρα των 

πόλεων στης Ξάνθης και της Κοµοτηνής.  
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3.4.1.Β. Αθίγγανοι 

Πέρα από τους λίγους Πλανόδιους, οι υπόλοιποι Αθίγγανοι είναι 

εγκατεστηµένοι κυρίως στο νοµό Ροδόπης. Ως προς το βιοπορισµό τους, 

αν και στο παρελθόν ασχολούνταν µε τέχνες που µπορούσαν να 

συµβιβάσουν µε τον πλάνητα βίο τους, σήµερα ασχολούνται µε τη 

χαλκουργία και τη σιδηρουργία, µε τη µεγάλη πλειοψηφία τους να 

αποτελεί τεχνίτες σύγχρονων επαγγελµάτων. 

 

3.4.1.Γ. Ποµάκοι 

Όταν αναφερόµαστε στους Ποµάκους µιλάµε για γηγενείς κατοίκους 

της οροσειράς της Ροδόπης στην ελληνική και βουλγαρική επικράτεια. Ο 

εξισλαµισµός τους συντελείτε περίπου στα 1656. Η ποµάκικη γλώσσα 

σήµερα τείνει να εκλείψει εφόσον στις σχολικές µονάδες διδάσκεται η 

τούρκικη ως γλώσσα της µειονότητας. Χαρακτηριστικά αναφέρει ο 

Βακαλιός (1997):  

«…η καταδίκη της µητρικής γλώσσας των Ποµάκων, πέρα από τη 

νοητική, επικοινωνιακή και εκφραστική στασιµότητα, που επιβάλλει 

στα παιδιά, συµβάλλει στη διαµόρφωση ενός αρνητικού διαλεκτικού 

δίπολου, όπου η αποποίηση της µητρικής γλώσσας ενισχύει την 

υποτίµηση της πολιτιστικής ταυτότητας και τανάπαλιν η υποτίµηση 

της πολιτιστικής ταυτότητας ενισχύει και προσαυξάνει την επιθυµία 

για αποποίηση της γλώσσας». 

 



 
Πτυχιακή Εργασία 

 

58

3.4.2. ΝΟΜΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ 

Ο πολυπολιτισµικός χαρακτήρας της ∆υτικής Θράκης ορίζεται όχι 

µόνο από τα πληθυσµιακά µεγέθη των οµάδων που τη συγκροτούν αλλά 

και µε το ειδικό νοµικό καθεστώς που την αφορά. Η Συνθήκη της 

Λοζάνης όριζε ως αντίβαρο για τον ελληνισµό της Κωνσταντινούπολης τη 

διαβίωση µουσουλµανικών πληθυσµών στη ∆υτική Θράκη. 

Σύµφωνα µε τη Συνθήκη, και οι δύο µειονότητες αναγνωρίζονται ως 

πολίτες του κράτους που κατοικούν, γεγονός που συνεπάγεται τη 

συµµόρφωση τους στους νόµους του κράτους που κατοικούν ενώ τα 

κράτη (Ελλάδα – Τουρκία) δεσµεύονται για τη µη λήψη οποιονδήποτε 

µέτρων που αντιβαίνουν στα ήθη και τα έθιµα των πληθυσµών αυτών. 

Επιπλέον, τους παραχωρείται απόλυτη ελευθερία άσκησης των 

θρησκευτικών τους πεποιθήσεων και το δικαίωµα ίδρυσης σχολείων για 

τη διδασκαλία της µητρικής τους γλώσσας µε το κόστος να επιβαρύνει 

αποκλειστικά τη µειονότητα.  

Με την υπογραφή της Συνθήκης της Λοζάνης στα 1923 οι 

µουσουλµάνοι της Θράκης (έποικοι από τη Μικρά Ασία ή Τουρκογενείς, 

Ποµάκοι και Αθίγγανοι) χαρακτηρίζονται ως µη ανταλλάξιµοι και 

αποτελούν τη µουσουλµανική µειονότητα της ∆υτικής Θράκης. Μόνο 

κοινό χαρακτηριστικό των τριών οµάδων στην αρχή ήταν η θρησκεία 

αλλά καθώς επισηµαίνει ο Βακαλιός (1997): 

«Με την αναγνώριση της Τουρκικής ως µόνης και αποκλειστικής 

γλώσσας της µειονότητας και τη καθιέρωση (εθιµικά στην αρχή, 
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επίσηµα και τυπικά µε την υπογραφή του Ελληνοτουρκικού 

µορφωτικού Πρωτοκόλλου της 20/12/1968) της διδασκαλίας της στα 

µειονοτικά σχολεία (χωρίς να συµβαίνει κάτι ανάλογο για την 

αθιγγάνικη και ποµάκικη γλώσσα), τείνει να παγιωθεί στο χώρο της 

µειονότητας και γλωσσική οµοιοµορφία»27. 

 

3.4.3. Η ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΤΗΣ ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΑΣ 

Η εκπαίδευση της µουσουλµανικής µειονότητας βασίζεται στις 

σχετικές διατάξεις της Συνθήκης της Λοζάνης. Ο σχεδιασµός και η 

αναµόρφωση της εκπαιδευτικής πολιτικής της µειονότητας γίνεται πάντα 

κατόπιν συνεργασίας ελληνικής και τουρκικής πολιτείας αφού 

επιδιώκεται η τήρηση της βασικής αρχής της διαπολιτισµικής αγωγής. Τα 

προγράµµατα που εφαρµόζονται είναι δίγλωσσα. 

Στο µουσουλµανικό πληθυσµό δεν είναι διαδεδοµένος ο θεσµός της 

προσχολικής αγωγής καθώς η διαπαιδαγώγηση τα πρώτα χρόνια της 

ζωής θεωρείται βασική λειτουργία της οικογένειας. Στα δηµοτικά σχολεία 

διδάσκουν Χριστιανοί και Μουσουλµάνοι δάσκαλοι µε αναλογία ένας 

προς ένα, δηλαδή στην περίπτωση που υπάρχει µία οργανική θέση 

λειτουργούν δύο δάσκαλοι. Η διαφορετική αντίληψη της Αγωγής και της 

Εκπαίδευσης από τους ίδιους τους δασκάλους και η αυτόνοµη 

διδασκαλεία χωρίς µεταξύ τους συνεργασία δεν έχει αρνητικές 

                                                 
 
27 Βακαλιός, Α. (1997) Το πρόβληµα της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης στη ∆υτική 

Θράκη: η περίπτωση της µουσουλµανικής µειονότητας µε έµφαση στους Ποµάκους. 
Έρευνα. Αθήνα, Gutenberg. (σ.27).  
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επιπτώσεις µόνο στο συντονισµό της διδακτέας ύλης αλλά προκαλεί και 

σύγχυση και αποδιοργάνωση στους µαθητές στερώντας τους την 

ευκαιρία για ολοκληρωµένη αντίληψη εφόσον ακόµη και το σχολικό τους 

περιβάλλον αποτελείται από εναλλασσόµενες αντιφάσεις.  

Όσον αφορά στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, παρατηρούµε πως 

πολλοί είναι οι µαθητές που διακόπτουν το σχολείο µετά την 

υποχρεωτική εκπαίδευση (Γυµνάσιο). «Αυτό µπορεί να ερµηνευτεί ως 

αποτέλεσµα των χαµηλών προσδοκιών των Μουσουλµάνων για την 

εκπαίδευση»28.  

Αν και στην περίπτωση της µειονότητας αναφερόµαστε σε 

αυτόχθονες Έλληνες πολίτες, εξαιτίας των προαναφερθέντων ιδιοτήτων 

τους που δεν µπορούµε να παραβλέπουµε, µπορούµε να κατανοήσουµε 

γιατί είναι αναγκαία, αν όχι επιβεβληµένη, η διαπολιτισµική εκπαίδευση 

στη µουσουλµανική µειονότητα. Ωστόσο, παρ’ όλες τις αδυναµίες και τα 

κενά που υπάρχουν  στην οργάνωση του εκπαιδευτικού συστήµατος, 

κάτω από άλλες συνθήκες, η εκπαίδευση στη µειονότητα της ∆υτικής 

Θράκης θα µπορούσε να χαρακτηριστεί σαν µια από τις πλησιέστερες 

στις αρχές της ∆ιαπολιτισµικής Αγωγής29. Παρ’ όλα αυτά όµως, όπως 

επισηµαίνει η Boussiakou σε άρθρο της, αν λάβουµε υπ’ όψη µας της νέα 

κοινωνική πραγµατικότητα και το φαινόµενο της εσωτερικής 

µετανάστευσης, στην πράξη παύει να είναι επαρκής, για την εκπαίδευση 

                                                 
 
28 Βακαλιός, Α. (1997) Το πρόβληµα της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης στη ∆υτική 

Θράκη: η περίπτωση της µουσουλµανικής µειονότητας µε έµφαση στους Ποµάκους. 
Έρευνα. Αθήνα, Gutenberg. (σ. 48). 

29 Κανακίδου, Ε. και Παπαγιάννη, Β. (1997) ∆ιαπολιτισµική Αγωγή. Αθήνα, Ελληνικά 
Γράµµατα. (σ. 84). 
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συνολικά της µειονότητας, η διαπολιτισµική εκπαίδευση µόνο στα 

σχολεία της ∆υτικής Θράκης30. 

 

3.4.3.Α. ΤΑ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

Στο ∆ηµοτικό Σχολείο διδάσκονται ορισµένα µαθήµατα στην 

τουρκική και κάποια άλλα στην ελληνική µε τη σχέση των διδακτικών 

ωρών να είναι 51% προς 49% υπέρ της τουρκικής.  

Την ευθύνη για τα βιβλία που χρησιµοποιούνται στα µαθήµατα που 

διδάσκονται στα ελληνικά την έχει το Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευµάτων και το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο ενώ τα σχολικά εγχειρίδια 

στην τουρκική προέρχονται από το τουρκικό δηµόσιο. Μέσα από τα 

βιβλία που χρησιµοποιούνται επιδιώκεται η µετάδοση «ουδέτερης 

γνώσης» χωρίς ιδεολογική αξιολόγηση στοχεύοντας στην ανάπτυξη της 

ικανότητας των µαθητών να αντιλαµβάνονται την πραγµατικότητα και να 

οργανώνουν το περιβάλλον τους. Ωστόσο, πολλά από τα ελληνικά βιβλία 

παρουσιάζουν το χριστιανισµό όχι ως µία από τις πολλές, αλλά ως τη 

µοναδική ή τουλάχιστον τη µοναδικά αληθινή θρησκεία. Ακόµη και µε 

αυτό, δυσχεραίνεται η δηµιουργία σχέσεων µεταξύ των µαθητών και 

πολύ περισσότερο δυσχεραίνεται η  ανάπτυξη της διαπολιτισµικής 

ικανότητας του ατόµου στην επικοινωνία ακόµη και σε µια πλουραλιστική 

κοινωνία. 

                                                 
 
30 Boussiakou, I. K. (2007) The educational rights of the Muslim minority under Greek 

law. Journal of ethnopolitics and minority issues in Europe, 6:1, 1-25.   
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Στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση οι µαθητές ακολουθούν το ωρολόγιο 

και αναλυτικό πρόγραµµα που ισχύει και στα υπόλοιπα σχολεία τις 

επικράτειας, µε µόνη διαφορά πως διδάσκονται το Κοράνι και τα 

Θρησκευτικά στην τουρκική γλώσσα. Τα παραπάνω δεν ισχύουν στις 

περιπτώσεις των ιδιωτικών Γυµνασίων – Λυκείων και των 

ιεροσπουδαστηρίων, όπου στα πρώτα ακολουθείται η ίδια τακτική όπως 

και στο ∆ηµοτικό ενώ στα ιεροσπουδαστήρια παρέχεται πενταετής 

εκπαίδευση, µε αποτέλεσµα να αποκλείονται οι µαθητές από την 

τριτοβάθµια εκπαίδευση. 
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3.5. ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΕΣ 

Όπως αναφέρει η Ψάλτη τρεις διαφορετικές κατηγορίες 

παλιννοστούντων από την Ανατολική Ευρώπη συναντώνται: 

α) οι οµογενείς από την πρώην Σοβιετική Ένωση, 

β) οι οµογενείς από την Αλβανία και συγκεκριµένα από τις πόλεις και 

τα χωριά της Βορείου Ηπείρου και  

γ) οι Έλληνες πολιτικοί πρόσφυγες του εµφυλίου πολέµου που είχαν 

βρει καταφύγιο σε διάφορες χώρες της Ανατολικής Ευρώπης31. 

 

3.5.1. ΈΛΛΗΝΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΩΗΝ ΣΟΒΙΕΤΙΚΉ ΕΝΩΣΗ 

Οι κυριότεροι λόγοι που οδήγησαν τους Ελληνοποντίους να 

εγκαταλείψουν τις πρώην Σοβιετικές ∆ηµοκρατίες αφορούν: 

α) στην επιθυµία τους να ζήσουν στην ιστορική τους πατρίδα, 

β) στην ύπαρξη συγγενών στην Ελλάδα, 

γ) στις καλύτερες συνθήκες ζωής που προσδοκούσαν ότι θα 

έβρισκαν εδώ, 

δ) στην επιθυµία να ζήσουν τα παιδιά τους στη χώρα όπου η 

γλώσσα και η θρησκεία θα ενίσχυε την εθνική τους ταυτότητα, 

ε) στις εµφύλιες διαµάχες και στις διώξεις που δέχτηκαν ως 

µειονότητες, 

                                                 
 
31 Ψάλτη, Α. (2000) Μαθητές και µαθήτριες από την πρώην Σοβιετική Ένωση και την 

Αλβανία στα ελληνικά σχολεία: στάσεις, ανάγκες, προσδοκίες. ∆ιδακτορική ∆ιατριβή. 
Θεσσαλονίκη: Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης. (σ. 12). 
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στ) στην απουσία του ελληνικού κράτους και την αδυναµία του να 

τους στηρίξει έτσι ώστε να µπορέσουν να παραµείνουν στον τόπο 

προέλευσης τους και 

ζ) στην ευνοϊκή αντίδραση του ελληνικού κράτους32. 

 

Τα τελευταία χρόνια εξαιτίας της µαζικής εισόδου Ποντίων 

προσφύγων από την πρώην Ε.Σ.Σ.∆., χιλιάδες µικροί Ελληνοπόντιοι 

εγγράφονται στο ελληνικό σχολείο. Πρόκειται, ως γνωστό, για 

πληθυσµούς µε έντονα οικονοµικά και κοινωνικά προβλήµατα, µε 

ιδιαίτερη κουλτούρα που έχει δεχθεί επιρροές τόσο από το ελληνικό 

στοιχείο όσο και από τη σοβιετική πραγµατικότητα που ξεριζώθηκαν από 

τον τόπο που για αιώνες έµεναν και ήρθαν στην Ελλάδα. 

Πρόκειται για οµάδα µε ιδιαίτερη κουλτούρα καθώς, όπως σηµειώνει 

ο ∆αµανάκης33 η «εικονική εθνική ταυτότητα» τους παραµένει στατική 

ενώ αντιπαραβάλλεται µε τη «πολιτισµική ταυτότητα» που συνεπάγεται 

µια συνεχή δυναµική διαδικασία.  Έτσι, δηµιουργούνται προσωπικότητες 

που αφενός µετεξελίσσονται µέσα στο πέρασµα του χρόνου και ανάλογα 

µε το περιβάλλον στο οποίο βρίσκονται και αφετέρου διατηρούν την 

εθνική τους ταυτότητα.  

Ο Βακαλιός αναφέρει σχετικά σε οµιλία του : 

                                                 
 
32 ό.π.. 
33∆αµανάκης, Μ. (επιµ.) (1998) Η Εκπαίδευση των παλιννοστούντων και αλλοδαπών 

µαθητών στην Ελλάδα: διαπολιτισµική προσέγγιση. Αθήνα, Gutenberg. (σ.34). 
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«Γνώρισµα των Ελληνοποντίων είναι ότι ήρθαν στην 

Ελλάδα όχι απλώς ή όχι αποκλειστικά για οικονοµικούς 

λόγους, όπως συνέβηκε µε τη συντριπτική πλειοψηφία των 

άλλων µεταναστών, αλλά γιατί οι περισσότεροι (αν όχι όλοι) 

από αυτούς θεωρούσαν την Ελλάδα ως την ιστορική τους 

πατρίδα. Πίστευαν (και πιστεύουν βέβαια) ότι είναι Έλληνες 

(αισθάνονται ως Έλληνες). Εξάλλου, οι περισσότεροι από 

αυτούς – κυρίως όσοι ήταν ενήλικες όταν ήρθαν στην Ελλάδα- 

θεωρούν ως ξεχωριστή ελληνική αρετή το ότι κατάγονται από 

τον Πόντο µε την πολιτιστική παράδοση η οποία πάει 

κατευθείαν στην ελληνική αρχαιότητα»34. 

Σκοπός των παλιννοστούντων, όπως έχει δείξει η ιστορία, δεν 

είναι απλά η ένταξη τους αλλά ουσιαστικά η ενσωµάτωση και η 

αφοµοίωση τους στην ελληνική κοινωνία ως ένα γενεαλογικά 

οργανικό κύτταρο του ελληνισµού το οποίο βρίσκει την ολοκλήρωση 

του στην Ελλάδα. Ωστόσο, δε θα πρέπει βέβαια να παραβλέπουµε ότι, 

πέρα από το ποντιακό στοιχείο, οι Ελληνοπόντιοι έφεραν σηµαντικά 

στοιχεία του πολιτισµού της Ρωσίας και κυρίως της Σοβιετικής 

Ένωσης. Μέσα από το πολυεπίπεδο σύστηµα πολιτιστικής 

καλλιέργειας και το σοβιετικό εκπαιδευτικό σύστηµα καλλιεργήθηκε 

                                                 
 
34 Βακαλιός, Θ. (2006) Εκπαίδευση και Ετερότητα: θέµατα διαπολιτισµικής 

παιδαγωγικής. [online]. Αθήνα. ∆ιαθέσιµο σε: 
http://www.paremvaseis.org/yliko3noe2006.htm (Ανακτήθηκε 19 Νοεµβρίου 2007).  
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ένας τρόπος σκέψης και τρόπος ζωής  που απείχε παρασάγγας από 

την ελληνική πραγµατικότητα. 

Όπως παρατηρούν οι Κάτσικας και Πολίτου35 από το 1988 έχουµε 

µαζικές εγκαταστάσεις Ποντίων, ίσως τις µεγαλύτερες µετά την 

Μικρασιατική καταστροφή, που κορυφώνονται την περίοδο 1993-95. 

Υπολογίζεται ότι 73.000 έχουν εγκατασταθεί επίσηµα στη χώρα µας και 

υπάρχει και ένας «σκοτεινός» αριθµός 70.000 έως 150.000 που 

βρίσκονται στην Ελλάδα ανεπίσηµα. 

Στο επίπεδο της εκπαίδευσης οι Πόντιοι υπερτερούν των γηγενών 

Ελλήνων π.χ. οι απόφοιτοι της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης είναι 

αναλογικά σηµαντικά περισσότεροι των αντίστοιχων γηγενών Ελλήνων 

(27% έναντι 15%) ενώ υπερδιπλάσιοι είναι και οι απόφοιτοι της 

δευτεροβάθµιας. Η υψηλή εκπαιδευτική κινητικότητα που χαρακτηρίζει 

τους ενήλικες – τους γονείς τους – ανακόπτεται µε δραµατικό τρόπο 

εξαιτίας της µετακίνησης τους στην Ελλάδα. 

 

3.5.1.Α.  ΕΝΤΑΞΗ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΤΩΝ 
ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ. 

 
Για τους Ελληνοπόντιους, αν και οι περισσότεροι αποκτούν αµέσως 

την ελληνική υπηκοότητα, ωστόσο θα µπορούσε να δικαιολογηθεί ένα 

πιο συγκεκριµένο πρόγραµµα ένταξης στο σχολείο και αυτό για την 

                                                 
 
35 Κάτσικας, Χ. και Πολίτου, Ε. (1999) Τσιγγάνοι, µειονοτικοί, παλιννοστούντες και 

αλλοδαποί στην ελληνική εκπαίδευση: εκτός τάξης το διαφορετικο;. Αθήνα, 
Gutenberg. (σ. 142). 
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εξάλειψη των γλωσσικών δυσκολιών. Σε αυτές τις περιπτώσεις κρίνονται 

χρήσιµα τα Φροντιστηριακά Τµήµατα και οι Τάξεις Υποδοχής.  

Τα Σχολεία Παλιννοστούντων που ιδρύθηκαν µε τα Π.∆. 435/84 και 

369/85 στην Αττική και τη Θεσσαλονίκη αντίστοιχα λόγω τους ασαφούς 

θεσµικού τους πλαισίου λειτούργησαν αποτρεπτικά για την ένταξη των 

παιδιών αυτών µετέπειτα στο κοινό σχολείο. Οι µαθητές στα Σχολεία 

Παλιννοστούντων διαχωρίζονται ανάλογα µε το επίπεδο γνώσης της 

ελληνικής γλώσσας. Το αναλυτικό πρόγραµµα είναι έτσι τροποποιηµένο 

ώστε οι µαθητές να διδάσκονται περισσότερες ώρες την ελληνική γλώσσα 

από τα υπόλοιπα σχολεία, ενώ ισχύουν ευεργετικές διατάξεις για τη 

βαθµολογία και την προαγωγή των µαθητών. 

Για τα περισσότερα παιδιά όµως, φάνηκε ότι η εισαγωγή τους στις 

ίδιες τάξεις µε τους Έλληνες µαθητές είναι ο πιο ορθός τρόπος για την 

εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας και την οµαλή ένταξη τους. 

 

3.5.2. ΈΛΛΗΝΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΛΒΑΝΙΑ 

Οι οµογενείς από την Αλβανία δε φαίνεται να κινούνται στο ίδιο 

πλαίσιο µε τους Ελληνοπόντιους καθώς σπάνια επιλέγουν την 

οικογενειακή µετεγκατάσταση. Συνήθως, µετακινούνται µόνο οι 

άντρες  προς αναζήτηση καλύτερης εργασίας και επιστρέφουν στην 

Αλβανία µόλις εξοικονοµήσουν κάποια χρήµατα. Θα µπορούσαµε να 

πούµε πως σαν µεταναστευτική οµάδα έχουν περισσότερε οµοιότητες 

µε τους οικονοµικούς µετανάστες παρά µε τους επαναπατριζόµενους 

παλιννοστούντες.
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3.6. ΑΘΙΓΓΑΝΟΙ∗ 

Το 1978, µε την εγκύκλιο (69468/212/20-20-78 Γ∆) του 

Υπουργείου Εσωτερικών, αρχίζει η διαδικασία της «Τακτοποίησης από 

απόψεως ιθαγένειας των διαβιούντων στη χώρα µας Τσιγγάνων».  

Σύµφωνα µε µελέτη του 1997 σχεδόν κανένα παιδί Ροµά δεν είχε 

προσχολική αγωγή, ενώ αρκετά µεγάλος ήταν ο αριθµός παιδιών Ροµά 

που δεν µπορούσε να εγγραφεί στο σχολείο εξαιτίας της έλλειψης των 

απαραίτητων δικαιολογητικών και ιατρικών πιστοποιητικών εµβολιασµού. 

∆ύο χρόνια αργότερα, σύµφωνα µε έρευνα των «Γιατρών του Κόσµου» 

φαίνεται ότι το ποσοστό των εγγράµµατων πλανόδιων Ροµά της Αθήνας 

ήταν εξαιρετικά χαµηλό και κυµαινόταν περίπου στο 6%. Το 42,6% των 

γονέων δήλωσε ότι τα παιδιά του πήγαιναν στο σχολείο αλλά κανένα από 

αυτά τα παιδιά (του δείγµατος) δεν τελείωσε το Γυµνάσιο. Παρ’ όλα αυτά 

όµως, το 85% υποστήριξε ότι η καλύτερη εκπαίδευση θα τους παρείχε 

περισσότερες ευκαιρίες στην εύρεση καλύτερων θέσεων εργασίας. 

Συνήθως, στην χάραξη εκπαιδευτικής πολιτικής οι Ροµά 

αντιµετωπίζονται ως «µειονεκτούσα κοινωνική οµάδα» και όχι  ως 

εθνοτική οµάδα µε αποτέλεσµα να µην αντιµετωπίζεται µε συγκροτηµένο 

τρόπο η ένταξη τους στο ελληνικό σχολείο. Παρ’ όλα αυτά, 

υλοποιήθηκαν δύο προγράµµατα για την εκπαίδευση των Ροµά. Το 

πρόγραµµα «Ένταξη των Τσιγγανόπαιδων στο Σχολείο» προσπαθούσε 

µέσα από την αύξηση των ποσοστών εγγραφής και φοίτησης και την 

                                                 
 
∗ Στο σηµείο αυτό να αναφέρω πως ό, τι αφορά την εκπαίδευση των Αθίγγανων της 
µουσουλµανικής µειονότητας της ∆υτικής Θράκης αναπτύσσεται στο σχετικό κεφάλαιο. 



Μετανάστες και Εκπαίδευση στην Ελλάδα μετά το 1990. 

 

 
 

69

ενσωµάτωση πολιτισµικών στοιχείων των Ροµά στα σχολικά εγχειρίδια να 

επιτύχει την ένταξη των παιδιών στο γενικό εκπαιδευτικό σύστηµα.  

Σηµαντικός παράγοντας για τη σχολική επίδοση των µαθητών Ροµά 

παραµένει ωστόσο η ευαισθητοποίηση του εκπαιδευτικού καθώς το 

οικογενειακό περιβάλλον αδυνατεί να ελέγξει, πόσο µάλλον να 

προωθήσει, την πρόοδο τους. Η εµπειρία των εκπαιδευτικών έχει δείξει 

πως όταν η εκπαιδευτική διαδικασία συγκροτείται στη βάση των αναγκών 

και των ελλείψεων αυτών των παιδιών τα αποτελέσµατα είναι εξαιρετικά 

θετικά. Κάτι τέτοιο βέβαια τις περισσότερες φορές είναι αρκετά δύσκολο 

αφού τα προγράµµατα έχουν τόσο αυστηρά συγκροτηµένη δοµή που 

ουσιαστικά ο εκπαιδευτικός δε δύναται να αναλάβει κάποια πρωτοβουλία, 

έστω και σε προσωπικό επίπεδο.  
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4. ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ 

ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ 

 

Η εκπαίδευση των µεταναστών µας προκαλεί να σταθούµε κριτικά σε 

όλα τα ζητήµατα που άπτονται της παιδείας και αφορούν στο σχολείο και 

το µετασχηµατισµό του βλέποντας το σχολείο περισσότερο ως 

µικρογραφία της κοινωνίας στην οποία βέβαια υπάρχει ως κοµµάτι της.  

 

Παρατίθενται ορισµένοι άξονες στους οποίους πρέπει να βασίζεται το 

σύγχρονο σχολείο των πολυπολιτισµικών κοινωνιών. 

4.Α. ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΗ ΜΕ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΤΟΝ ΜΑΘΗΤΗ 

- Οι εµπειρίες των µαθητών πρέπει να εκτίθενται στη σχολική τάξη, 

καθιστώντας τη µάθηση πιο άµεση και διαδραστική. 

- Οι παραδοσιακές µέθοδοι διδασκαλίας και µοντέλα εκπαίδευσης 

πρέπει να αποδοµηθούν προκειµένου να εξεταστεί πόσο συνεισφέρουν 

και υποστηρίζουν τα καταπιεστικά καθιερωµένα συστήµατα εκπαίδευσης, 

(καθ’ έδρας διδασκαλία). 

- Όποιες πρακτικές τιµωρίας γίνονται γνωστές πρέπει να 

αποκαλύπτονται και να εξετάζονται κριτικά. 
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- Όλοι οι τρόποι διδασκαλίας και µάθησης πρέπει να επικεντρωθούν 

στους µαθητές ως προσωπικότητες και να µετριαστεί –αν όχι να 

παραγκωνιστεί- η σηµασία της βαθµολογίας των τυποποιηµένων 

διαγωνισµάτων και η σχολική κατάταξη. 

- Πρέπει να δίνεται έµφαση στην καλλιέργεια κριτικού και 

δηµιουργικού τρόπου σκέψης και στις µαθησιακές ικανότητες 

συµπλέοντας πάντα µε την κριτική παιδαγωγική. 

- Μέσα από το σχολείο πρέπει όλοι οι µαθητές να αποκτούν ίσες 

ευκαιρίες για να φτάσουν στους στόχους τους. 

- Η παιδαγωγική πρέπει να είναι αρκετά ελαστική έτσι ώστε να 

υπάρχει η δυνατότητα να ακολουθούνται διαφορετικοί τρόποι 

διδασκαλίας ακόµα και σε κάθε αίθουσα. 

 

4.Β. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ∆Ι∆ΑΚΤΕΑ ΥΛΗ 

- Όλη η διδακτέα ύλη πρέπει να ελέγχεται για την ορθότητα και τη 

συνέπειά της.  

- Για κάθε θέµα που µελετάται στο σχολείο πρέπει να παρατίθενται 

όλες οι απόψεις που σχετίζονται µε αυτό. 

- Ειδικότερα πρέπει να εξεταστούν µαθήµατα όπως η Λογοτεχνία και 

η Ιστορία που συχνά προάγουν εθνοκεντρικό τρόπο σκέψης. 

- Η διδακτέα ύλη πρέπει να αντανακλά την ποικιλία των 

εκπαιδευτικών µεθόδων που ακολουθούνται σε κάθε τάξη. 

 

 



 
Πτυχιακή Εργασία 

 

72

4.Γ. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΑ ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΥΛΙΚΑ 

- Τα εκπαιδευτικά υλικά πρέπει να περιλαµβάνουν διαφορετικές 

φωνές και προφορές καθώς και απόψεις. 

- Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να ενθαρρύνουν τους µαθητές να 

σκέφτονται κριτικά ακόµη και γύρω από τα βοηθητικά υλικά µε 

ερωτήσεις όπως: Γιατί γυρίστηκε αυτή η ταινία; Τι οδήγησε το 

συγγραφέα να γράψει αυτό το έργο; Ποια είναι η φωνή που ακούς; Κλπ. 

 

4.∆. ΕΝΘΑΡΡΥΝΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΤΑΞΗ 

- Οι δάσκαλοι πρέπει να έχουν τα απαραίτητα εφόδια και να είναι 

προετοιµασµένοι προκειµένου να προάγουν θετικό κλίµα συνεργασίας σε 

όλους τους µαθητές. 

- Η σχολική κουλτούρα πρέπει να διερευνάται συνεχώς έτσι ώστε να 

ελέγχεται αν αναπαράγονται ή υποδαυλίζονται καταπιεστικές απόψεις για 

τις κοινωνικές δοµές. 

- Η διοικητική ιεραρχία του σχολείου πρέπει να ελέγχεται για να 

βελτιώνεται κατά τρόπο που να βοηθά στη δηµιουργία θετικού κλίµατος 

µεταξύ των δασκάλων. 

- Εκπαιδευτικοί και διοικητικοί υπάλληλοι πρέπει να λογοδοτούν για 

τυχόν ρατσιστικές, καταπιεστικές ή καθ’ οιονδήποτε τρόπο µεροληπτικές 

συµπεριφορές τους. 

 

Η παιδεία όµως δεν εξαρτάται µόνο από την εκπαίδευση που 

λαµβάνουν τα παιδιά στο σχολείο. Συνεπώς, για να επιτευχθεί η ισοτιµία 
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και η παροχή ίσων ευκαιριών στο σχολείο, απαιτούνται ριζικές αλλαγές 

τόσο σε προσωπικό όσο και σε κοινωνικό επίπεδο. 
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νόμος  
για την είσοδο και παραμονή 

αλλοδαπών 

στην ελληνική επικράτεια 
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ΣΥΜΒΑΣΗ ΓΙΑ ΤΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΑΙ∆ΙΟΥ 
 

Τα Συµβαλλόµενα στην παρούσα Σύµβαση Κράτη  
 
Επειδή, σύµφωνα µε τις αρχές που διακηρύσσονται στον Καταστατικό Χάρτη  
των Ηνωµένων Εθνών, η αναγνώριση της εγγενούς αξιοπρέπειας και των  
ίσων και αναφαίρετων δικαιωµάτων όλων των µελών της ανθρώπινης  
οικογένειας, αποτελεί το θεµέλιο της ελευθερίας, της δικαιοσύνης και της  
ειρήνης στον κόσµο,  
 
Έχοντας υπόψη ότι οι λαοί των Ηνωµένων Εθνών έχουν διακηρύξει εκ νέου,  
στον Καταστατικό Χάρτη, την πίστη τους στα θεµελιώδη ανθρώπινα  
δικαιώµατα και στην αξιοπρέπεια και την αξία του ανθρώπου, και έχουν  
αποφασίσει να προαγάγουν την κοινωνική πρόοδο και να καθορίσουν  
καλύτερες συνθήκες ζωής µέσα στα πλαίσια µιας µεγαλύτερης ελευθερίας,  
 
Αναγνωρίζοντας ότι τα Ηνωµένα Έθνη, στην Παγκόσµια ∆ιακήρυξη των  
δικαιωµάτων του ανθρώπου και στις διεθνείς συνθήκες για τα ανθρώπινα  
δικαιώµατα διακήρυξαν και συµφώνησαν ότι καθένας δικαιούται να  
απολαµβάνει όλα τα δικαιώµατα και τις ελευθερίες που αναφέρονται σε αυτές,  
χωρίς καµία απολύτως διάκριση ιδίως εξαιτίας της φυλής, του χρώµατος, του  
φύλου, της γλώσσας, της θρησκείας, των πολιτικών του η άλλων  
πεποιθήσεων, της εθνικής η κοινωνικής καταγωγής, της περιουσίας, της  
γέννησης η οποιασδήποτε άλλης κατάστασης,  
 
Υπενθυµίζοντας ότι, στην Παγκόσµια ∆ιακήρυξη των δικαιωµάτων του  
ανθρώπου, τα Ηνωµένα Έθνη διακήρυξαν ότι τα παιδιά δικαιούνται ειδική  
βοήθεια και υποστήριξη,  
 
Έχοντας πεισθεί ότι η οικογένεια όντας η θεµελιώδης µονάδα της κοινωνίας  
και το φυσικό περιβάλλον για την ανάπτυξη και την ευηµερία όλων των µελών  
της, και ιδιαίτερα των παιδιών, πρέπει να έχει την προστασία και την  
υποστήριξη που χρειάζεται για να µπορέσει να διαδραµατίσει πληρέστερα το  
ρόλο της στην κοινότητα,  
 
Αναγνωρίζοντας ότι το παιδί, για την αρµονική ανάπτυξη της προσωπικότητας  
του, πρέπει να µεγαλώνει µέσα στο οικογενειακό περιβάλλον, σ' ένα κλίµα  
ευτυχίας, αγάπης και κατανόησης,  
 
Επειδή είναι σηµαντικό να προετοιµαστεί πλήρως το παιδί για να ζήσει µια  
ατοµική ζωή στην κοινωνία και να ανατραφεί µέσα στο πνεύµα των ιδανικών  
που διακηρύσσονται στον Καταστατικό Χάρτη των Ηνωµένων Εθνών και  
ειδικότερα µέσα σε πνεύµα ειρήνης, αξιοπρέπειας, ανοχής, ελευθερίας,  
ισότητας και αλληλεγγύης,  
 
Έχοντας υπόψη ότι η ανάγκη να παρασχεθεί στο παιδί ειδική προστασία  
εξαγγέλθηκε στη ∆ιακήρυξη της Γενεύης του 1924 για τα δικαιώµατα του  
παιδιού, και στην ∆ιακήρυξη των δικαιωµάτων του παιδιού, που υιοθέτησε η  
Γενική Συνέλευση στις 20 Νοεµβρίου 1959 και που αναγνωρίσθηκε στην  
παγκόσµια ∆ιακήρυξη για τα ανθρώπινα δικαιώµατα, στο διεθνές Σύµφωνο  
για τα αστικά και πολιτικά δικαιώµατα (ιδιαίτερα στα άρθρα 23 και 24), στο  
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διεθνές Σύµφωνο για τα οικονοµικά, τα κοινωνικά και τα πολιτιστικά  
δικαιώµατα (ιδιαίτερα στο άρθρο 10) και στο καταστατικό και στα αρµόδια  
όργανα των ειδικευµένων οργανισµών και των διεθνών οργανώσεων που  
µεριµνούν για την ευηµερία του παιδιού,  
 
Έχοντας υπόψη ότι, όπως αναφέρεται στη ∆ιακήρυξη των δικαιωµάτων του  
παιδιού, "το παιδί, λόγω της φυσικής και διανοητικής του ανωριµότητας,  
χρειάζεται ειδική προστασία και µέριµνα, συµπεριλαµβανόµενης και της  
νοµικής προστασίας, τόσο πριν όσο και µετά τη γέννηση του",  
 
Υπενθυµίζοντας τις διατάξεις της ∆ιακήρυξης για τις νοµικές και κοινωνικές  
αρχές σχετικά µε την προστασία και την ευηµερία των παιδιών, ειδικά όσον  
αφορά την υιοθεσία και την τοποθέτηση σε ανάδοχες οικογένειες σε εθνικό και  
διεθνές επίπεδο, τις διατάξεις του συνόλου των ελάχιστων κανόνων των  
Ηνωµένων Εθνών για τη διοίκηση της δικαιοσύνης για ανήλικους (Κανόνες  
του Πεκίνου) και της ∆ιακήρυξης για την προστασία των γυναικών και των  
παιδιών σε περίοδο επείγουσας ανάγκης και ένοπλης σύρραξης,  
 
Αναγνωρίζοντας ότι σε όλες τις χώρες του κόσµου υπάρχουν παιδιά που ζουν  
κάτω από ιδιαίτερα δύσκολες συνθήκες, και ότι είναι αναγκαίο να δοθεί στα  
παιδιά αυτά ιδιαίτερη προσοχή,  
 
Λαµβάνοντας δεόντως υπόψη τη σηµασία των πολιτιστικών παραδόσεων και  
αξιών κάθε λαού για την προστασία και την αρµονική ανάπτυξη του παιδιού,  
Αναγνωρίζοντας τη σηµασία της διεθνούς συνεργασίας για τη βελτίωση των  
συνθηκών ζωής των παιδιών σε όλες τις χώρες, και ιδιαίτερα στις υπό  
ανάπτυξη χώρες,  
 
Συµφώνησαν τα εξής:  
 
ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΟΣ  
 
Άρθρο 1  
Για τους σκοπούς της παρούσας Σύµβασης, θεωρείται παιδί κάθε ανθρώπινο  
ον µικρότερο των δεκαοκτώ ετών, εκτός εάν η ενηλικίωση επέρχεται  
νωρίτερα, σύµφωνα µε την ισχύουσα για το παιδί νοµοθεσία.  
 
Άρθρο 2  
1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη υποχρεούνται να σέβονται τα δικαιώµατα, που  
αναφέρονται στην παρούσα Σύµβαση και να τα εγγυώνται σε κάθε παιδί που  
υπάγεται στη δικαιοδοσία τους, χωρίς καµία διάκριση φυλής, χρώµατος,  
φύλλου, γλώσσας, θρησκείας, πολιτικών η άλλων πεποιθήσεων του παιδιού ή  
των γονέων του ή των νόµιµων εκπροσώπων του ή της εθνικής, εθνικιστικής  
ή κοινωνικής καταγωγής τους, της περιουσιακής τους κατάστασης, της  
ανικανότητάς τους, της γέννησής τους ή οποιασδήποτε άλλης κατάστασης.  
 
2. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη παίρνουν όλα τα κατάλληλα µέτρα ώστε να  
προστατεύεται αποτελεσµατικά το παιδί έναντι κάθε µορφής διάκρισης ή  
κύρωσης, βασισµένης στη νοµική κατάσταση, στις δραστηριότητες, στις  
εκφρασµένες απόψεις ή στις πεποιθήσεις των γονέων του, των νόµιµων  
εκπροσώπων του ή των µελών της οικογένειάς του.  
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Άρθρο 3  
1. Σε όλες τις αποφάσεις που αφορούν στα παιδιά, είτε αυτές λαµβάνονται  
από δηµοσίους ή ιδιωτικούς οργανισµούς κοινωνικής προστασίας, είτε από τα  
δικαστήρια, τις διοικητικές αρχές ή από τα νοµοθετικά όργανα, πρέπει να  
λαµβάνεται πρωτίστως υπόψη το συµφέρον του παιδιού.  
 
2. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη υποχρεούνται να εξασφαλίζουν στο παιδί την  
αναγκαία για την ευηµερία του προστασία και φροντίδα, λαµβάνοντας υπόψη  
τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των γονέων του, των επιτρόπων του ή των  
άλλων προσώπων που είναι νόµιµα υπεύθυνοι γι' αυτό, και παίρνουν για το  
σκοπό αυτό όλα τα κατάλληλα νοµοθετικά και διοικητικά µέτρα.  
 
3. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη µεριµνούν ώστε η λειτουργία των οργανισµών,  
των υπηρεσιών και των ιδρυµάτων που αναλαµβάνουν παιδιά και που είναι  
υπεύθυνα για την προστασία τους να είναι σύµφωνη µε τους κανόνες που  
έχουν θεσπιστεί από τις αρµόδιες αρχές, ιδιαίτερα στον τοµέα της ασφάλειας  
και της υγείας και σε ότι αφορά τον αριθµό και την αρµοδιότητα του  
προσωπικού τους, καθώς και την ύπαρξη µιας κατάλληλης εποπτείας.  
 
Άρθρο 4  
Τα Συµβαλλόµενα Κράτη υποχρεούνται να παίρνουν όλα τα νοµοθετικά,  
διοικητικά και άλλα µέτρα που είναι αναγκαία για την εφαρµογή των  
αναγνωρισµένων στην παρούσα Σύµβαση δικαιωµάτων. Στην περίπτωση των  
οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτιστικών δικαιωµάτων, παίρνουν τα µέτρα  
αυτά µέσα στα όρια των πόρων που διαθέτουν και, όπου είναι αναγκαίο, µέσα  
στα πλαίσια της διεθνούς συνεργασίας.  
 
Άρθρο 5  
Τα Συµβαλλόµενα Κράτη σέβονται την ευθύνη, το δικαίωµα και το καθήκον  
που έχουν οι γονείς ή, κατά περίπτωση, τα µέλη της διευρυµένης οικογένειας  
ή της κοινότητας, όπως προβλέπεται από τα τοπικά έθιµα, οι επίτροποι ή  
άλλα πρόσωπα που έχουν νόµιµα την ευθύνη για το παιδί, να του  
παράσχουν, κατά τρόπο που να ανταποκρίνεται στην ανάπτυξη των  
ικανοτήτων του, τον προσανατολισµό και τις κατάλληλες συµβουλές για την  
άσκηση των δικαιωµάτων που του αναγνωρίζει η παρούσα Σύµβαση.  
 
Άρθρο 6  
1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναγνωρίζουν ότι κάθε παιδί έχει εγγενές  
δικαίωµα στη ζωή.  
 
2. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη µέρη εξασφαλίζουν, στο µέτρο του δυνατού, την  
επιβίωση και την ανάπτυξη του παιδιού.  
 
Άρθρο 7  
1. Το παιδί εγγράφεται στο ληξιαρχείο αµέσως µετά τη γέννησή του και έχει  
από εκείνη τη στιγµή το δικαίωµα ονόµατος, το δικαίωµα να αποκτήσει  
ιθαγένεια, και, στο µέτρο του δυνατού, το δικαίωµα να γνωρίζει τους γονείς  
του και να ανατραφεί από αυτούς.  
 
2. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη µεριµνούν για τη θέση σε εφαρµογή αυτών των  
δικαιωµάτων, σύµφωνα µε την εθνική νοµοθεσία τους και µε τις υποχρεώσεις  
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που τους επιβάλουν οι ισχύουσες σ' αυτό το πεδίο διεθνείς συνθήκες,  
ιδιαίτερα στις περιπτώσεις κατά τις οποίες, ελλείψει αυτών, το παιδί θα ήταν  
άπατρις.  
 
Άρθρο 8  
1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναλαµβάνουν την υποχρέωση να σέβονται το  
δικαίωµα του παιδιού για διατήρηση της ταυτότητας του,  
συµπεριλαµβανοµένων της ιθαγένειας του, του ονόµατός του και των  
οικογενειακών σχέσεων του, όπως αυτά αναγνωρίζονται από το νόµο, χωρίς  
παράνοµη ανάµιξη.  
 
2. Εάν ένα παιδί στερείται παράνοµα ορισµένα ή όλα τα στοιχεία που  
συνιστούν την ταυτότητα του, τα Συµβαλλόµενα Κράτη οφείλουν να του  
παράσχουν κατάλληλη υποστήριξη και προστασία, ώστε η ταυτότητα του να  
αποκατασταθεί το συντοµότερο δυνατόν.  
 
Άρθρο 9  
1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη µεριµνούν ώστε το παιδί να µην αποχωρίζεται  
από τους γονείς του, παρά τη θέλησή τους, εκτός εάν οι αρµόδιες αρχές  
αποφασίσουν, µε την επιφύλαξη δικαστικής αναθεώρησης και σύµφωνα µε  
τους εφαρµοζόµενους νόµους και διαδικασίες, ότι ο χωρισµός αυτός είναι  
αναγκαίος για το συµφέρον του παιδιού. Μια τέτοια απόφαση µπορεί να είναι  
αναγκαία σε ειδικές περιπτώσεις, για παράδειγµα όταν οι γονείς  
κακοµεταχειρίζονται ή παραµελούν το παιδί, ή όταν ζουν χωριστά και πρέπει  
να ληφθεί απόφαση σχετικά µε τον τόπο διαµονής του παιδιού.  
 
2. Σε όλες τις περιπτώσεις που προβλέπονται στην παράγραφο 1 του  
παρόντος άρθρου, όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη πρέπει να έχουν τη  
δυνατότητα να συµµετέχουν στις διαδικασίες και να γνωστοποιούν τις  
απόψεις τους.  
 
3. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη σέβονται το δικαίωµα του παιδιού που ζει  
χωριστά από τους δυο γονείς του ή από τον έναν από αυτούς να διατηρεί  
κανονικά προσωπικές σχέσεις και να έχει άµεση επαφή µε τους δυο γονείς  
του, εκτός εάν αυτό είναι αντίθετο µε το συµφέρον του παιδιού.  
 
4. Όταν ο χωρισµός είναι αποτέλεσµα µέτρων που έχει πάρει ένα  
Συµβαλλόµενο Κράτος, όπως η κράτηση, η φυλάκιση, η εξορία, η απέλαση η  
ο θάνατος (συµπεριλαµβανοµένου του θανάτου από οποιαδήποτε αιτία, ο  
οποίος επήλθε κατά το χρόνο κράτησης) των δύο γονέων ή του ενός από  
αυτούς ή του παιδιού το Συµβαλλόµενο Κράτος δίνει, µετά από αίτηση, στους  
γονείς, στο παιδί ή, εάν χρειαστεί, σε ένα άλλο µέλος της οικογένειας τις  
ουσιώδες πληροφορίες σχετικά µε τον τόπο όπου βρίσκονται το απόν µέλος ή  
τα απόντα µέλη της οικογένειας, έκτος εάν η αποκάλυψη των πληροφοριών  
αυτών θα είναι επιζήµια για την ευηµερία του παιδιού. Τα Συµβαλλόµενα  
Κράτη φροντίζουν εξάλλου ώστε η υποβολή ενός τέτοιου αιτήµατος να µην  
επισύρει δυσµενείς συνέπειες για το ενδιαφερόµενο ή τα ενδιαφερόµενα  
πρόσωπα.  
 
Άρθρο 10  
1. Σύµφωνα µε την υποχρέωση των Συµβαλλόµενων Κρατών δυνάµει της  
παραγράφου 1 του άρθρου 9, κάθε αίτηση από ένα παιδί ή από τους γονείς  
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του για την είσοδο σε ένα Συµβαλλόµενο Κράτος ή την έξοδο από αυτό µε  
σκοπό την οικογενειακή επανένωση αντιµετωπίζεται από τα Συµβαλλόµενα  
Κράτη µε θετικό πνεύµα, ανθρωπισµό και ταχύτητα. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη  
φροντίζουν επιπλέον ώστε η υποβολή µιας τέτοιας αίτησης να µην επισύρει  
δυσµενείς συνέπειες για τον αιτούντα ή για τα µέλη της οικογένειάς του.  
 
2. Το παιδί του οποίου οι γονείς διαµένουν σε διαφορετικά Κράτη έχει το  
δικαίωµα να διατηρεί, έκτος εξαιρετικών περιπτώσεων, προσωπικές σχέσεις  
και τακτική άµεση επαφή µε τους δύο γονείς του. Για τον σκοπό αυτόν και  
σύµφωνα µε την υποχρέωση που βαρύνει τα Συµβαλλόµενα Κράτη δυνάµει  
της παραγράφου 2 του άρθρου 9, τα Συµβαλλόµενα Κράτη σέβονται το  
δικαίωµα που έχουν το παιδί και οι γονείς του να εγκαταλείψουν οποιαδήποτε  
χώρα, συµπεριλαµβανοµένης της χώρας αυτού του ίδιου του Συµβαλλόµενου  
Κράτους και να επιστρέψουν στη δική τους χώρα. Το δικαίωµα εγκατάλειψης  
οποιασδήποτε χώρας µπορεί να αποτελέσει αντικείµενο µόνο των  
περιορισµών που ορίζει ο νόµος και που είναι αναγκαίοι για την προστασία  
της εθνικής ασφάλειας, της δηµόσιας τάξης, της δηµόσιας υγείας και των  
δηµόσιων ηθών, ή των δικαιωµάτων και των ελευθεριών των άλλων, και που  
είναι συµβατοί µε τα υπόλοιπα δικαιώµατα που αναγνωρίζονται στην  
παρούσα Σύµβαση.  
 
Άρθρο 11  
1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη παίρνουν µέτρα εναντίον των αθέµιτων  
µετακινήσεων παιδιών στο εξωτερικό και εναντίον της µη επανόδου τους.  
 
2. Για το σκοπό αυτόν, τα Συµβαλλόµενα Κράτη ευνοούν τη σύναψη διµερών  
ή πολυµερών συµφωνιών ή την προσχώρηση στις ήδη υπάρχουσες  
συµφωνίες.  
 
Άρθρο 12  
1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη εγγυώνται στο παιδί που έχει ικανότητα διάκρισης  
το δικαίωµα ελεύθερης έκφρασης της γνώµης του σχετικά µε οποιοδήποτε  
θέµα που το αφορά, λαµβάνοντας υπόψη τις απόψεις του παιδιού ανάλογα µε  
την ηλικία του και µε το βαθµό ωριµότητας του.  
 
2. Για τον σκοπό αυτό θα πρέπει ιδίως να δίνεται στο παιδί η δυνατότητα να  
ακούγεται σε οποιαδήποτε διοικητική ή δικαστική διαδικασία που το αφορά,  
είτε άµεσα είτε µέσω ενός εκπροσώπου ή ενός αρµόδιου οργανισµού, κατά  
τρόπο συµβατό µε τους διαδικαστικούς κανόνες της εθνικής νοµοθεσίας.  
 
Άρθρο 13  
1. Το παιδί έχει το δικαίωµα της ελευθερίας της έκφρασης. Το δικαίωµα αυτό  
περιλαµβάνει την ελευθερία αναζήτησης, λήψης και διάδοσης πληροφοριών  
και ιδεών οποιουδήποτε είδους, ανεξαρτήτως συνόρων, υπό µορφή  
προφορική, γραπτή ή τυπωµένη, ή καλλιτεχνική ή µε οποιοδήποτε άλλο µέσο  
της επιλογής του.  
 
2. Η άσκηση του δικαιώµατος αυτού µπορεί να αποτελέσει αντικείµενο µόνο  
των περιορισµών που ορίζονται από το νόµο και που είναι αναγκαίοι:  
 
α) Για το σεβασµό των δικαιωµάτων και της υπόληψης των άλλων ή  
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β) Για τη διαφύλαξη της εθνικής ασφάλειας, της δηµόσιας τάξης, της δηµόσιας  
υγείας και των δηµόσιων ηθών.  
 
Άρθρο 14  
1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη σέβονται το δικαίωµα του παιδιού για ελευθερία  
σκέψης, συνείδησης και θρησκείας.  
 
2. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη σέβονται το δικαίωµα και το καθήκον των γονέων  
ή, κατά περίπτωση, των νοµίµων εκπροσώπων του παιδιού, να το  
καθοδηγούν στην άσκηση του παραπάνω δικαιώµατος κατά τρόπο που να  
ανταποκρίνεται στην ανάπτυξη των ικανοτήτων του.  
 
3. Η ελευθερία της δήλωσης της θρησκείας του ή των πεποιθήσεων του  
µπορεί να υπόκειται µόνο στους περιορισµούς που ορίζονται από το νόµο και  
που είναι αναγκαίοι για τη διαφύλαξη της δηµόσιας ασφάλειας, της δηµόσιας  
τάξης, της δηµόσιας υγείας και των δηµόσιων ηθών, ή των ελευθεριών των  
θεµελιωδών δικαιωµάτων των άλλων.  
 
Άρθρο 15  
1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναγνωρίζουν τα δικαιώµατα του παιδιού στην  
ελευθερία του να συνεταιρίζεται και του να συνέρχεται ειρηνικά.  
 
2. ∆εν τίθενται περιορισµοί για την άσκηση των δικαιωµάτων αυτών, εκτός  
από αυτούς που ορίζει ο νόµος και που είναι αναγκαίοι σε µια δηµοκρατική  
κοινωνία, προς το συµφέρον της εθνικής ασφάλειας, της δηµόσιας ασφάλειας  
ή της δηµόσιας τάξης ή για την προστασία της δηµόσιας υγείας ή των  
δηµόσιων ηθών, ή των δικαιωµάτων και των ελευθεριών των άλλων.  
 
Άρθρο 16  
 
1. Κανένα παιδί δεν µπορεί να αποτελέσει αντικείµενο αυθαίρετης ή  
παράνοµης επέµβασης στην ιδιωτική του ζωή, στην οικογένεια του, στην  
κατοικία του ή στην αλληλογραφία του, ούτε παράνοµων προσβολών της  
τιµής και της υπόληψης του.  
 
2. Το παιδί δικαιούται να προστατεύεται από το νόµο έναντι τέτοιων  
επεµβάσεων ή προσβολών.  
 
Άρθρο 17  
Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναγνωρίζουν τη σηµασία του έργου που επιτελούν  
τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης και φροντίζουν ώστε το παιδί να έχει πρόσβαση  
σε ενηµέρωση και σε υλικό, που προέρχονται από διάφορες εθνικές και  
διεθνείς πηγές, ιδίως σ' αυτά που αποσκοπούν στην προαγωγή της  
κοινωνικής, πνευµατικής και ηθικής ευηµερίας του, καθώς και της σωµατικής  
και πνευµατικής υγείας του. Για το σκοπό αυτόν, τα Συµβαλλόµενα Κράτη:  
 
α) Ενθαρρύνουν τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης στη διάδοση πληροφοριών και  
υλικού που παρουσιάζουν κοινωνική και πολιτιστική χρησιµότητα για το παιδί  
που είναι σύµφωνα µε το πνεύµα του άρθρου 29.  
 
β) Ενθαρρύνουν τη διεθνή συνεργασία για την παραγωγή, ανταλλαγή και  
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διάδοση πληροφοριών και υλικού αυτού του τύπου, που προέρχονται από  
διάφορες πολιτιστικές, εθνικές και διεθνείς πηγές.  
 
γ) Ενθαρρύνουν την παραγωγή και τη διάδοση παιδικών βιβλίων.  
 
δ) Ενθαρρύνουν τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης να λαµβάνουν ιδιαίτερα υπόψη  
τους τις γλωσσολογικές ανάγκες των αυτόχθονων παιδιών ή των παιδιών που  
ανήκουν σε µια µειονότητα.  
 
ε) Ευνοούν την επεξεργασία κατάλληλων κατευθυντήριων αρχών που να  
προορίζονται για την προστασία του παιδιού από την ενηµέρωση και το υλικό  
που βλάπτουν την ευηµερία του, λαµβάνοντας υπόψη τις διατάξεις των  
άρθρων 13 και 18.  
 
Άρθρο 18  
1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για την  
εξασφάλιση της αναγνώρισης της αρχής, σύµφωνα µε την οποία και οι δύο  
γονείς είναι από κοινού υπεύθυνοι για την ανατροφή του παιδιού και την  
ανάπτυξή του. Η ευθύνη για την ανατροφή του παιδιού και για την ανάπτυξή  
του ανήκει κατά κύριο λόγο στους γονείς, ή κατά περίπτωση, στους νόµιµους  
εκπροσώπους του. Το συµφέρον του παιδιού πρέπει να αποτελεί τη βασική  
τους µέριµνα.  
 
2. Για την εγγύηση και την προώθηση των δικαιωµάτων που εκφράζονται  
στην παρούσα Σύµβαση, τα Συµβαλλόµενα Κράτη παρέχουν την κατάλληλη  
βοήθεια στους γονείς και στους νόµιµους εκπροσώπους του παιδιού, κατά την  
εκτέλεση των καθηκόντων τους για την ανατροφή του παιδιού, και  
εξασφαλίζουν τη δηµιουργία οργανισµών, ιδρυµάτων και υπηρεσιών  
επιφορτισµένων να µεριµνούν για την ευηµερία των παιδιών.  
 
3. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη λαµβάνουν όλα τα κατάλληλα µέτρα προκειµένου  
να εξασφαλίσουν στα παιδιά των οποίων οι γονείς εργάζονται το δικαίωµα να  
επωφελούνται από τις υπηρεσίες και τα ιδρύµατα φύλαξης παιδιών, εφόσον  
τα παιδιά πληρούν τους απαιτούµενους όρους.  
 
Άρθρο 19  
1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη λαµβάνουν όλα τα κατάλληλα νοµοθετικά,  
διοικητικά, κοινωνικά και εκπαιδευτικά µέτρα, προκειµένου να προστατεύσουν  
το παιδί από κάθε µορφή βίας, προσβολής ή βιαιοπραγιών σωµατικών ή  
πνευµατικών, εγκατάλειψης ή παραµέλησης, κακής µεταχείρισης ή  
εκµετάλλευσης, συµπεριλαµβανόµενης της σεξουαλικής βίας, κατά το χρόνο  
που βρίσκεται υπό την επιµέλεια των γονέων του ή του ενός από τους δύο,  
του ή των νοµίµων εκπροσώπων του ή οποιουδήποτε άλλου προσώπου στο  
οποίο το έχουν εµπιστευθεί.  
 
2. Αυτά τα προστατευτικά µέτρα θα πρέπει να περιλαµβάνουν, όπου  
χρειάζεται, αποτελεσµατικές διαδικασίες για την εκπόνηση κοινωνικών  
προγραµµάτων, που θα αποσκοπούν στην παροχή της απαραίτητης  
υποστήριξης στο παιδί και σε αυτούς οι οποίοι έχουν την επιµέλειά του,  
καθώς και για άλλες µορφές πρόνοιας και για το χαρακτηρισµό, την αναφορά,  
την παραποµπή, την ανάκριση, την περίθαλψη και την παρακολούθηση της  
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εξέλιξής τους στις περιπτώσεις κακής µεταχείρισης του παιδιού που  
περιγράφονται πιο πάνω, και όπου χρειάζεται, για διαδικασίες δικαστικής  
παρέµβασης.  
 
Άρθρο 20  
1. Κάθε παιδί που στερείται προσωρινά ή οριστικά το οικογενειακό του  
περιβάλλον ή το οποίο για το δικό του συµφέρον δεν είναι δυνατόν να  
παραµείνει στο περιβάλλον αυτό δικαιούται ειδική προστασία και βοήθεια εκ  
µέρους του Κράτους.  
 
2. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη προβλέπουν γι' αυτό το παιδί µια εναλλακτική  
επιµέλεια, σύµφωνα µε την εθνική νοµοθεσία τους.  
 
3. Αυτή η επιµέλεια µπορεί να έχει, µεταξύ άλλων, τη µορφή της τοποθέτησης  
σε µια οικογένεια, της KAFALAH του ισλαµικού δικαίου, της υιοθεσίας ή, σε  
περίπτωση ανάγκης, της τοποθέτησης σε ένα κατάλληλο για την περίσταση  
ίδρυµα για παιδιά. Κατά την επιλογή ανάµεσα σε αυτές τις λύσεις, λαµβάνεται  
δεόντως υπόψη η ανάγκη µιας συνέχειας στην εκπαίδευση του παιδιού,  
καθώς και η εθνική, θρησκευτική, πολιτιστική και γλωσσολογική καταγωγή  
του.  
 
Άρθρο 21  
Τα Συµβαλλόµενα Κράτη που αναγνωρίζουν και /ή επιτρέπουν την υιοθεσία  
διασφαλίζουν ότι εκείνο που λαµβάνεται πρωτίστως υπόψη στην προκειµένη  
περίπτωση είναι το συµφέρον του παιδιού και:  
 
α) Μεριµνούν ώστε η υιοθεσία ενός παιδιού να µην επιτρέπεται παρά µόνο  
από τις αρµόδιες αρχές, οι οποίες αποφαίνονται, σύµφωνα µε το νόµο και µε  
τις εφαρµοζόµενες διαδικασίες και επί τη βάσει όλων των αξιόπιστων  
σχετικών πληροφοριών, εάν η υιοθεσία είναι δυνατή εν όψει της κατάστασης  
του παιδιού σε σχέση µε τον πατέρα και τη µητέρα του, τους συγγενείς του και  
τους νοµίµους εκπροσώπους του και εάν, εφόσον αυτό απαιτείται, τα  
ενδιαφερόµενα πρόσωπα έδωσαν τη συναίνεση τους για την υιοθεσία,  
έχοντας γνώση των πραγµάτων και µετά από την αναγκαία παροχή  
συµβουλών.  
 
β) Αναγνωρίζουν ότι η υιοθεσία στο εξωτερικό µπορεί να αντιµετωπισθεί ως  
ένα άλλο µέσο εξασφάλισης στο παιδί της αναγκαίας φροντίδας, ένα αυτό δεν  
µπορεί να τοποθετηθεί σε µία ανάδοχη ή σε µία υιοθετούσα οικογένεια ή να  
ανατραφεί σωστά στη χώρα της καταγωγής του.  
 
γ) Μεριµνούν ώστε, σε περίπτωση υιοθεσίας στο εξωτερικό, το παιδί να  
απολαµβάνει των ίδιων προστατευτικών µέτρων και προδιαγραφών µε εκείνα  
που υπάρχουν στην περίπτωση εθνικής υιοθεσίας.  
 
δ) Παίρνουν όλα τα κατάλληλα µέτρα για να διασφαλίσουν ότι, σε περίπτωση  
διακρατικής υιοθεσίας, η τοποθέτηση του παιδιού δεν απολήγει σε ανάρµοστο  
υλικό όφελος για τα πρόσωπα που είναι αναµιγµένα σ' αυτή.  
 
ε) Προωθούν τους αντικειµενικούς σκοπούς του παρόντος άρθρου µε τη  
σύναψη διµερών ή πολυµερών διακανονισµών ή συµφωνιών, ανάλογα µε την  
περίπτωση, και προσπαθούν µέσα σ' αυτά τα πλαίσια, να επιτύχουν οι  
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τοποθετήσεις παιδιών στο εξωτερικό να πραγµατοποιούνται από αρµόδιες  
αρχές ή αρµόδια όργανα.  
 
Άρθρο 22  
1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη παίρνουν τα κατάλληλα µέτρα προκειµένου ένα  
παιδί, τα οποίο επιζητεί να αποκτήσει το νοµικό καθεστώς του πρόσφυγα ή  
που θεωρείται πρόσφυγας δυνάµει των κανόνων και των διαδικασιών του  
ισχύοντος διεθνούς ή εθνικού δικαίου, είτε αυτό είναι µόνο είτε συνοδεύεται  
από τους γονείς του ή από οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο, να χαίρει της  
κατάλληλης προστασίας και ανθρωπιστικής βοήθειας, που θα του επιτρέψουν  
να απολαµβάνει τα δικαιώµατα που του αναγνωρίζουν η παρούσα Σύµβαση  
και τα άλλα διεθνή όργανα τα σχετικά µε τα δικαιώµατα του ανθρώπου ή  
ανθρωπιστικού χαρακτήρα, στα οποία µετέχουν τα εν λόγω Κράτη.  
 
2. Για το σκοπό αυτό τα Συµβαλλόµενα Κράτη συνεργάζονται, όπως αυτά το  
κρίνουν αναγκαίο, σε όλες τις προσπάθειες που γίνονται από τον Οργανισµό  
των Ηνωµένων Εθνών και τους άλλους αρµόδιους διακυβερνητικούς ή µη  
κυβερνητικούς οργανισµούς που συνεργάζονται µε τον Οργανισµό των  
Ηνωµένων Εθνών, προκειµένου να προστατεύσουν και να βοηθήσουν τα  
παιδιά που βρίσκονται σε παρόµοια κατάσταση, και προκειµένου να  
αναζητήσουν τους γονείς ή άλλα µέλη της οικογένειας κάθε παιδιού  
πρόσφυγα και για να συλλέξουν πληροφορίες αναγκαίες για την επανένωση  
του παιδιού µε την οικογένεια του. Σε περίπτωση που ούτε ο πατέρας ούτε η  
µητέρα ούτε κανένα άλλο µέλος της οικογένειας είναι δυνατόν να ανευρεθεί, το  
παιδί έχει δικαίωµα να τύχει της ίδιας προστασίας που παρέχεται σε  
οποιοδήποτε άλλο παιδί στερηµένο οριστικά ή προσωρινά του οικογενειακού  
του περιβάλλοντος για οποιονδήποτε λόγο, σύµφωνα µε τις αρχές της  
παρούσας Σύµβασης.  
 
Άρθρο 23  
1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναγνωρίζουν ότι τα πνευµατικώς ή σωµατικώς  
ανάπηρα παιδιά πρέπει να διάγουν πλήρη και αξιοπρεπή ζωή, σε συνθήκες οι  
οποίες εγγυώνται την αξιοπρέπεια τους, ευνοούν την αυτονοµία τους και  
διευκολύνουν την ενεργό συµµετοχή τους στη ζωή του συνόλου.  
 
2. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναγνωρίζουν το δικαίωµα των ανάπηρων  
παιδιών να τυγχάνουν ειδικής φροντίδας και ενθαρρύνουν και εξασφαλίζουν,  
στο µέτρο των διαθέσιµων πόρων, την παροχή, µετά από αίτηση, στα  
ανάπηρα παιδιά που πληρούν τους απαιτούµενους όρους και σε αυτούς που  
τα έχουν αναλάβει, µιας βοήθειας προσαρµοσµένης στην κατάσταση του  
παιδιού και στις περιστάσεις των γονέων του ή αυτών στους οποίους τα έχουν  
εµπιστευθεί.  
 
3. Εν όψει των ειδικών αναγκών των ανάπηρων παιδιών, η χορηγούµενη  
σύµφωνα µε την παράγραφο 2 του παρόντος άρθρου βοήθεια παρέχεται  
δωρεάν, εφόσον αυτό είναι δυνατό, κατόπιν υπολογισµού των οικονοµικών  
πόρων των γονέων τους και αυτών στους οποίους έχουν εµπιστευθεί το  
παιδί, και σχεδιάζεται κατά τέτοιον τρόπο ώστε τα ανάπηρα παιδιά να έχουν  
αποκλειστική πρόσβαση στην εκπαίδευση, στην επιµόρφωση, στην  
περίθαλψη, στην αποκατάσταση αναπήρων, στην επαγγελµατική εκπαίδευση  
και στις ψυχαγωγικές δραστηριότητες, έτσι που να επιτυγχάνεται η όσο το  
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δυνατόν πληρέστερη κοινωνική ένταξη και προσωπική τους ανάπτυξη,  
συµπεριλαµβανοµένης της πολιτιστικής και πνευµατικής τους εξέλιξης.  
 
4. Μέσα σε πνεύµα διεθνούς συνεργασίας, τα Συµβαλλόµενα Κράτη  
προωθούν την ανταλλαγή κατάλληλων πληροφοριών στον τοµέα της  
προληπτικής περίθαλψης και της ιατρικής, ψυχολογικής και λειτουργικής  
θεραπείας των ανάπηρων παιδιών, συµπεριλαµβανοµένης της διάδοσης και  
της πρόσβασής στις πληροφορίες που αφορούν στις µεθόδους  
αποκατάστασης αναπήρων και στις υπηρεσίες επαγγελµατικής κατάρτισης, µε  
σκοπό να επιτραπεί στα Συµβαλλόµενα Κράτη να βελτιώσουν τις δυνατότητες  
και τις αρµοδιότητες τους και να διευρύνουν την πείρα τους σε αυτούς τους  
τοµείς. Σ' αυτό το πεδίο λαµβάνονται ιδιαίτερα υπόψη οι ανάγκες των υπό  
ανάπτυξη χωρών.  
 
Άρθρο 24  
1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναγνωρίζουν το δικαίωµα του παιδιού να  
απολαµβάνει το καλύτερο δυνατόν επίπεδο υγείας και να επωφελείται από τις  
υπηρεσίες ιατρικής θεραπείας και αποκατάστασής αναπήρων. Τα  
Συµβαλλόµενα Κράτη επιδιώκουν να διασφαλίσουν το ότι κανένα παιδί δεν θα  
στερείται το δικαίωµα πρόσβασης στις υπηρεσίες αυτές.  
 
2. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη επιδιώκουν να εξασφαλίσουν την πλήρη  
εφαρµογή του παραπάνω δικαιώµατος και ιδιαίτερα παίρνουν τα κατάλληλα  
µέτρα για:  
 
α) Να µειώσουν τη βρεφική και παιδική θνησιµότητα.  
 
β) Να εξασφαλίσουν σε κάθε παιδί την απαραίτητη ιατρική αντίληψη και  
περίθαλψη δίνοντας έµφαση στην ανάπτυξη της στοιχειώδους περίθαλψης.  
 
γ) Να αγωνιστούν κατά της ασθένειας και της κακής διατροφής και µέσα στα  
πλαίσια της στοιχειώδους περίθαλψης, µε την εφαρµογή -ανάµεσα στα άλλα-  
της ήδη διαθέσιµης τεχνολογίας και µε την παροχή θρεπτικών τροφών και  
καθαρού πόσιµου νερού, λαµβάνοντας υπόψη τους κινδύνους της µόλυνσης  
του φυσικού περιβάλλοντος.  
 
δ) Να εξασφαλίσουν στις µητέρες κατάλληλη περίθαλψη πριν και µετά από  
τον τοκετό.  
 
ε) Να µπορούν όλες οι οµάδες της κοινωνίας, ιδιαίτερα οι γονείς και τα παιδιά,  
να ενηµερώνονται για τα θέµατα της υγείας και της διατροφής του παιδιού, για  
τα πλεονεκτήµατα του φυσικού θηλασµού, την υγιεινή και την καθαριότητα του  
περιβάλλοντος και την πρόληψη των ατυχηµάτων και να βρίσκουν  
υποστήριξη στη χρήση των παραπάνω βασικών γνώσεων.  
 
στ) Να αναπτύξουν την προληπτική ιατρική φροντίδα, την καθοδήγηση των  
γονέων και την εκπαίδευση και τις υπηρεσίες του οικογενειακού  
προγραµµατισµού.  
 
3. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη παίρνουν όλα τα κατάλληλα και αποτελεσµατικά  
µέτρα για να καταργηθούν οι παραδοσιακές πρακτικές που βλάπτουν την  
υγεία των παιδιών.  
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4. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναλαµβάνουν την υποχρέωση να προωθήσουν  
και να ενθαρρύνουν τη διεθνή συνεργασία, ώστε να επιτύχουν σταδιακά την  
πλήρη πραγµατοποίηση του δικαιώµατος που αναγνωρίζεται στο παρόν  
άρθρο. Εν όψει αυτού, λαµβάνονται ιδιαίτερα υπόψη οι ανάγκες των υπό  
ανάπτυξη χωρών.  
 
Άρθρο 25  
Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναγνωρίζουν στο παιδί, που τοποθετήθηκε από τις  
αρµόδιες αρχές σε µία οικογένεια, µε σκοπό την παροχή φροντίδας,  
προστασίας ή θεραπείας της σωµατικής ή πνευµατικής του υγείας, το  
δικαίωµα σε µία περιοδική αναθεώρηση της παραπάνω θεραπείας και κάθε  
άλλης περίστασης σχετικής µε την τοποθέτηση του.  
 
Άρθρο 26  
1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναγνωρίζουν σε κάθε παιδί το δικαίωµα να  
επωφελείται από την κοινωνική πρόνοια, συµπεριλαµβανοµένων των  
κοινωνικών ασφαλίσεων, και παίρνουν τα απαραίτητα µέτρα για να  
εξασφαλίσουν την πλήρη πραγµατοποίηση του δικαιώµατος αυτού, σύµφωνα  
µε την εθνική νοµοθεσία τους.  
 
2. Τα ωφελήµατα, όπου είναι αναγκαία, πρέπει να δίνονται, αφού ληφθούν  
υπόψη οι πόροι και η κατάσταση του παιδιού και των προσώπων που έχουν  
αναλάβει την ευθύνη της συντήρησής του, καθώς και κάθε άλλη εκτίµηση  
σχετιζόµενη µε την αίτηση παροχής ωφεληµάτων που γίνεται από το παιδί ή  
για λογαριασµό του.  
 
Άρθρο 27  
1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναγνωρίζουν το δικαίωµα κάθε παιδιού για ένα  
κατάλληλο επίπεδο ζωής που να επιτρέπει τη σωµατική, πνευµατική, ψυχική,  
ηθική και κοινωνική ανάπτυξη του.  
 
2. Στους γονείς ή στα άλλα πρόσωπα που έχουν αναλάβει το παιδί ανήκει  
κατά κύριο λόγο η ευθύνη της εξασφάλισης µέσα στα όρια των δυνατοτήτων  
τους και των οικονοµικών µέσων τους, των απαραίτητων για την ανάπτυξη  
του παιδιού συνθηκών ζωής.  
 
3. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη υιοθετούν τα κατάλληλα µέτρα, σύµφωνα µε τις  
εθνικές τους συνθήκες και στο µέτρο των δυνατοτήτων τους, για να  
βοηθήσουν τους γονείς και τα άλλα πρόσωπα που είναι υπεύθυνα για το  
παιδί, να εφαρµόσουν το δικαίωµα αυτό και προσφέρουν, σε περίπτωση  
ανάγκης, υλική βοήθεια και προγράµµατα υποστήριξης, κυρίως σε σχέση µε  
τη διατροφή, το ρουχισµό και την κατοικία.  
 
4. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη παίρνουν όλα τα κατάλληλα µέτρα για να  
εξασφαλίσουν την είσπραξη της διατροφής του παιδιού από τους γονείς του ή  
από τα άλλα πρόσωπα που έχουν την οικονοµική ευθύνη γι' αυτό, είτε εντός  
της επικράτειας είτε στο εξωτερικό. Ειδικά στην περίπτωση που το πρόσωπο  
το οποίο έχει την οικονοµική ευθύνη για το παιδί ζει σε ένα Κράτος  
διαφορετικό από εκείνο του παιδιού, τα Συµβαλλόµενα Κράτη ευνοούν την  
προσχώρηση σε διεθνείς συµφωνίες ή τη σύναψη τέτοιων συµφωνιών, καθώς  
και την υιοθέτηση κάθε άλλης κατάλληλης ρύθµισης.  
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Άρθρο 28  
1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναγνωρίζουν το δικαίωµα του παιδιού στην  
εκπαίδευση και, ιδιαίτερα, για να επιτευχθεί η άσκηση του δικαιώµατος αυτού  
προοδευτικά και στη βάση της ισότητας των ευκαιριών:  
 
α) Καθιστούν τη στοιχειώδη εκπαίδευση υποχρεωτική και δωρεάν για όλους.  
 
β) Ενθαρρύνουν την ανάπτυξη διάφορων µορφών δευτεροβάθµιας  
εκπαίδευσης, τόσο γενικής όσο και επαγγελµατικής, τις καθιστούν ανοιχτές και  
προσιτές σε κάθε παιδί, και παίρνουν κατάλληλα µέτρα, όπως η θέσπιση της  
δωρεάν εκπαίδευσης και της προσφοράς χρηµατικής βοήθειας σε περίπτωση  
ανάγκης.  
 
γ) Εξασφαλίζουν σε όλους την πρόσβαση στην ανώτατη παιδεία µε όλα τα  
κατάλληλα µέσα, σε συνάρτηση µε τις ικανότητες του καθενός.  
 
δ) Καθιστούν ανοιχτές και προσιτές σε κάθε παιδί τη σχολική και την  
επαγγελµατική ενηµέρωση και τον προσανατολισµό.  
 
ε) Παίρνουν µέτρα για να ενθαρρύνουν την τακτική σχολική φοίτηση και τη  
µείωση του ποσοστού εγκατάλειψης των σχολικών σπουδών.  
 
2. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη παίρνουν όλα τα κατάλληλα µέτρα για την  
εφαρµογή της σχολικής πειθαρχίας µε τρόπο που να ταιριάζει στην  
αξιοπρέπεια του παιδιού ως ανθρώπινου όντος, και σύµφωνα µε την  
παρούσα Σύµβαση.  
 
3. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη προάγουν και ενθαρρύνουν τη διεθνή συνεργασία  
στον τοµέα της παιδείας, µε σκοπό να συµβάλλουν κυρίως στην εξάλειψη της  
άγνοιας και του αναλφαβητισµού στον κόσµο και να διευκολύνουν την  
πρόσβαση στις επιστηµονικές και τεχνικές γνώσεις και στις σύγχρονες  
εκπαιδευτικές µεθόδους. Για το σκοπό αυτόν, λαµβάνονται ιδιαίτερα υπόψη οι  
ανάγκες των υπό ανάπτυξη χώρων.  
 
Άρθρο 29  
1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη συµφωνούν ότι η εκπαίδευση του παιδιού πρέπει  
να αποσκοπεί:  
 
α) Στην ανάπτυξη της προσωπικότητας του παιδιού και στην πληρέστερη  
δυνατή ανάπτυξη των χαρισµάτων του και των σωµατικών και πνευµατικών  
ικανοτήτων του.  
 
β) Στην ανάπτυξη του σεβασµού για τα δικαιώµατα του ανθρώπου και τις  
θεµελιώδες ελευθερίες και για τις αρχές που καθιερώνονται στο Χάρτη των  
Ηνωµένων Εθνών.  
 
γ) Στην ανάπτυξη του σεβασµού για τους γονείς του παιδιού, την ταυτότητά  
του, τη γλώσσα του και τις πολιτιστικές του αξίες, καθώς και του σεβασµού  
του για τις εθνικές αξίες της χώρας στην οποία ζει, της χώρας από την οποία  
µπορεί να κατάγεται και για τους πολιτισµούς που διαφέρουν από το δικό του.  
 



 
Πτυχιακή Εργασία 

 

114

δ) Στην προετοιµασία του παιδιού για µία υπεύθυνη ζωή σε µία ελεύθερη  
κοινωνία µέσα σε πνεύµα κατανόησης, ειρήνης, ανοχής, ισότητας των φυλών  
και φιλίας ανάµεσα σε όλους τους λαούς και τις εθνικιστικές, εθνικές και  
θρησκευτικές οµάδες και στα πρόσωπα αυτόχθονης καταγωγής.  
 
ε) Στην ανάπτυξη του σεβασµού για το φυσικό περιβάλλον.  
 
2. Καµία διάταξη του παρόντος άρθρου ή του άρθρου 28 δεν µπορεί να  
ερµηνευτεί µε τρόπο που να θίγει την ελευθερία των φυσικών ή νοµικών  
προσώπων για τη δηµιουργία και τη διεύθυνση εκπαιδευτικών ιδρυµάτων,  
υπό τον όρο ότι θα τηρούνται οι εκφρασµένες στην παράγραφο 1 του  
παρόντος άρθρου αρχές και ότι η παρεχόµενη στα ιδρύµατα αυτά εκπαίδευση  
θα είναι σύµφωνη µε τις ελάχιστες προδιαγραφές που θα έχει ορίσει το  
Κράτος.  
 
Άρθρο 30  
Στα κράτη όπου υπάρχουν εθνικές, θρησκευτικές γλωσσικές µειονότητες ή  
πρόσωπα αυτόχθονης καταγωγής, ένα παιδί αυτόχθονας ή που ανήκει σε µία  
από αυτές τις µειονότητες δεν µπορεί να στερηθεί το δικαίωµα να έχει τη δική  
του πολιτιστική ζωή, να πρεσβεύει και να ασκεί τη δική του θρησκεία ή να  
χρησιµοποιεί τη δική του γλώσσα από κοινού µε τα άλλα µέλη της οµάδας  
του.  
 
Άρθρο 31  
1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναγνωρίζουν στο παιδί το δικαίωµα στην  
ανάπαυση και στις δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου, στην ενασχόληση  
µε ψυχαγωγικά παιχνίδια και δραστηριότητες που είναι κατάλληλες για την  
ηλικία του και στην ελεύθερη συµµετοχή στην πολιτιστική και καλλιτεχνική  
ζωή.  
 
2. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη σέβονται και προάγουν το δικαίωµα του παιδιού  
να συµµετέχει πλήρως στην πολιτιστική και καλλιτεχνική ζωή και ενθαρρύνουν  
την προσφορά κατάλληλων και ίσων ευκαιριών για πολιτιστικές, καλλιτεχνικές  
και ψυχαγωγικές δραστηριότητες και για δραστηριότητες ελεύθερου χρόνου.  
 
Άρθρο 32  
1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναγνωρίζουν το δικαίωµα του παιδιού να  
προστατεύεται από την οικονοµική εκµετάλλευση και από την εκτέλεση  
οποιασδήποτε εργασίας που ενέχει κινδύνους ή που µπορεί να εκθέσει σε  
κίνδυνο την εκπαίδευσή του ή να βλάψει την υγεία του ή τη σωµατική,  
πνευµατική, ψυχική, ηθική ή κοινωνική ανάπτυξη του.  
 
2. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη παίρνουν νοµοθετικά, διοικητικά, κοινωνικά και  
εκπαιδευτικά µέτρα για να εξασφαλίσουν την εφαρµογή του παρόντος  
άρθρου. Για το σκοπό αυτόν, και λαµβάνοντας υπόψη τις σχετικές διατάξεις  
των άλλων διεθνών οργάνων, τα Συµβαλλόµενα Κράτη ειδικότερα:  
 
α) Ορίζουν ένα κατώτατο όριο ή κατώτατα όρια ηλικίας για την είσοδο στην  
επαγγελµατική απασχόληση.  
 
β) Προβλέπουν µία κατάλληλη ρύθµισή των ωραρίων και των συνθηκών  
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εργασίας.  
γ) Προβλέπουν κατάλληλες ποινές και άλλες κυρώσεις, για να εξασφαλίσουν  
την αποτελεσµατική εφαρµογή του παρόντος άρθρου.  
 
Άρθρο 33  
Τα Συµβαλλόµενα Κράτη παίρνουν όλα τα κατάλληλα µέτρα,  
συµπεριλαµβανοµένων νοµοθετικών, διοικητικών, κοινωνικών και  
εκπαιδευτικών µέτρων, για να προστατεύσουν τα παιδιά από την παράνοµη  
χρήση ναρκωτικών και ψυχότροπων ουσιών, όπως αυτές προσδιορίζονται  
στις σχετικές διεθνείς συµβάσεις, και για να εµποδίσουν τη χρησιµοποίηση  
των παιδιών στην παραγωγή και την παράνοµη διακίνηση αυτών των ουσιών.  
 
Άρθρο 34  
Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναλαµβάνουν την υποχρέωση να προστατεύσουν  
το παιδί από κάθε µορφή σεξουαλικής εκµετάλλευσης και σεξουαλικής βίας.  
Για τον σκοπό αυτόν, τα Κράτη, ειδικότερα, παίρνουν όλα τα κατάλληλα µέτρα  
σε εθνικό, διµερές και πολυµερές επίπεδο για να εµποδίσουν:  
 
α) Την παρακίνηση ή τον εξαναγκασµό των παιδιών σε παράνοµη σεξουαλική  
δραστηριότητα.  
 
β) Την εκµετάλλευση των παιδιών για πορνεία ή για άλλες παράνοµες  
σεξουαλικές δραστηριότητες.  
 
γ) Την εκµετάλλευση των παιδιών για την παραγωγή θεαµάτων ή υλικού  
πορνογραφικού χαρακτήρα.  
 
Άρθρο 35  
Τα Συµβαλλόµενα Κράτη παίρνουν όλα τα κατάλληλα µέτρα σε εθνικό,  
διµερές και πολυµερές επίπεδο για να εµποδίσουν την απαγωγή, την πώληση  
ή το δουλεµπόριο παιδιών, για οποιονδήποτε σκοπό και µε οποιαδήποτε  
µορφή.  
 
Άρθρο 36  
Τα Συµβαλλόµενα Κράτη προστατεύουν το παιδί από κάθε άλλη µορφή  
εκµετάλλευσης επιβλαβή για οποιαδήποτε πλευρά της ευηµερίας του.  
 
Άρθρο 37  
Τα Συµβαλλόµενα Κράτη επαγρυπνούν ώστε:  
 
α) Κανένα παιδί να µην υποβάλλεται σε βασανιστήρια ή σε άλλες σκληρές,  
απάνθρωπες ή εξευτελιστικές τιµωρίες ή µεταχείριση. Θανατική ποινή ή  
ισόβια κάθειρξη χωρίς δυνατότητα απελευθέρωσης δεν πρέπει να  
απαγγέλλονται για παραβάσεις, τις οποίες έχουν διαπράξει πρόσωπα κάτω  
των δεκαοκτώ ετών.  
 
β) Κανένα παιδί να µην στερείται την ελευθερία του κατά τρόπο παράνοµο ή  
αυθαίρετο. Η σύλληψη, κράτηση ή φυλάκιση ενός παιδιού πρέπει να είναι  
σύµφωνη µε το νόµο, να µην αποτελεί παρά ένα έσχατο µέτρο και να είναι της  
µικρότερης δυνατής χρονικής διάρκειας.  
 
γ) Κάθε παιδί που στερείται την ελευθερία να αντιµετωπίζεται µε ανθρωπισµό  
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και µε τον οφειλόµενο στην αξιοπρέπεια του ανθρώπου σεβασµό, και κατά  
τρόπο που να ανταποκρίνεται στις ανάγκες της ηλικίας του. Ειδικότερα, κάθε  
παιδί που στερείται την ελευθερία θα χωρίζεται από τους ενήλικες, εκτός εάν  
θεωρηθεί ότι είναι προτιµότερο να µη γίνει αυτό για το συµφέρον του παιδιού,  
και έχει το δικαίωµα να διατηρήσει την επαφή µε την οικογένειά του δι'  
αλληλογραφίας και µε επισκέψεις, εκτός εξαιρετικών περιστάσεων.  
 
δ) Τα παιδιά που στερούνται την ελευθερία τους να έχουν το δικαίωµα για  
ταχεία πρόσβαση σε νοµική ή σε άλλη κατάλληλη συµπαράσταση, καθώς και  
το δικαίωµα να αµφισβητούν τη νοµιµότητα της στέρησης της ελευθερίας τους  
ενώπιον ενός δικαστηρίου ή µιας άλλης αρµόδιας, ανεξάρτητης και  
αµερόληπτης αρχής, και για τη λήψη µιας ταχείας απόφασης πάνω σ' αυτό το  
ζήτηµα.  
 
Άρθρο 38  
1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναλαµβάνουν την υποχρέωση να σέβονται και  
να διασφαλίζουν το σεβασµό στους κανόνες του διεθνούς ανθρωπιστικού  
δικαίου που εφαρµόζονται σε αυτά σε περίπτωση ένοπλης σύρραξης, και των  
οποίων η προστασία επεκτείνεται στα παιδιά.  
 
2. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη παίρνουν όλα τα δυνατά µέτρα για να  
διασφαλίσουν ότι τα πρόσωπα κάτω των δεκαπέντε ετών, δεν θα  
συµµετέχουν άµεσα στις εχθροπραξίες.  
 
3. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη απέχουν από την επιστράτευση στις ένοπλες  
δυνάµεις τους κάθε προσώπου κάτω των δεκαπέντε ετών. Κατά την  
επιστράτευση ανάµεσα σε πρόσωπα άνω των δεκαπέντε ετών αλλά κάτω των  
δεκαοκτώ ετών, τα Συµβαλλόµενα Κράτη προσπαθούν να δίνουν  
προτεραιότητα στα πρόσωπα µεγαλύτερης ηλικίας.  
 
4. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη, σύµφωνα µε την υποχρέωση που έχουν, δυνάµει  
του διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου, να προστατεύουν τον άµαχο πληθυσµό  
σε περίπτωση ένοπλης σύρραξης, παίρνουν όλα τα δυνατά µέτρα για την  
προστασία και την φροντίδα των παιδιών, που θίγονται από την ένοπλη  
σύρραξη.  
 
Άρθρο 39  
Τα Συµβαλλόµενα Κράτη παίρνουν όλα τα κατάλληλα µέτρα για να  
διευκολύνουν τη σωµατική και ψυχολογική ανάρρωση και την κοινωνική  
επανένταξη κάθε παιδιού θύµατος: οποιασδήποτε µορφής παραµέλησης,  
εκµετάλλευσης ή κακοποίησης, βασανισµού ή κάθε άλλης µορφής σκληρής,  
απάνθρωπης ή εξευτελιστικής µεταχείρισης ή τιµωρίας ή ένοπλης σύρραξης.  
Η ανάρρωση αυτή και η επανένταξη γίνονται µέσα σε περιβάλλον, που ευνοεί  
την υγεία, τον αυτοσεβασµό και την αξιοπρέπεια του παιδιού.  
 
Άρθρο 40  
1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναγνωρίζουν σε κάθε παιδί ύποπτο,  
κατηγορούµενο ή καταδικασµένο για παράβαση του ποινικού νόµου το  
δικαίωµα σε µεταχείριση που να συνάδει µε το αίσθηµα της αξιοπρέπειας του  
και της προσωπικής αξίας, που να ενισχύει το σεβασµό του για τα ανθρώπινα  
δικαιώµατα και τις θεµελιώδεις ελευθερίες των άλλων και που να λαµβάνει  
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υπόψη την ηλικία του, καθώς και την ανάγκη για επανένταξη στην κοινωνία  
και την ανάληψη από το παιδί ενός εποικοδοµητικού ρόλου στην κοινωνία.  
 
2. Για τον σκοπό αυτόν, και λαµβάνοντας υπόψη τις σχετικές διατάξεις των  
διεθνών οργάνων, τα Συµβαλλόµενα Κράτη επαγρυπνούν ιδιαίτερα ώστε:  
 
α) Κανένα παιδί να µην καθίσταται ύποπτο, να µην κατηγορείται και να µην  
καταδικάζεται για παράβαση του ποινικού νόµου λόγω πράξεων ή  
παραλείψεων, που δεν απαγορεύονται από το εθνικό ή διεθνές δίκαιο κατά το  
χρόνο που διαπράχθηκαν.  
 
β) Κάθε παιδί ύποπτο ή κατηγορούµενο για παράβαση του ποινικού νόµου να  
έχει τουλάχιστον το δικαίωµα στις ακόλουθες εγγυήσεις:  
 
I) Να θεωρείται αθώο µέχρι να αποδειχθεί νόµιµα η ενοχή του.  
 
II) Να ενηµερώνεται χωρίς καθυστέρηση και απευθείας για τις εναντίον του  
κατηγορίες ή, κατά περίπτωση, µέσω των γονέων του ή των νόµιµων  
εκπροσώπων του και να έχει νοµική ή οποιαδήποτε άλλη κατάλληλη  
συµπαράσταση για την προετοιµασία και την παρουσίαση της υπεράσπισής  
του.  
 
III) Να κρίνεται η υπόθεση του χωρίς καθυστέρηση από µια αρµόδια,  
ανεξάρτητη και αµερόληπτη αρχή ή δικαστικό σώµα, σύµφωνα µε µία δίκαιη  
κατά το νόµο διαδικασία µε την παρουσία ενός νοµικού ή άλλου συµβούλου  
και την παρουσία των γονέων του ή των νόµιµων εκπροσώπων του, εκτός αν  
αυτό θεωρηθεί αντίθετο προς το συµφέρον του παιδιού, λόγω κυρίως της  
ηλικίας ή της κατάστασής του.  
 
IV) Να µην υποχρεώνεται να καταθέσει ως µάρτυρας ή να οµολογήσει την  
ενοχή του, να υποβάλλει ερωτήσεις το ίδιο ή µέσω άλλου στους µάρτυρες  
κατηγορίας και να επιτυγχάνει την παράσταση και την εξέταση µαρτύρων  
υπεράσπισης κάτω από συνθήκες ισότητας.  
 
V) Εάν κριθεί ότι παρέβη τον ποινικό νόµο, να µπορεί να προσφύγει κατ'  
αυτής της απόφασης και κατά οποιουδήποτε µέτρου που λήφθηκε ως  
συνέπεια αυτής ενώπιον µιας ανώτερης αρµόδιας, ανεξάρτητης και  
αµερόληπτης αρχής ή δικαστικού σώµατος, σύµφωνα µε το νόµο.  
 
VI) Να έχει τη δωρεάν βοήθεια ενός διερµηνέα, σε περίπτωση που δεν  
καταλαβαίνει ή δεν µιλάει τη γλώσσα που χρησιµοποιείται.  
VII) Να αντιµετωπίζεται η ιδιωτική του ζωή µε απόλυτο σεβασµό σε όλα τα  
στάδια της διαδικασίας.  
 
3. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη προσπαθούν να προαγάγουν τη θέσπιση νόµων,  
διαδικασιών, αρχών και θεσµών εφαρµοζοµένων ειδικώς στα παιδιά που είναι  
ύποπτα, κατηγορούµενα ή καταδικασµένα για παράβαση του ποινικού νόµου  
και ιδιαίτερα:  
 
α) Τη θέσπιση ενός ελάχιστου ορίου ηλικίας κάτω απ' το οποίο τα παιδιά θα  
θεωρούνται ότι δεν έχουν την ικανότητα παράβασης του ποινικού νόµου.  
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β) Την εισαγωγή µέτρων, εφόσον αυτό είναι δυνατόν και ευκταίο, για την  
αντιµετώπιση τέτοιων παιδιών, χωρίς ανάγκη προσφυγής στη δικαιοσύνη, µε  
την προϋπόθεση βέβαια ότι τηρείται ο απόλυτος σεβασµός στα ανθρώπινα  
δικαιώµατα και στις νόµιµες εγγυήσεις.  
 
4. Μια σειρά διατάξεων σχετικών κυρίως µε την επιµέλεια, την καθοδήγηση  
και την επιτήρηση, τους συµβούλους, τη δοκιµασία, την τοποθέτηση σε  
οικογένεια, τα προγράµµατα γενικής και επαγγελµατικής εκπαίδευσης και τις  
άλλες εναλλακτικές δυνατότητες πλην της επιµέλειας, θα εξασφαλίζει στα  
παιδιά µια µεταχείριση που να εγγυάται την ευηµερία τους και που να είναι  
ανάλογη και µε την κατάσταση τους και µε την παράβαση.  
 
Άρθρο 41 
Καµιά από τις διατάξεις της παρούσας Σύµβασης δεν θίγει διατάξεις  
ευνοϊκότερες για την πραγµατοποίηση των δικαιωµάτων του παιδιού και οι  
οποίες είναι δυνατόν να περιέχονται:  
 
α) Στη νοµοθεσία ενός Συµβαλλόµενου Κράτους ή  
 
β) Στο ισχύον για το Κράτος αυτό διεθνές δίκαιο.  
 
∆ΕΥΤΕΡΟ ΜΕΡΟΣ  
 
Άρθρο 42  
Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναλαµβάνουν να κάνουν ευρέως γνωστές τόσο  
στους ενήλικες όσο και στα παιδιά, τις αρχές και τις διατάξεις της παρούσας  
Σύµβασης µε δραστήρια και κατάλληλα µέσα.  
 
Άρθρο 43  
1. Με σκοπό την έρευνα της προόδου που έχει συντελεστεί από τα  
Συµβαλλόµενα Κράτη σε σχέση µε την τήρηση των υποχρεώσεων, οι οποίες  
συµφωνήθηκαν δυνάµει της παρούσας Σύµβασης, συγκροτείται Επιτροπή για  
τα δικαιώµατα του παιδιού, η οποία επιτελεί τα καθήκοντα που ορίζονται  
παρακάτω.  
 
2. Η Επιτροπή αποτελείται από δέκα εµπειρογνώµονες υψηλού ήθους και  
αναγνωρισµένης ικανότητας στον τοµέα που καλύπτει η παρούσα Σύµβαση.  
Τα µέλη της εκλέγονται από τα Συµβαλλόµενα Κράτη ανάµεσα στους  
υπηκόους τους και συµµετέχουν υπό την ατοµική τους ιδιότητα, αφού  
ληφθούν υπόψη η ανάγκη εξασφάλισης δίκαιης γεωγραφικής κατανοµής και  
τα κύρια νοµικά συστήµατα.  
 
3. Η εκλογή των µελών της Επιτροπής γίνεται µε µυστική ψηφοφορία από  
έναν κατάλογο προσώπων που υποβάλλουν τα Συµβαλλόµενα Κράτη. Κάθε  
Συµβαλλόµενο Κράτος έχει τη δυνατότητα να υποδεικνύει έναν υποψήφιο από  
τους υπηκόους του.  
 
4. Η διεξαγωγή των πρώτων εκλογών θα γίνει το αργότερο έξι µήνες µετά την  
ηµεροµηνία έναρξης ισχύος της παρούσας Σύµβασης. Στη συνέχεια οι  
εκλογές θα γίνονται κάθε δυο χρόνια. Τέσσερις τουλάχιστον µήνες πριν από  
την ηµεροµηνία κάθε εκλογής ο Γενικός Γραµµατέα του Οργανισµού των  
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Ηνωµένων Εθνών καλεί γραπτώς τα Συµβαλλόµενα Κράτη να προτείνουν  
τους υποψηφίους τους εντός δυο µηνών. Στη συνέχεια, ο Γενικός Γραµµατέας  
ετοιµάζει έναν κατάλογο µε τα ονόµατα όλων των υποψηφίων σε αλφαβητική  
σειρά, αναφέροντας τα Συµβαλλόµενα Κράτη που έχουν υποδείξει αυτούς και  
τον υποβάλλει στα Συµβαλλόµενα στην παρούσα Σύµβαση Κράτη.  
 
5. Οι εκλογές γίνονται κατά τις συνόδους των Συµβαλλόµενων Κρατών, οι  
οποίες συγκαλούνται από το Γενικό Γραµµατέα στην έδρα του Οργανισµού  
Ηνωµένων Εθνών. Στις συνόδους αυτές, κατά τις οποίες η απαρτία  
σχηµατίζεται από τα δυο τρίτα των Συµβαλλόµενων Κρατών, εκλέγονται µέλη  
της Επιτροπής εκείνοι που έλαβαν το µεγαλύτερο αριθµό ψήφων και την  
απόλυτη πλειοψηφία από τους παρόντες και ψηφίσαντες εκπροσώπους των  
Συµβαλλόµενων Κρατών.  
 
6. Τα µέλη της Επιτροπής εκλέγονται για χρονική περίοδο τεσσάρων ετών.  
Είναι επανεκλέξιµα εάν προταθεί εκ νέου η υποψηφιότητά τους. Η θητεία  
πέντε µελών από τα εκλεγµένα κατά την πρώτη εκλογή λήγει µετά τη  
συµπλήρωση δύο ετών. Τα ονόµατα των πέντε αυτών µελών επιλέγονται µε  
κλήρο από τον πρόεδρο της συνόδου, αµέσως µετά από την πρώτη εκλογή.  
 
7. Σε περίπτωση θανάτου ή παραίτησης ενός µέλους της Επιτροπής, ή εάν,  
για έναν οποιονδήποτε άλλο λόγο, ένα µέλος δηλώσει ότι δεν µπορεί πλέον  
να ασκεί τα καθήκοντα του στα πλαίσια της Επιτροπής, το Συµβαλλόµενο  
Κράτος, που είχε υποδείξει αυτό το µέλος, διορίζει έναν άλλο  
εµπειρογνώµονα από τους υπηκόους του, για να υπηρετήσει για το υπόλοιπο  
της θητείας, µε την επιφύλαξη της έγκρισης της Επιτροπής.  
 
8. Η Επιτροπή θεσπίζει η ίδια τον εσωτερικό κανονισµό της.  
 
9. Η Επιτροπή εκλέγει τους αξιωµατούχους της για µία περίοδο δύο ετών.  
 
10. Οι σύνοδοι της Επιτροπής συγκαλούνται κανονικά στην έδρα του  
Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών ή σε οποιονδήποτε άλλο κατάλληλο τόπο,  
που καθορίζεται από την Επιτροπή.  
Η Επιτροπή συνέρχεται κανονικά κάθε χρόνο.  
Η διάρκεια των συνόδων της καθορίζεται και τροποποιείται, εάν είναι αναγκαίο  
από µία συνέλευση των Κρατών Μελών στην παρούσα Σύµβαση, µε την  
επιφύλαξη της έγκρισης από τη Γενική Συνέλευση.  
 
11. Ο Γενικός Γραµµατέας του Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών θέτει στη  
διάθεση της Επιτροπής το απαραίτητο προσωπικό και τις εγκαταστάσεις για  
την αποτελεσµατική εκτέλεση των καθηκόντων που της έχουν ανατεθεί,  
δυνάµει της παρούσας Σύµβασης.  
 
12. Τα µέλη της Επιτροπής που συγκροτήθηκε δυνάµει της παρούσας  
Σύµβασης εισπράττουν, µε την έγκριση της Γενικής Συνέλευσης, απολαβές  
από τους πόρους του Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών, σύµφωνα µε τους  
όρους και τις προϋποθέσεις που ορίζει η Γενική Συνέλευση.  
 
Άρθρο 44  
1. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναλαµβάνουν την υποχρέωση να υποβάλλουν  
στην Επιτροπή, µέσω του Γενικού Γραµµατέα του Οργανισµού των  
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Ηνωµένων Εθνών, εκθέσεις σχετικά µε τα µέτρα που έχουν υιοθετήσει για την  
ενεργοποίηση των δικαιωµάτων που αναγνωρίζονται στην παρούσα  
Σύµβαση, καθώς και σχετικά µε την πρόοδο που σηµειώθηκε ως προς την  
απόλαυση αυτών των δικαιωµάτων:  
 
α) Εντός των δύο πρώτων ετών από την έναρξη ισχύος της παρούσας  
Σύµβασης για κάθε Συµβαλλόµενο Κράτος.  
 
β) Κατόπιν, κάθε πέντε χρόνια.  
 
2. Οι εκθέσεις που συντάσσονται σε εφαρµογή του παρόντος άρθρου, πρέπει  
να επισηµαίνουν τους παράγοντες και τις δυσκολίες, εάν υπάρχουν, που  
εµποδίζουν τα Συµβαλλόµενα Κράτη να τηρήσουν πλήρως τις υποχρεώσεις  
που προβλέπονται στην παρούσα Σύµβαση. Πρέπει επίσης να περιέχουν  
επαρκείς πληροφορίες, για να δώσουν στην Επιτροπή µια ακριβή εικόνα της  
εφαρµογής της Σύµβασης στην εν λόγω χώρα.  
 
3. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη τα οποία έχουν υποβάλει στην Επιτροπή µια  
αρχική πλήρη έκθεση, δεν χρειάζεται να επαναλάβουν στις επόµενες εκθέσεις  
που υποβάλλουν, σύµφωνα µε το εδάφιο β' της παραγράφου 1 του παρόντος  
άρθρου, τις βασικές πληροφορίες που έχουν ήδη κοινοποιήσει.  
 
4. Η Επιτροπή µπορεί να ζητά από τα Συµβαλλόµενα Κράτη  
συµπληρωµατικές πληροφορίες σχετικές, µε την εφαρµογή της Σύµβασης.  
 
5. Η Επιτροπή υποβάλλει κάθε δυο χρόνια στη Γενική Συνέλευση, µέσω του  
Κοινωνικού και Οικονοµικού Συµβουλίου, εκθέσεις για τις δραστηριότητες της.  
 
6. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη καθιστούν ευρέως προσιτές τις εκθέσεις τους στο  
κοινό της χώρας τους.  
 
Άρθρο 45  
Για την προώθηση της αποτελεσµατικής εφαρµογής της Σύµβασης και για την  
ενθάρρυνση της διεθνούς συνεργασίας στο πεδίο το οποίο καλύπτει η  
Σύµβαση:  
 
α) Οι ειδικοί οργανισµοί, το ταµείο των Ηνωµένων Εθνών για την παιδική  
ηλικία* και άλλα όργανα των Ηνωµένων Εθνών έχουν το δικαίωµα να  
εκπροσωπούνται κατά την εξέταση της εφαρµογής των διατάξεων της  
παρούσας Σύµβασης, οι οποίες εµπίπτουν στην αρµοδιότητά τους. Η  
Επιτροπή µπορεί να καλέσει τις ειδικευµένες οργανώσεις, το Ταµείο των  
Ηνωµένων Εθνών για την παιδική ηλικία και άλλους αρµόδιους οργανισµούς,  
τους οποίους κρίνει κατάλληλους, να παράσχουν ειδικευµένες γνώµες για την  
εφαρµογή της Σύµβασης στους τοµείς που ανήκουν στις αντίστοιχες  
αρµοδιότητές τους. Μπορεί να καλεί τις ειδικευµένες οργανώσεις, το Ταµείο  
των Ηνωµένων Εθνών για την παιδική ηλικία και άλλα όργανα των Ηνωµένων  
Εθνών να της υποβάλουν εκθέσεις για την εφαρµογή της Σύµβασης στους  
τοµείς που ανήκουν στο πεδίο δραστηριότητάς τους.  
 
β) Η Επιτροπή διαβιβάζει, εάν το κρίνει αναγκαίο, στις ειδικευµένες  
οργανώσεις, στο Ταµείο των Ηνωµένων Εθνών για την παιδική ηλικία και  
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στους άλλους αρµόδιους οργανισµούς κάθε έκθεση των Συµβαλλόµενων  
Κρατών που περιέχει ένα αίτηµα ή υποδεικνύει µια ανάγκη για τεχνική  
συµβουλή ή βοήθεια, µαζί µε τις παρατηρήσεις και τις προτάσεις της  
επιτροπής, εάν υπάρχουν, σχετικά µε το παραπάνω αίτηµα ή υπόδειξη.  
 
γ) Η Επιτροπή µπορεί να συστήσει στη Γενική Συνέλευση να ζητήσει από το  
Γενικό Γραµµατέα να αναλάβει για λογαριασµό της µελέτες πάνω σε ειδικά  
θέµατα, σχετικά µε τα δικαιώµατα του παιδιού.  
 
δ) Η Επιτροπή µπορεί να κάνει υποδείξεις και συστάσεις γενικής φύσεως  
βασισµένες στις πληροφορίες που έχει δεχτεί κατ' εφαρµογήν των άρθρων 44  
και 45 της παρούσας Σύµβασης. Οι υποδείξεις αυτές και οι συστάσεις γενικής  
φύσεως διαβιβάζονται σε κάθε ενδιαφερόµενο Συµβαλλόµενο Κράτος και  
αναφέρονται στη Γενική Συνέλευση, µαζί µε τις παρατηρήσεις των  
Συµβαλλόµενων Κρατών µερών όπου υπάρχουν.  
 
ΤΡΙΤΟ ΜΕΡΟΣ 
  
Άρθρο 46  
Η παρούσα Σύµβαση είναι ανοιχτή για υπογραφή σε όλα τα Κράτη.  
 
Άρθρο 47  
Η παρούσα Σύµβαση υποβάλλεται σε επικύρωση. Τα έγγραφα της  
επικύρωσης θα κατατεθούν στο Γενικό Γραµµατέα του Οργανισµού των  
Ηνωµένων Εθνών.  
 
Άρθρο 48  
Η παρούσα Σύµβαση είναι ανοιχτή για προσχώρηση οποιουδήποτε Κράτους.  
Τα έγγραφα της προσχώρησης θα κατατεθούν στο Γενικό Γραµµατέα του  
Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών.  
 
Άρθρο 49  
1. Η παρούσα Σύµβαση θα αρχίσει να ισχύει την τριακοστή ηµέρα µετά από  
την ηµεροµηνία κατάθεσης στο Γενικό Γραµµατέα του Οργανισµού των  
Ηνωµένων Εθνών του εικοστού εγγράφου επικύρωσης ή προσχώρησης.  
 
2. Για κάθε Κράτος που επικυρώνει την παρούσα Σύµβαση ή προσχωρεί σε  
αυτήν µετά την κατάθεση του εικοστού εγγράφου επικύρωσης ή  
προσχώρησης, η Σύµβαση θα αρχίσει να ισχύει την τριακοστή ηµέρα µετά  
από την ηµεροµηνία κατάθεσης από το Κράτος αυτό του δικού του εγγράφου  
επικύρωσης ή προσχώρησης.  
 
Άρθρο 50  
1. Κάθε Συµβαλλόµενο Κράτος µπορεί να προτείνει µια τροπολογία και να  
καταθέσει το κείµενο της στο Γενικό Γραµµατέα του Οργανισµού των  
Ηνωµένων Εθνών. Εν συνεχεία ο Γενικός Γραµµατέας διαβιβάζει όλα τα  
σχέδια τροπολογιών στα Συµβαλλόµενα Κράτη ζητώντας τους να του  
γνωρίζουν εάν επιθυµούν να συγκληθεί διάσκεψη των Συµβαλλόµενων  
Κρατών, µε σκοπό να εξετάσουν και να τεθούν σε ψηφοφορία αυτά τα σχέδια.  
Εάν, εντός τεσσάρων µηνών από την ηµεροµηνία της διαβίβασης αυτής, το  
ένα τρίτο τουλάχιστον των Συµβαλλόµενων Κρατών κηρυχτεί υπέρ της  
σύγκλησης µιας τέτοιας διάσκεψης, ο Γενικός Γραµµατέας συγκαλεί τη  
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διάσκεψη υπό την αιγίδα του Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών. Κάθε  
τροπολογία που υιοθετείται από την πλειοψηφία των παρόντων και  
ψηφισάντων στη διάσκεψη Συµβαλλόµενων Κρατών, υποβάλλεται για έγκριση  
στη Γενική Συνέλευση.  
 
2. Κάθε τροπολογία, που υιοθετήθηκε σύµφωνα µε τις διατάξεις της  
παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου, αρχίζει να ισχύει όταν εγκριθεί από τη  
Γενική Συνέλευση των Ηνωµένων Εθνών και γίνει δεκτή µε πλειοψηφία των  
δύο τρίτων των Συµβαλλόµενων Κρατών.  
 
3. Όταν µία τροπολογία αρχίσει να ισχύει έχει αναγκαστική ισχύ για τα  
Συµβαλλόµενα Κράτη που την αποδέχτηκαν, ενώ τα υπόλοιπα Συµβαλλόµενα  
Κράτη παραµένουν δεσµευµένα από τις διατάξεις της παρούσας Σύµβασης  
και από όλες τις προηγούµενες τροπολογίες που έχουν αποδεχτεί.  
 
Άρθρο 51  
1. Ο Γενικός Γραµµατέας του Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών θα δεχτεί  
και θα διαβιβάσει σε όλα τα Κράτη το κείµενο των επιφυλάξεων που έκαναν  
τα Κράτη κατά το χρόνο της επικύρωσης ή της προσχώρησης.  
 
2. ∆εν επιτρέπεται καµία επιφύλαξη, που είναι ασυµβίβαστη µε το αντικείµενο  
και το σκοπό της παρούσας Σύµβασης.  
Οι επιφυλάξεις µπορούν να αποσυρθούν ανά πάσα στιγµή µε γνωστοποίηση  
προς το Γενικό Γραµµατέα του Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών, ο οποίος  
ενηµερώνει γι' αυτό όλα τα Συµβαλλόµενα στη Σύµβαση Κράτη. Η  
γνωστοποίηση παράγει τα αποτελέσµατά της από την ηµεροµηνία κατά την  
οποία παρελήφθη από το Γενικό Γραµµατέα.  
 
Άρθρο 52  
Κάθε Συµβαλλόµενο Κράτος µπορεί να καταγγείλει την παρούσα Σύµβαση µε  
γραπτή γνωστοποίηση προς το Γενικό Γραµµατέα του Οργανισµού των  
Ηνωµένων Εθνών. Η καταγγελία παράγει τα αποτελέσµατα της ένα χρόνο  
µετά από την ηµεροµηνία κατά την οποία η γνωστοποίηση παρελήφθη από το  
Γενικό Γραµµατέα.  
 
Άρθρο 53  
Ο Γενικός Γραµµατέας του Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών ορίζεται  
θεµατοφύλακας της παρούσας Σύµβασης.  
 
Άρθρο 54  
Το πρωτότυπο της παρούσας Σύµβασης, της οποίας τα κείµενα στην αγγλική,  
αραβική, κινεζική, ισπανική, γαλλική και ρωσική γλώσσα έχουν την ίδια ισχύ,  
θα κατατεθεί στο Γενικό Γραµµατέα του Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών.  
Για να πιστοποιηθούν τα παραπάνω οι υπογράφοντες, ειδικά  
εξουσιοδοτηµένοι από τις αντίστοιχες Κυβερνήσεις τους, υπέγραψαν την  
παρούσα Σύµβαση.  
 
* Σύµφωνα µε την µετάφραση, στην εφηµερίδα της Κυβερνήσεως ως Ταµείο των 
Ηνωµένων Εθνών για την παιδική ηλικία νοείται η UNICEF.  
Σηµ.: Η παρούσα Σύµβαση επικυρώθηκε από την Ελλάδα και δηµοσιεύθηκε στο Φ.Ε.Κ.  
192/2.12.92 



Μετανάστες και Εκπαίδευση στην Ελλάδα μετά το 1990. 

 

 
 

123

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Baldwin-Edwards, Μ. (200-). Η ένταξη των µεταναστών στην Αθήνα: 
δείκτες ανάπτυξης και στατιστικές µέθοδοι µέτρησης. Αθήνα  

Banks, J. A. (2001). Multicultural Education. Σε: Baltes, P. and Smelser, 
N. eds. International Encyclopedia of the Social & Behavioral 
Sciences. Elsevier Science, pp. 10160-3. 

Barry, N. H. and Lencher, J. V. (1995). “Preservice teachers’ attitudes 
about and awareness of multicultural teaching and learning”. 
Teaching and Teacher Education, 11:2, 149-61. 

Boussiakou, I. K. (2007). The educational rights of the Muslim minority 
under Greek law. Journal of ethnopolitics and minority issues in 
Europe, 6:1, 1-25.   

Coulby, D. and Jones, C. (1996). Postmodernity and European 
Education Systems. Trentham Books. 

Damanakis, M. (2005). “European and intercultural dimension in Greek 
education”. European Educational Research Journal, 4:1, 79-88. 

Giamouridis, A. and Bagley, C. (2006). “Policy, politics, and social 
inequality in the educational system of Greece”. Journal of Modern 
Greek Studies, 24, 1-21 

Grant, N. (1997). “Some problems of identity and education: a 
comparative examination of multicultural education”. Comparative 
Education, 33:1, 9-28. 

Hatziprokopiou, P. (2004). «Balkan immigrants in the city of 
Thessaloniki: local processes of incorporation in an international 
perspective». European Urban and Regional Studies, 11:4, 321-38. 

Liambas, A., Tourtouras, C. and Kaskaris, I. (2007). “Socio-cultural 
appraisals on the Greek non-compulsory secondary education: an 
analysis on the education provided for the immigrant, foreign and 
repatriated pupils”. Journal for Critical Education Policy Studies 
[online]. 5:2. ∆ιαθέσιµο από: 
http://www.jceps.com/?pageID=article&articleID=106   
[Προσπελάστηκε 20 ∆εκεµβρίου 2008]. 

McDaniel, C. O., McDaniel, N. C. and McDaniel, A. K. (1988). 
“Transferability of multicultural education from training to practice”. 
International Journal of Intercultural Relations, 12, 19-33. 

McKinley, E., Waiti, McPherson P. and Bell, B. (1992) “Language, 
culture and science education”. International Journal of Science 
Education, 14:5, 579 – 595. 

Palaiologou, N. (2007). “School adjustment difficulties of immigrant 
children in Greece”. Intercultural Education, 18:2, 99-110. 

Patiniotis, N. (2000). Working towards a convergence between the 
educational and economic field: perspectives of the Greek 
paradigm, University of Patras. 

Ritchie, J. (1997). “Europe and the European dimension in a 
multicultural context”. Intercultural Education, 8:3, 291-301. 



 
Πτυχιακή Εργασία 

 

124

Rovolis, A. and Tragaki, A. (2006) «Ethnic characteristics and 
geographical distribution of immigrants in Greece». European 
Urban and Regional Studies, 13:2, 99-111. 

Siadima, M. (2001) Immigration in Greece during the 1990’s: an 
overview. Unpublished M.Ed. dissertation, King’s College.  

Short, G. (1996) “Anti-racist education, multiculturalism and the new 
racism”. Educational Review, 48:1, 65-77. 

 
Ανθογαλίδου, Θ., Καρακατσάνη, Π. και Παπανικολάου, Ε. (1998) 

«Μετανάστες Πόντιοι από τη Ρωσία: ιστορίες ζωής». Virtual School, 
the Science of Education Online [online]. 1:3. ∆ιαθέσιµο από:  
http://www.auth.gr/virtualschool/1.3/Praxis/AnthogalidouImmigrati
on.html [Προσπελάστηκε 20 ∆εκεµβρίου 2007]. 

Ανθογαλίδου, Θ. (1998) «Ο ρόλος του σχολείου στην κοινωνική 
συγκρότηση της υποκειµενικότητας. Τα όρια της κοινωνιολογικής 
ερµηνείας». Virtual School, the Science of Education Online 
[online]. 1:1. ∆ιαθέσιµο από: 
http://www.auth.gr/virtualschool/1.1/TheoryResearch/CongressAnt
hogalidou.html [Προσπελάστηκε 7 ∆εκεµβρίου 2007]. 

Βακαλιός, Θ. επιµ. (1997) Το πρόβληµα της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης 
στη ∆υτική Θράκη: η περίπτωση της µουσουλµανικής µειονότητας 
µε έµφαση στους Ποµάκους. Έρευνα. Αθήνα, Gutenberg.  

Βακαλιός, Θ. (2006) Εκπαίδευση και Ετερότητα: θέµατα διαπολιτισµικής 
παιδαγωγικής. [online]. Αθήνα. ∆ιαθέσιµο από: 
http://www.paremvaseis.org/yliko3noe2006.htm [Προσπελάστηκε 
19 Νοεµβρίου 2008].  

Βεργίδης, ∆. (1998) «Νεορατσισµός, σχολική ένταξη και εκπαιδευτικές 
πρακτικές: η περίπτωση των τσιγγανοπαίδων». Virtual School, the 
Science of Education Online [online]. 1:1. ∆ιαθέσιµο από: 
http://www.auth.gr/virtualschool/1.1/TheoryResearch/CongressVer
gidis.html  

Γεωργογιάννης, Π. (1999) Θέµατα διαπολιτισµικής εκπαίδευση. Αθήνα: 
Gutenberg. 

Γρόλλιος, Γ. (2005) Ιδεολογία, παιδαγωγική και εκπαιδευτική πολιτική: 
λόγος και πράξη των ευρωπαϊκών προγραµµάτων για την 
εκπαίδευση. Αθήνα, Gutenberg. 

∆αµανάκης, Μ. επιµ., 1998. Η Εκπαίδευση των παλιννοστούντων και 
αλλοδαπών µαθητών στην Ελλάδα: διαπολιτισµική προσέγγιση. 
Αθήνα, Gutenberg. 

Ι.ΜΕ.ΠΟ. (2008) Εκτίµηση του όγκου των αλλοδαπών που διαµένουν 
παράνοµα στην Ελλάδα. Αθήνα, Ελληνικό Υπουργείο Εσωτερικών. 

Καγκά, Ε. (2002) «∆ιαπολιτισµική επικοινωνία και διαθεµατικότητα: 
όψεις και προοπτικές στην ευέλικτη ζώνη». Ευέλικτη Ζώνη, 6, 91-6. 

Κανακίδου, Ε. και Παπαγιάννη, Β. (1997) ∆ιαπολιτισµική Αγωγή. Αθήνα, 
Ελληνικά Γράµµατα. 



Μετανάστες και Εκπαίδευση στην Ελλάδα μετά το 1990. 

 

 
 

125

Κάτσικας, Χ. και Πολίτου, Ε. (1999) Τσιγγάνοι, µειονοτικοί, 
παλιννοστούντες και αλλοδαποί στην ελληνική εκπαίδευση: εκτός 
τάξης το διαφορετικο;. Αθήνα, Gutenberg. 

Κέντρο Ευρωπαϊκού Συνταγµατικού ∆ικαίου: Ίδρυµα Θεµιστοκλή και 
∆ηµήτρη Τσάτσου (2004) Νοµικές, θεσµικές και διοικητικές 
διαστάσεις του καθεστώτος εισόδου και παραµονής µεταναστών 
στην Ελλάδα: προκλήσεις και προοπτικές βελτίωσης, µελέτη 
συµβατότητας του ελληνικού και του ευρωπαϊκού θεσµικού 
πλαισίου. Αθήνα, Κέντρο Ευρωπαϊκού Συνταγµατικού ∆ικαίου: 
Ίδρυµα Θεµιστοκλή και ∆ηµήτρη Τσάτσου. 

Κουζέλης, Γ. (1998) «H σχολική διαµόρφωση πολιτικών υποκειµένων: οι 
ελληνικές αντιφάσεις». Virtual School, the Science of Education 
Online [online]. 1:1. ∆ιαθέσιµο από: 
http://www.auth.gr/virtualschool/1.1/TheoryResearch/CongressKou
zelis.html [Προσπελάστηκε 7 ∆εκεµβρίου 2007]. 

Mακρυνιώτη,  ∆.  (1999) «H γλώσσα των δικαιωµάτων στην εκπαίδευση: 
µια πρώτη συζήτηση». Virtual School, the Science of Education 
Online [online]. 2:1. ∆ιαθέσιµο από: 
http://web.auth.gr/virtualschool/1.4/TheoryResearch/MakryniotiDis
course.html [Προσπελάστηκε 19 Νοεµβρίου 2008]. 

Μεσογειακό Παρατηρητήριο Μετανάστευσης (2004) Στατιστικά δεδοµένα 
για τους µετανάστες στην Ελλάδα: αναλυτική µελέτη για τα 
διαθέσιµα στοιχεία και προτάσεις για τη συµµόρφωση µε τα 
standards της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αθήνα, Ι.ΜΕ.ΠΟ.. 

Μιχάλης, Η. (2003) «Η διαπολιτισµική εκπαίδευση ως προϋπόθεση στο 
σύγχρονο σχολείο: δράσεις και προοπτικές». Virtual School, the 
Science of Education Online [online]. 3:2. ∆ιαθέσιµο από: 
 http://www.auth.gr/virtualschool/3.2/Praxis/Michalis.html 
[Προσπελάστηκε 21 Νοεµβρίου 2007]. 

Μιχάλης, Η. (2002) «Ο εκπαιδευτικός απέναντι στα προβλήµατα ένταξης 
αλλοδαπών µαθητών στη σχολική πραγµατικότητα: εµπειρική 
προσέγγιση». Virtual School, the Science of Education Online 
[online]. 3:1. ∆ιαθέσιµο από: 
 http://www.auth.gr/virtualschool/3.1/Praxis/Michalis.html 
[Προσπελάστηκε 7 ∆εκεµβρίου 2007]. 

Σαββίδης, Φ. (2007) «Ανάγκη για µία πολυπολιτισµική εκπαίδευση». 
Πολίτης online, Κυριακή 30 Σεπτεµβρίου 2007, σ.102.  

Σκούρτου, Ε., Βρατσάλης, Κ. και  Γκόβαρης, Χ. (2004)  Μετανάστευση 
στην Ελλάδα και εκπαίδευση: αποτίµηση της υπάρχουσας 
κατάστασης – προκλήσεις και προοπτικές βελτίωσης. Αθήνα, 
Ι.ΜΕ.ΠΟ.. 

Ψάλτη, Α. (2000) Μαθητές και µαθήτριες από την πρώην Σοβιετική 
Ένωση και την Αλβανία στα ελληνικά σχολεία: στάσεις, ανάγκες, 
προσδοκίες. PhD. ∆ιατριβή, Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο 
Θεσσαλονίκης. 

 


